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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Свет му зыч ных па ра ле ляў
Не па кі дае ад чу ван не, што ў ця пе раш
няй Бе ла ру сі існу юць два му зыч ныя 
све ты, якія пра ктыч на не пе ра ся ка
юцца. Адзін — пад на звай «бе ла рус кая 
эстра да» — за паў няе тэ ле эфі ры і зрэд
час па каз ва ецца на сцэ не, час та ў фа
наг рам ных дэ ка ра цы ях. Дру гі — пад 
на звай «аль тэр на ты ва» — жы ве ў клуб
ным ася род дзі і мае вы йсце на бо ль
шую аўды то рыю дзя ку ючы ра та цы ям 
двухтрох ра дыё стан цый. «Эстра да» 
гу ля ецца ў На цы яна ль ную му зыч ную 
прэ мію, а прад стаў ні кі «аль тэр на ты
вы» па трэб ныя ёй хі ба ў якас ці сту
дый ных му зы кан таў.
Між тым сайт experty.by вось ужо сёмы 
год за пар вы зна чае леп шыя аль бо мы 
айчын ных му зы каў, не дзе ля чы іх на 
два све ты. Ад роз на ад На цы я на ль  най 
му зыч най прэ міі, «экс пер ты бай» ма
юць да клад на рас пра ца ва ны рэ гла
мент і шля хі вы зна чэн ня пе ра мож цаў. 
Ад нак, ка лі ўзяць вы дан ні 2014га, 
мож на за ўва жыць: ані вод на га прад

стаў ні ка вя до май нам «эстра ды» ў спі
се на мі нан таў ня ма — скрозь но выя 
на звы! Пра ктыч на ніх то з аб оймы 
«зо рак» ле тась не вы даў аль бо ма. Ды 
свя тое мес ца пус тым не бы вае, чым і 
тлу ма чыц ца з’яў лен не та кіх ка лек ты
ваў, як «Iowa», «Navi», «Mustelide». Іх 
ад тра ды цый най «эстра ды» ад роз ні
вае сты ліс тыч ная на віз на і акту аль
насць.
Што да ты чыць іншых вы ні каў цы
ры мо ніі experty.by, дык ба ра ць ба за 
ўзна га ро ды раз гар ну ла ся па між ста

аардынаты:К

Ад ам Гло бус, 
«М»-аглядальнік
Ра дуе той факт, што ў Бе ла ру сі з’яў
ля ецца ўсё бо льш і бо льш пры ват ных 
збо раў жы ва пі су ды гра фі кі. Це шыць 
і тое, што на шы ка лек цы яне ры па лю
юць на тво ры ту тэй шых мас та коў. Ця
пер я не здзіў ля юся, ка лі ў ка вяр нях 
аб мяр коў ва ецца вар тасць та кіх жы
ва піс цаў, як Мі ка лай Ду чыц і Яўген 
Ка ра сёў, Іван Дму хай ла і Сяр гей Кат
коў, Аль герд Ма лі шэў скі і Ва ляр’яна 
Жол так. Быў час, ка лі на іх па ча лі за
бы вац ца, а тут рап тоў на ад бы лі ся вяр

тан не і акту алі за цыя іх кра яві даў. Для 
збі раль  ні каў мас та кі дру го га і трэ ця га 
шэ ра гаў уяў ля юць бо ль шую каш тоў
насць, чым май стры, што ста ра нна 
вы кон ва лі то ль кі буй ныя дзяр жаў ныя 
за мо вы. Вя до ма, пры ват ны ка лек цы
янер про с та не мо жа са бе да зво ліць 
па куп ку вя лі кай па па ме рах кар ці ны. 
Яго ма ла ці ка віць ба та ль ны і ма ну мен
та ль ны жы ва піс. Кра яві ды, на цюр
мор ты, парт рэ ты ка рыс та юцца ў яго 
знач на бо ль шым по пы там. Ама тар 
вы яўлен ча га мас тац тва лю біць тво ры 
ма ле нь кіх па ме раў. Лю біць эцю ды, 
на кі ды і за ма лёў кі. Ён ла дзіць вы ста
вы ў не вя ліч кіх га ле рэй ках, у га тэ лях 
і прос та на ква тэ рах. Ка мер насць, 
інтым насць, лі рыч насць прац — для 
яго най пер шыя каш тоў нас ці. У ася
род ку цяперашніх ка лек цы яне раў 
пан уе дух пры ват нас ці і пэў най сак
рэт нас ці. Я ўскла даю надзеі на су час
ных збі раль ні каў бе ла рус ка га арту, бо 

яны раз ам з мас та ка мі рас па ча лі фар
ма ван не но вых ці ка вых стан дар таў 
і ка но наў. Дзя ку ючы та кім ка лек цы
яне рам май стар мо жа за ймац ца твор
час цю і не за ле жаць ад па тра ба ван
няў дзяр жа вы, мо жа рас пра цоў ваць 
тэ ма ты ку, на якую ні ад на афіцыйная 
структура не ста не ахвя ра ваць срод кі. 
На прык лад, свет эро ты кі, свет жорст
кіх ка зак і свет пя ку чых ка ры ка тур 
здо ль ны лёг ка за ці ка віць пры ват на га 
збі ра ль ні ка, як і шмат ча го інша га. Та
му я з вя лі кім імпэ там са чу за дзей нас
цю мін скіх ка лек цы яне раў. У апош ні 
час мя не па ра да ва лі і аб на дзе ілі Аляк
сандр Грыш ке віч, Андрэй Пля са наў, 
Аляк сандр Ра да еў, Ка ця ры на Да вы
да ва, Тац ця на Ра вя ка, Аляк сандр Сай
ко, Яўген Кся не віч... Мо жа, у Бе ла ру сі 
яшчэ не так шмат збі ра ль ні каў мас тац
тва, але яны ёсць, і з кож ным го дам іх 
ро біц ца больш.

Еўро па нам да па мо жа
Інсты тут імя Гё тэ ў Мін ску пра цяг
вае ла дзіць се мі на ры для дзея чаў бе
ла рус ка га му зыч на га рын ку, на якія з 
Гер ма ніі пры язджа юць спе цы яліс ты 
роз ных сег мен таў шоубіз нэ су. Гос
цем апош ня га се мі на ра быў адзін з 
за сна ва ль ні каў бер лін ска га «Club 
Commition». Марк Ва ль ра бэ падзя ліў
ся дос ве дам пра цы гэ тай гра мад скай 
арга ні за цыі. Яна па ўста ла ў 1998м як 
аб’ яднан не лю дзей, за ня тых у сфе ры 
клуб най му зыч най дзей нас ці. Ця гам 
га доў быў про йдзе ны скла да ны шлях 
ад по ўнай ад сут нас ці кан так таў з га
рад скі мі ўла да мі да су по ль най работы.
«Club Commition» за йма ецца юры
дыч най пад трым кай сяб раў арга ні
за цыі, кан су ль туе па пы тан нях акус
ты кі, ды зай ну, пра цы ахо вы клу баў. 
Арганізацыя да магла ся цэн тра лі за
ва най па стаў кі прад уктаў і на по яў, 
зні жак на апла ту элек тра энер гіі ды 
інша га. Дзя ку ючы яе на ма ган ням пры 
га рад ской ра дзе быў ство ра ны ад дзел 
«Music Board Berlin», які што год вы
дзя ляе 2,5 мі ль ёны еўра на му зыч ныя 
клуб ныя пра екты (для па ра ўнан ня: 
250  міль ё наў еўра ідуць з бю джэ ту 
Бер лі на на пад трым ку опер на га мас
тац тва). «Club Commition» здо леў 
пе ра ка наць ула ды, што па шы рэн не 
сет кі му зыч ных клу баў — гэ та па ве лі
чэн не пра цоў ных мес цаў, ад лі чэн ня 
пад аткаў, пры цяг нен не ту рыс таў. Так 
што ўза емная ка рысць для клубаў і го
рада ві да воч ная.

→

→

 МУЗЫКА
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ра жы ла мі «Port Mone» і дэ бю тан та мі 
«Tonqixod». Апош нія ўзя лі 4 дып ло
мы. Дыск «Thou» трыа «Port Mone», 
вы да дзе ны ў Сла ва кіі, быў пры зна ны 
леп шым інстру мен та ль ным вы дан
нем, атры маў пры зы на род ных экс
пер таў і вя лі ка га жу ры, а па су ме га ла
соў зда быў ты тул «Аль бо ма го да».
За ста ецца спа дзя вац ца, што ка ліне
будзь не хта з «эстра ды» здо лее за ці
ка віць сва ёй твор час цю хоць якое му
зыч нае вы да вец тва Еўро пы...

1.
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Тут са мы час за пы тац ца: ну а нам што 
з гэ та га ўся го? Не ча ка на для мя не ўжо 
ў час сус трэ чы з Мар кам Ва ль ра бэ 
паў ста ла ідэя за сна ваць у Мін ску не
шта пад обнае да «Club Commition». 
Лі та ра ль на праз 23 дні ў са цы яль ных 
сет ках па ча лі ся аб мер ка ван ні і на ват 
бы лі пры зна ча ны час і мес ца для пер
шай арга ні за цый най сус трэ чы. Хо
чац ца спа дзя вац ца, што гэ ты рух, як 
у нас ня час та бы вае, на бу дзе пра цяг, і 
ў да лей шым га рад скія ўла ды і клуб ная 
му зыч ная ку ль ту ра ста нуць парт нё ра
мі. У Бер лі не, на га даю, так са ма ўсё па
чы на ла ся з ну ля.

Му за і за кон
Пры знай це ся: вам жа крыў дна, ка лі 
ў вас не шта бя руць не спы таў шы ся? 
Дык ча му, не раз умею, сто ль кі істэ ры
кі ў Інтэр нэ це ва кол гіс то рыі з вы ка
нан нем На стас сяй Шпа коў скай пес ні 
«Ма літ ва» Але га Моў ча на? Не атры

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 
Пры зна юся, я да во лі час та згад ваю гэ
тую вы ста ву і гар таю аль бом «Ня мец
кая фа таг ра фія мо ды. 1945—1995». 
Яна ад бы ла ся ў Мін ску пры пад трым
цы Інсты ту та імя Гё тэ ды прад стаў
ля ла кан цэп цыю мо ды ве ль мі шы
ро ка — улас на адзен не і се леб ры ці, 
архі тэк ту ра, ды зайн. Су вязь з Гер ма
ні яй так са ма бы ла адноснай, па ко ль кі 
фа тог ра фы дзе то ль кі ні пра ца ва лі, а 
леп шыя мод ныя ча со пі сы ад кры ва лі 
рэ дак цыі па ўсім све це. Дык вось, бы
лі там і Хе ль мут Нью тан, і Во льф ганг 
Ціл манс, і Ры ка Пул ман, і Нор берт 
Ле анард, і Ві лі Мэй волд... Шыкоўныя 
фатаграфіі мо ды!
А ця пер пра Мас кву. Да 29 са ка ві ка 
тут пра хо дзі ла ІХ Мас коў скае між на
род нае бі ена ле «Мо да і стыль у фа та
г ра фіі — 2015». Гэ та не ка ль кі дзя сят
каў вы стаў, што да сле ду юць мо ду і 
ася род дзе, пра сто ру і час, сут насць і 
аба лон кі.
Цэн тра ль ныя пля цоў кі — Му ль ты ме
дыя Арт му зей (Мас коў скі Дом фа
таг ра фіі) і Мас коў скі му зей су час на га 

мас тац тва. Цэн тра ль ныя по ста ці — 
Ра бэр Ду ано і Аль берт Уот сан.
Ду ано пры жыц ці пры зна ны най вя лік
шым фа тог ра фам XX ста год дзя. Яго 
«Пры га жосць што дзён нас ці» ў Мас к
ве — ка ля ста аўтар скіх ад біт каў. Са мы 
зна ка мі ты — «Па ца лу нак на плош чы 
Га тэльдэВіль», які стаў кла сі кай з лі
ку той, што раз ыхо дзіц ца па све це 
мі ль ённы мі на кла да мі па што вак, маг
ні ці каў і по ста раў. Але кла сі ка, ду маю, 
яшчэ і ў на пі сан ні Ду ано сва ёй ві зу аль
най гіс то рыі Па ры жа, якая за ста ла ся 
ў мі ну лым ста год дзі. Мо да гэ та? Ска жу 
то ль кі, што яго лёг кі, жы вы Па рыж, 
лі рыч ныя па ры жа не, сты ль ныя жан
ра выя сцэ ны ста лі са май уша на ва най 
у артсу по ль нас ці тэ май.

маў шы зго ды аўта ра, спя вач ка з не 
над та зра зу ме лай мне мэ тай свя до ма 
па йшла на па ру шэн не за ко ну. І ад ра зу 
атры ма ла ма гут ную пад трым ку свай го 
ўчын ка. Да йшло на ват да аб раз кам
па зі та ра, які звяр нуў ся ў суд, па тра
бу ючы вы пла ты 18 мі ль ёнаў руб лёў 
за па ру шэн не яго ных аўтар скіх пра
воў. Гэ та не пер шы вы па дак, ка лі Алег 
Моў чан за ба ра няў вы кон ваць яго ныя 
пес ні, але та ды ча му сь ці бы ло ці ха. 
Ча му ж ця пер На стас ся Шпа коў ская 
зра бі ла ся ня він най ахвя раю «кры ва
жэр на га» кам па зі та ра?
Упэў не ны: на ўрад ці хто бу дзе спра
чац ца, што за кон ёю быў та кі па ру ша
ны. І, па вод ле за ко ну, 18 мі ль ёнаў — 
яшчэ ве ль мі сціп лая су ма. Не ха чу 
ста на віц ца на мес ца кам па зі та ра, які 
гэ тым кро кам ро біць прэ цэ дэнт, што 
да па ру шэн ня аўтар ска га за ка на даў
ства. Вя до ма, ён мог бы аб ме жа вац ца 
і ўмоў най су май. Але вы ра шыў так, як 

вы ра шыў. Ды гэ та, ду маю, не ка нец 
гіс то рыі, бо ад шу каць у нас фак ты не
за кон на га вы ка рыс тан ня чу жой інтэ
лек ту аль най улас нас ці мож на да во лі 
лёг ка. І пад трым лі ваць та кое — аб сурд!

1. Трыа «Port Mone». 
Фота Аляксандра Ждановіча.
2. Уладзімір Мулявін.

Аль берт Уот сан — рэ кар дсмен па лі
ку зды мак зна ка мі тас цей і ко ль кас ці 
мод ных вок ла дак. Але сла ва яго не 
ў ко ль кас ці, зра зу ме ла. Усе ве да юць 
парт рэт Альф рэ да Хіч ко ка, дзе рэ жы
сёр сціс кае шыю ка ляд на га гу са ка, фо
та гіб рыд ле апар да і Мі ка Джа ге ра ды 
знакамітую вы яву Сты ва Джоб са, воб
раз яко га стаў кла сі кай дзя ку ючы Уот
са ну. Не аб авяз ко ва гар таць пад руч ні
кі па фа таг ра фіі: Уот сан пе ра сяг нуў іх.
Май стар па збя гае пуб ліч нас ці: «Я мог 
бы пра во дзіць лек цыі для фа тог ра
фаў, але яны не хо чуць раз маў ляць 
пра фа таг ра фію, яны хо чуць аб мяр
коў ваць фо та абста ля ван не». Ад нак 
для Мас коў ска га бі ена ле бы ло зроб ле
на вы клю чэн не.

1. Альберт Уотсан. Дэвід Боўі. Нью-Ёрк. 
1996.
2. Альберт Уотсан. Абцас на пліце.  
Гатэль сеткі «Budget Suites». Лас-Вегас. 
2000.

ФАТАГРАФІЯ
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Опе ра 
з Тац ця най Му шын скай 

І ў на шых, і ў за меж ных тэ атрах опе
ры і ба ле та су р’ёз най пра бле май з’яў
ля ецца на яўнасць (ці ад сут насць) му
зыч ных тво раў для пад лет каў і дзя цей 
роз на га ўзрос ту. Якія ва ры янты пра
па ноў ваюць іншыя кра іны? Пе ра ства
раць існыя спек так лі ад па вед на дзі ця
чай псі ха ло гіі. Пе ра но сіць дзея нне 
ў ця пе раш ні час. За маў ляць но выя 
парт ыту ры на зна ёмыя сю жэ ты. На
рэш це — тран сфар ма ваць жан ры.
У мі лан скай «Ла Ска ла» па экспе ры
мен та ва лі і вы да лі се рыю вя до мых 
спек так ляў, ад апта ва ных для дзя цей. 
Пер шай лас таў кай зра бі ла ся «Па-
пя луш ка» Джа акі на Рас іні, па вод ле 
вя до май каз кі. У Цю рых скай опе ры 
спа чат ку па ка за лі «Вос траў скар баў». 
Ця пер на афі шы з’я віў ся пры год ніц
кі спек такль «Ро бін Гуд» кам па зі та ра 
Фран ка Шве ме ра. «Ро бін Гуд» — так 
на зы ва ецца лю бі мая кам п’ю тар ная 
гу ль ня хлоп чы ка Да ні эля. Ад ной чы 

камп’ютар дае збой, і Да ні эль з ква тэ
ры ў Цю ры ху трап ляе ў Англію ча соў 
ся рэд ня веч ча. Чым не су час ны пад ы
ход — і да спад чы ны, і да вы ха ван ня 
му зы кай?
Дзіў на, але ў бер лін скай «Ко мі шэ 
Опер» на дзя цей раз лі ча на трэ цяя (!) 
час тка рэ пер ту ару. Ня мец кі кам па зі тар 
Ма ры юс Фе лікс Лан ге на пі саў «Кен-
тэр ві льс кі пры від» па вод ле іра ніч
най «жа хал кі» Оска ра Уай лда. Атры
маў ся ві до віш чны спек такль у жан ры 

Гульня ў бісер
з На тал ляй Га ра чай 

Мінск га то вы раз маў ляць пра не
па доб нас ці, ка жуць шмат лі кія СМІ. 
Два роз ныя квіркі на фес ты ва лі — 
«DOTYK» (сус вет ныя зна ка выя кар
ці ны, звя за ныя з тэ ма мі ген да ру і сэк
су аль нас ці) і «mεta-» (но выя фі ль мы, 
звя за ныя з кві рам) — за пла на ва ныя на 
гэ ты год. За па зы ча ныя сло вы з’яўля
юцца ў на шым жыц ці з той жа хут
кас цю, з якой уз рас тае не абход насць 
 трым аць дыс тан цыю з агу ль ным ку ль
тур ным пра цэ сам або па мян шаць яе 

ка ме дыі. У Лон да не, у «Ро ял Опе ра 
Ха ус», з 2011га ідзе ба лет «Алі са ў кра-
іне цу даў». Па ста ноў шчык — бры тан
скі ба лет май стар Крыс та фер Уіл дан. 
Англій ская ха рэ агра фіч ная «Алі са» 
мае тры дзеі, доў жыц ца тры га дзі ны, 
раз лі ча на на стар шак лас ні каў. У па
ста ноў цы пры сут ні ча юць ма ры янет кі, 
мас кі, раз на стай ныя спец эфек ты.

→
су по ль ны мі на ма ган ня мі. Уво гу ле па
н яцце «квір» вы ка рыс тоў ва ецца для 
аб азна чэн ня лю бой ма дэ лі па во дзі наў 
і ідэн тыч нас ці, якія не ад па вя да юць 
тра ды цый най. У бо льш вуз кім сэн се 
мы пры вык лі ка заць пра квір у су вя зі 
з ЛГБТру хам, а так са ма з ты мі, хто 
ад маў ляюць тра ды цый ныя ўяў лен ні 
пра пры ро ду ген да ру і сэк су аль нас ці. 
Тэр мін мо жа ўжы вац ца і ў да чы нен ні 
да пры нцы по ва «іншых» лю дзей або 
су по лак, на прык лад — да сляпых.

У ве рас ні 2014 го да ў Мін ску ад быў
ся артпра ект «XXY», які пры адкрыў 
цнат лі вую за ве су над сла ба агу ча ны
мі пытаннямі. Ку ра тар ская гру па вы
зна чы ла не абход насць пад няць тэ му 
грамадскіх нормаў і спра ва ка ва ла тым 
са мым да во лі вя лі кі пуб ліч ны рэ за
нанс. На ко ль кі мы пад рых та ва ныя да 
вон ка ва га ўмя ша ль ніц тва ва ўлас ныя, 
ча сам ве ль мі ўту ль ныя ды па жа да на 
не па ру ша ль ныя межы? Ці здо ль ныя 

мастацтва 03/20154

 МУЗЫКА

→

ЎВЫЯУЛЕНЧАЕ

1.

1.

2.

2.

А якія опе ры пра па ну юцца на шым 
дзе цям? «Це рам-це ра мок» Іллі Поль
ска га, «Ві ні-пух і ўсе, усе, усе…» Воль 
гі Пят ро вай ды «Ча роў ная му зы ка» 
Мар ка Мін ко ва. Пер шая па ста ноў ка 
мае па зна ку «3+», дзве астат нія — «6+». 
Са мы све жы твор — «Ві ні», ён на ра
дзіў ся ў 2012м, «Це ра мок» — 2007 го да 
вы твор час ці, опе ра Мін ко ва — кан ца 
мі ну ла га ста год дзя. На ко ль кі гэ тыя 
спек так лі вос тра су час ныя і здат ныя 
пры ва біць «пра су ну тую» аўды то рыю? 
Пы тан не акрэс лім, але па кі нем без 
адка зу.

1. «Ро бін Гуд» Франка Швемера. Цюрых-
ская дзяржаўная опера. 
2. «Ві ні-пух і ўсе, усе, усе…» Во ль гі Пят ро-
вай. Нацыянальны тэатр оперы і балета.

Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.
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мы ўспры няць тое, што ха рак та ры
зу ецца як «іншы», «не па доб ны»? Каб 
пры цяг нуць ува гу да пры нцы по ва 
важ ных, але пры ха ва ных ці рэ дкіх 
з’яў, ча ла вец тва ва ўсе ча сы ка рыс та
ла ся мо вай мас тац тва. Мі ль ёны аўтыс
таў на бы лі го лас праз фі льм Лю бо ві 
Аркус «Антон тут по бач», а пе ра жы
ван ні пра фе са ра лін гвіс ты кі, ге ра іні 
ра ма на Лі зы Ге но вы «Усё яшчэ Эліс», 
ста лі зра зу ме лы мі ча ла вец тву ад імя 
ўсіх хво рых на Альц гей ме ра. Фа то
граф Майк Бро дзі ад крыў для нас свет 

Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч

«Жарты і аповеды з лялькамі й 
без іх» пад назвай «Снился мне 
сад в подвенечном уборе» склалі 
сакавіцкую прэм’еру рэжысёра Але
га Жугжды ў Разанскім абласным 
тэатры лялек. Тэма — адвечная чала
вечая: святы і будні кахання. Жарты 
(п’есы «Мядзведзь» і «Прапанова») і 
аповеды («Драма» і «Загадкавая на
тура») належаць Антону Паўлавічу 
Чэхаву. Лялькі зрабіла мастачка 
Людміла Гензэ, а без іх часам пра
цуюць разанскія лялечнікі — дарэ
чы, выбітна працуюць (разанскі 
спектакль «...і пакаранне» паводле 
Фёдара Дастаеўскага, створаны Але
гам Жугждам у 2013 годзе, летась 
вылучаўся на расійскую прэмію «За
латая маска» ў чатырох намінацыях, 
у тым ліку і за лепшую рэжысёрскую 
працу, і за лепшую акцёрскую, — 
намінантамі зрабіліся Васіль Утачкін 
і Уладзімір Каняхін).
Назвай «Снился мне сад в подвенеч
ном уборе» спектакль абавязаны ра
мансу, які гучыць на сцэне часцей за 
іншыя; персанажы музіцыруюць без 
дапамогі фанаграмы; дзея адбываецца 
ў рускай сядзібе ХІХ стагоддзя з аба
вязковым гаўбцом і садком. Шырмаў 
няма, таму лялькі — ад вы созных ро
ставых да маленечкіх — трымаюцца 
нароўні з артыстамі і дачыняюца з 
імі праз дыялогі. Асаблівы лялечны 
персанаж — сам Чэхаў адпаведнай 
велічы(ні) і магчымасцей.

«“Зазямліўшы” класіку (Чэхава — 
Ж.Л.), пастаноўшчык даўмеўся 
дзіўнага эфекту. Чым вышэй агульны 
градус весялосці, тым размова больш 
сур’ёзная. Глядзіш пра цела, а думаеш 
пра душу», — адгукаецца пра сцэнічны 
твор крытык Анастасія Мілаванава і 
сцвярджае, што такога Чэхава Разань 
яшчэ не бачыла.
Рашэнне пра пастаноўку спектакля 
«На кожнага мудраца хапае пра-
статы» рэжысёр Генадзь Мушперт 
прыняў на падставе статыстыкі 
расійскага пракату: яна называе 
Аляксандра Астроўскага, класічнага 
рускага драматурга ХІХ стагоддзя, 
адным з самых запатрабаваных. Але 
менавіта гэтая п’еса, «злая камедыя» 
паводле галоўнага рэжысёра Гродзен
скага абласнога драматычнага тэа
тра, будзе зразумелай і нават блізкай 
маладому гродзенскаму жыхару, таму 
што асноўнае пытанне, над якім дрэн
чыцца галоўны герой, гучыць так: 
«На што ты здатны, каб не жыць на 
маміну пенсію?» Прэм’ера адбыла

ся 14 сакавіка 2015 года, паставіўшы 
яшчэ адно пытанне рубам: ці адужае 
жыццё маладосць, паяднаная з тален
там і высокімі запатрабаваннямі?

ва ла цуг ЗША, шчас лі вых і ўпэў не ных 
у сва ім вы ба ры, а праз фо та здым кі 
бра зі ль ца Гус та ва Ла сер ды мы ма ем 
маг чы масць пра сяк нуц ца пры га жос
цю лю дзейаль бі но саў, якія ў пра мым 
сэн се но сяць цэт лік «бе лай ва ро ны» ў 
гра мад стве. Праз па глыб лен не ў мас
тац тва ў нас з’яўля ецца шанс пе ра
жыць на са бе тое, што ад роз ні ва ецца 
ад улас на на ша га ці, у бо ль шас ці вы
пад каў, на вя за на га нам успры няц ця. 
Але так са ма і па ве рыць: на шы дзі во сы 
і вы біт нас ці мо гуць знай сці пры хі ль

→
 ТЭАТР
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ні каў або ха ця б про ста бу дуць пры
ня ты мі. Пра сяк нуц ца бо лем, ра дас цю 
пе ра жы ван няў ад мыс лоў ца, пра гай да 
сва бод на га вы каз ван ня маў чу на і ад на
знач на пе ра стаць успры маць «іншае» 
як хва ро бу — гэ та азна чае ска заць: 
«Вы не са мот ныя». Бо, я спа дзя юся, 
усе мы кры ху «не та кія, як усе».

1. Гус та ва Ла сер да. З серыі «Альбіносы».
2. Майк Бро дзі. З се рыі «Тоны бру ду і кас-
цей».

1. «Снился мне сад в подвенечном уборе» 
паводле Антона Чэхава. Разанскі абласны 
тэатр лялек.
Фо та Алега Жугжды.
2. «На кожнага мудраца хапае пра-
статы» Аляксандра Астроўскага. 
Гродзенскі абласны драматычны  
тэатр.
Фо та Руслана Хілімончыка.

1.

1.

2.
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Бо дзі-арт

Ка лі вы ду ма еце, што га вор ка бу дзе 
ісці пра пруг кае, вы тан ча нае жа но
чае це ла ў якас ці па лат на для пэн дзля, 
то я ад ра зу ха чу па пя рэ дзіць: за гэ тай 
рэ клам наза баў ля ль най атрак цы яй 
попку ль ту ры пры ха ваў ся да во лі су
р’ёз ны і важ ны на пра мак у мас тац ве. 
Са ма дэ ман стра цыя ёсць глы бо кім ад
га лі на ван нем по стма дэр ніз му, які, мы 
ве да ем, яшчэ не зжыў ся ў бе ла рус кім 
артпо лі. Б.а. (англ. body art — «мас
тац тва це ла») — ад на з фор маў аван
гар д на га мас тац тва. Аб’ ектам ста но
віц ца звычайна це ла са мо га май стра, 
а сэнс тво ра рас кры ва ецца праз не
вер ба ль ны пра цэс, склад ні ка мі яго 
мо гуць быць роз ныя рэ чы, пра явы і 
дзея нні. Ві да воч ныя пры кла ды Б.а. — 
пер фо рман сы Ма ры ны Аб ра ма віч: 
ска жам, «Рытм 0», дзе Б.а. утва раў ся 
на яе без аба рон ным це ле лю бым на
вед ні камгле да чом. Артгру па «Вен скі 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

2.

1.

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

акцы янізм» ста ла вя до май праз шэ раг 
акцый, якія за кра на юць са цы яль ныя 
та бу. Удзе ль ні кі су пол кі доб ра ахвот
на ра бі лі са сва імі аго ле ны мі це ла мі 
тое, што звы чай на му ча ла ве ку скла
да на на ват уя віць. Бе ла рус кія мас та кі 
так са ма пе ра адо ле лі ба р’ер рас пра ну
тас ці: Кан стан цін Му жаў час ад ча су 
вы фар боў ва ецца ў ла ка ніч ны ко лер і 
спра буе да ка заць са бе аль бо пуб лі цы, 
што тэ мы, пад ня тыя ім, вар тыя та кіх 
ма ні пу ля цый.

Ві дэа-арт

В.а., ён жа ві дэ амас тац тва, ён жа мас
тац тва, якое вы ка рыс тоў вае маг чы
мас ці ві дэ атэх ні кі. «Мі мі ка лёг кіх…» 
Во ль гі Са зы кі най — вы дат ны пры клад 
В.а. па ўсіх па каз ні ках: гэ та ві дэа і гэ
та мас тац тва. Бо льш аб ме жа ван няў 
у інтэр прэ та цыі В.а. не існуе. Усё 
час цей на вы ста вах, асаб лі ва ка лек
тыў ных, ку ра та ры вы ка рыс тоў ва юць 
ві дэа ў экс па зі цыі. Маг чы ма, праз 
тое, што аўта ры імкнуц ца над аць сва
ім тво рам но выя якас ці — ды на мі ку, 
жыц цё васць, да клад насць. А мо і во ка 
гле да ча за мы лі ла ся: раз ва ру шыць пуб
лі ку трэ ба ня звык лым уз дзе яннем — 
ру хам, гу кам, фор май пад ачы. З сус
вет на га В.а. раю звяр нуц ца да прац 
Нам Джун Па йка ці, на прык лад, Гэ ры 
Хі ла, а бе ла рус кай артсу по ль нас ці па
жа даю сме лас ці ў экс пе ры мен тах.

Ві джэ інг

Ка лі пра пус цім стан дар тнае тлу ма
чэн не В. і скі ру емся на артва ры янт 
тэр мі на, дык за ўва жым асо бу, якая з 
да па мо гай інстру мен таў і аб ста ля ван
ня скла дае па ўна вар тас ны твор. Гэ та 
ўлас на ві дэ амас так. У ад роз нен не ад 
па пя рэд няй з’явы, В. утва ра ецца тут 
і ця пер ды мае ўсе ры сы пер фор ман
су з да дат ка мі ві дэаарту. Сён няш нія 
тэх на ло гіі ро бяць маг чы мы мі ўва
саб лен не аса біс та га, аўтар ска га, эма
цый на га ба чан ня і пе рад ачу гле да чам 
сап раў дна га пе ра жы ван ня. Ад ным з 
най  больш яркіх прад стаў ні коў В. з’яў
ля ецца Пі тэр Гры ну эй: мас так і кі на
рэ жы сёр, ві джэй і пер фор мер. Ба дай, 
са мы гуч ны яго пра ект — «На чны да
зо р», але ама тар твор час ці Гры ну эя 
зной дзе ў яго ка р’е ры бяс кон цы шэ

раг пры кла даў якас на га В. Бе ла рус кі 
В. так са ма мае пра ва на згад ку. Пад 
доў гай і інтры гоў най на звай «Драмн
Пікс, Пік се льт ранс і Экс прэ сі яніс цкі 
мі ні ма лізм на суб пік сі ль ным уз роў ні» 
сха ваў ся пер фо рманс Мак сі ма Ты
мінь  ко і гур та «Ка роль пчол», ад ным з 
ге ро яў яко га з’яў ля ецца Сяр гей Пукст.

Вер ні саж

Як бы ні це шы лі ся бе дум кай пра пры
на леж насць да «жы во га» мас тац тва 
шмат лі кія ама та ры В., дзень ад крыц
ця вы ста вы — у най мен шай сту пе ні 
зна ёмства з твор час цю аўта ра і па
глыб лен не ў арт. Па сут нас ці гэ та ўся
го то ль кі пры емнае баў лен не ча су ў 
кам па ніі ба ге мы. Па ка заць мод ную су
кен ку і па па зі ра ваць з ке лі хам на фо
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1. Кан стан цін Му жаў. «Ра шэн не 2-я фа за». 
Пер фор манс. 2012.
2. Во ль га Са зы кі на. «Мі мі ка лёг кіх: рэ кан-
струк цыя. Дзён нік Ды хан ня». 2014.
3. Мак сім Ты мі нь ко і гурт «Ка роль пчол». 
Пер фор манс. 2014.

та ка ме ру — аб авяз ко вае to do пад час 
В. Зна ёмства з пра ца мі — спра ва вы
ключ на па сля вер ні саж ная, на ват ка лі 
пры йдзец ца за пла ціць за ўва ход. У мі
тус ні і го ма не сус трэц ца з мас тац твам 
ма ла маж лі ва. А вось пад абраць са бе 
ці ка ва га су раз моў цу на В. пра бле мы 
не бу дзе — якраз тут мож на цы та ваць 
па мер лых ге ні яў, спра чац ца пра на
прам кі ды сты ліс тыч ныя па каз ні кі, і 
ніх то не бу дзе лі чыць гэ та па фа сам ці 
ну до тай. Ма ла дым жа прад стаў ні кам 
ба ге мы на ват пра пі са ныя В. — дзе ля 
зна ёмстваў з артдзея ча мі і па гад нен
няў пра маг чы мыя пра екты і вы ста вы. 
Час па шу каць най леп шы строй у ша
фе: што ме сяц у ад ным то ль кі Мін ску 
ла дзіц ца ка ля двац ца ці В.

3.

Б В
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Б В ПРАСЛУХАНАЕ Дзміт рыем Пад бя рэз скім

«КРА МА». «Бе лая ва да». CD. 
«БМАgroup»/«Виг ма», 2014.

Сем га доў мі ну ла між вы дан нем па
пя рэд ня га і гэ та га аль бо маў ад на го з 
най бо льш знач ных па твор чым ста
жы рокка лек ты ваў кра іны. Сем га
доў шу ка лі ся срод кі на за піс пе сень, 
аж па куль гу ка рэ жы сёр «Бе ло рус ских 
Пес ня ров» Аляк сандр Па проц кі (ён 
жа за піс ваў яшчэ ў па чат ку 1990х і дэ
бют ны аль бом «Кра мы») не за фік са ваў 
ма тэ ры ял у сту дыі. І ў цэ лым атры ма ла
ся дых тоў ная, спа кой ная і ў не чым на
ват аса біс тая пра гра ма ка ман ды Іга ра 
Ва раш ке ві ча, у якой не маж лі ва, ба дай, 
вы лу чыць па ру якіх тво раў, што ся га
юць ран гу хі та, за вы нят кам, маг чы ма, 
«Дзяў чы ны са шкля ны мі ва чы ма». Уво
гу ле ж, як ка заў сам Ва раш ке віч, аль
бом пра шля хіда ро гі. І гэ тая тэ ма ў ім 
сап раў ды гу чыць амаль бес пе ра пын на.
Цал кам ве ра год на, «Бе лая ва да» ў па
ра ўнан ні з па пя рэд ні мі пра гра ма мі 
гру пы ў не чым стра ці ла ў ды на мі цы, 
эма цый нас ці, драй во вас ці за кошт 
та го са ма га аса біс та га, што за кла дзе
на ледзь не ў кож най пес ні. Тут не так 
шмат улас на ро ку, а бо льш раз ва гі ў 
стры ма наба лад най сты ліс ты цы. Вось 
ча му ўспры ман не гэ та га аль бо ма істот
на ад роз ні ва ецца ад та го, як успры ма
юцца пра гра мы, ад ра са ва ныя не абця
жа ра най звыч каю ду маць аўды то рыі. 
З «Бе лай ва дой» сі ту ацыя іншая: па 
пер шым зна ёмстве пра гра ма не ўраж
вае, моц на не чап ляе, але за ста ецца 
ў па мя ці, зму ша ючы вяр тац ца да яе 
яшчэ й яшчэ раз. І вось та ды пра ктыч
на кож ная пес ня з кож ным но вым яе 
пра слух ван нем па чы нае гу чаць ледзь 
не як твор, які ты чу еш упер шы ню.
А гэ та, зга дзі це ся, так са ма па каз нік 
мас тац кай якас ці...

«HAROTNICA». «Gvalt». 
Інтэр нэт, 2014.

«Harotnica» з тых му зыч ных ка лек ты
ваў, якія існу юць ужо ко ль кі га доў, але 
то ль кі ця пер здо ле лі вы даць дэ бют ны 
аль бом.
Ча ль цы ка лек ты ву да лі яму не афі цый
нае най мен не «дэс трук тыў ны па жар
ны аркестр», што ў не чым вы свят ляе 
твор чую скі ра ва насць му зы каў. Бо, 
з ад на го бо ку, у іх ад чу ва ль ная пра га 
рас па ліць да во лі ўстой лі вы змест бе
ла рус ка га шоубіз нэ су; з дру го га — яны 
імкнуц ца за па ліць эмо цы ямі аўды то
рыю за кошт да лу чэн ня тых му зыч
ных эле мен таў, якія збо ль ша га й не 
па він ны спа лу чац ца.
Антыс ты лё васць — га лоў ная яго ад
мет насць. У та кой пес ні, як «Hetym 
razam», яўна ад чу ва ецца под ых твор
час ці Брэ га ві ча. А ка лі ка заць у цэ лым, 
дык у му зы цы гру пы зні та ва лі ся эле
мен ты аль тэр на тыў на га ро ка, пан ку, 
джа за, рэ гі, ска, ф’южн і на ват world 
music. Апош няе не дзі віць: са ліс тка 
гру пы Ва ле рыя Ва ла дзь ко — пля мен ні
ца Ве ра ні кі Круг ло вай. І та му пэў ныя 
фа льк лор ныя па ве вы ў аўтар скай му
зы цы ка лек ты ву пра соч ва юцца праз 
усю пра гра му.
Го лас Ва ле рыі Ва ла дзь ко доб ра ста су
ецца з аб ра ным сты лем. Як пры клад — 
пес ня «Syn». Але пры гэ тым кі да ецца ў 
ву шы й тое, што ў да чы нен ні да аран
жа ван няў удзе ль ні кі гру пы ма юць па
куль ма лы дос вед. А ра дыё ка на лы за
ча пі лі ся за кам па зі цыю «Finka», якая 
на сам рэч ся гае ста ту су хі та.
Па тэн цы ял у гру пы «Harotnica» ад
чу ва ль ны. Ад нак за ста ецца пы тан не: 
ці здо лее ка лек тыў пе ра вес ці свае 
па куль ама тар скія па чы нан ні на са  
п раўд ныя пра фе сій ныя рэ йкі?

«LITVAKUS». «Raysn.  
Тhe Music of Jewish Belarus». CD. 
Аўтар скае вы дан не, 2014.
Зна ны да след чык і вы ка наў ца Дзміт
рый Сля по віч, жы ву чы ў Бе ла ру сі, 
шмат ча су ад да ваў збі ран ню рэ шткаў 
яўрэй ска га му зыч на га фа льк ло ру. 
З’ехаў шы за мя жу, Сля по віч не спы ніў
ся, за рга ні за ваў у НьюЁрку ка лек тыў з 
доб ра па зна ва ль най на звай ды за пі саў 
і вы даў надзвы чай ары гі на ль ную пра
гра му. Яе асноў ны змест скла да юць 
пес ні і інстру мен та ль ныя ме ло дыі, 
аўтар ства якіх вы зна чыць сён ня ба
дай не маг чы ма. Пры гэ тым мно гія з 
іх («Propoisk Suite») бы лі за на та ва ны 
са мім Дзміт ры ем Сля по ві чам пад час 
экс пе ды цый. У пра цэ се за пі су аль бо
ма бы лі вы ка рыс та ны ты по выя, што 
для клез мер скай му зы кі, інстру мен ты: 
клар не ты, акар дэ он, скрып ка, кан
тра бас, удар ныя, а так са ма жа лей ка і 
бе ла рус кая дуд ка. Амаль усе пес ні гу
чаць на ідыш («YoseleKokhantshik» 
яшчэ й з цы та та мі паполь ску), а та кія 
кам па зі цыі, як «Batska, Batska» і вя до
мая «Chajkażydouka», — на бе ла рус
кай мо ве. Га лоў ныя ва ка ль ныя пар тыі 
вы кон вае сам Дзміт рый Сля по віч. 
Зра зу ме ла, бо ль шасць ме ло дый ма
жор на га гу чан ня, а та му та кія інстру
мен та ль ныя, ба лад на га пла ну трэ кі, як 
«Q Train Volekh», ве ль мі ду шэў на раз
на стай ва юць пра гра му.
Ёсць у аль бо ме і сво еа саб лі вая «ра
зын ка». Лі дар гру пы пе ра клаў на ідыш 
тэкст сла ву тай пес ні — «Бы вай це зда
ро вы» Іса ка Лю ба на і Ад ама Ру са ка, 
якая пад на звай «Blaybt unz gezunt» і за
кры вае аль бом. Вар та адзна чыць, што 
для афар млен ня вок лад кі Дзміт рый 
Сля по віч атры маў да звол ад Ба ры са 
За бо ра ва вы ка рыс таць ад ну з яго ных 
кар цін.
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Яна з дзя цін ства ма ры ла стаць актры сай. Ма ці па ча ла ву чыць яе ма
ля ван ню, та му што ве ль мі ха це ла, каб да чка прысвяціла сябе твор
час ці. У 2010м Яна па сту пі ла ў ка ледж, дзе за йма ла ся тан ца мі, пісала 
кар ці ны, на вед ва ла гур ток пан та мі мы. У 2013м дзяў чы на да ве да ла ся 
пра на бор акцё раў у пра фе сій ны тэ атр для глу хіх «Вя сёл ка» і па еха ла 

ў Кі еў. Пра слу хоў ван не не пра йшла, але Яну за ўва жыў Мі рас лаў Сла баш піц кі, 
які шу каў глу хіх акцё раў для фі ль ма «Пле мя», за пра сіў на кас тынг. Ка лі ёй да лі 
га лоў ную ро лю, шчас цю не бы ло меж аў. Дзя ку ючы стуж цы «Жыц цё Ад эль» Аб
дэ ла ці фа Ке шы ша змя ні ла ся стаў лен не Яны Но ві ка вай да ро лі: дзяў чы на пе ра
ста ла ба яцца за над та ад кры та выяўляць пачуцці.
Пра ца не пра фе сій ных акцё раў з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, але з не абме
жа ва ным та лен там ураж вае. Рэ жы сёр здо леў да маг чы ся не пад роб ных эмо цый, 
тэм пе ра мен ту і ха рак тар най пэў нас ці. Упер шы ню фі льм «Пле мя» быў па ка за
ны на «Тыд ні кры ты кі» ў 2014 го дзе ў Ка нах і вы йграў тры пры зы. Аўды то рыя 
і кі нак ры ты кі адзна чы лі вы ступ Яны і яе «не за быў ны, вар ты вы со кай хва лы 
та лент».
— Я люб лю кі но бо льш за ўсё на све це, — пры зна ецца Яна. — Ве ль мі ха чу вы ву
чаць акцёр скае май стэр ства, але ня ма дзе: у Бе ла ру сі для глу хіх акцё раў шко лы 
не існуе. Так што па куль ву чу ся са ма. Вы ву чаю англій скую мо ву, гля джу фі ль мы, 
чы таю кні гі.
Яна лі чыць, што пры знан не Еўра пей скай кі на ака дэ міі ста ла для яе вя лі кі мі ад
чы не ны мі дзвя ры ма, за які мі — та ямні чы свет мас тац тва.

Да вед ка. Яна Но ві ка ва на ра дзі ла ся 8 ліс та па да 1993 го да ў вёс цы Жу ра ві чы Ра га чоў ска га ра-
ёна. Праз хва ро бу стра ці ла слых ва ўзрос це двух тыд няў. У 2010-м скон чы ла Рэ чыц кую дзяр жаў-
ную спе цы яль ную шко лу-інтэр нат для на ву чэн цаў з па ру шэн нем слы ху, ву чы ла ся ў Го ме льс кім 
ма шы на бу даў ні чым ка ле джы. У 2014-м вы ка на ла га лоў ную ро лю ў фі ль ме «Пле мя» ўкра інска га 
рэ жы сё ра Мі рас ла ва Сла баш піц ка га. Кар ці на атры ма ла «зо ла та» і «срэб ра» на ХХІ Між на род-
ным кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» у Мін ску, тры пры зы «Тыд ня кры ты кі» на фес ты ва лі ў Ка нах у 
2014 го дзе, Гран-пры Nespresso, прэ мію «Ад крыц цё» і грант ад фон ду Gan, прэ мію Еўра пей скай 
кі на ака дэ міі за леп шы дэ бют, Гран-пры і пры зы МКФ у Лон да не, Лос-Анджэ ле се, Фі ла дэ ль фіі, 
Дэн ве ры, Мі ла не, Ерэ ва не — уся го ка ля 40 уз на га род. У 2015-м Яна ста ла сяб рам Еўра пей скай 
кі на ака дэ міі. Ця пе р дзяў чы на зды ма ецца ў фі ль ме «L’Enigme du Desir: Ма Меre, Ма Меre, Ма 
Меre» рэ жы сё ра По ла Амле на, а так са ма пра цуе над улас ным пра ектам «Ка лы».

10  пы тан няў
Апош няя кні га, якую вы пра чы та лі.
— «Кі но па між пек лам і ра ем» Аляк сан
дра Мі ты. Па ёй я ву чу ся, як мож на на пі
саць сцэ нар або зды маць фі льм.
•
Пра цы яко га мас та ка за ўсё ды пры-
цяг ва юць ва шу ўва гу?
— Мя не за хап ля юць та лент, уні ка ль ная 
тэх ні ка свят ла це ню Ле анар да да Він чы. 
«Мо на Лі за» асаб лі вая, та му што пры
го жая на ват без бро ваў, гэ та для мя не 
дзіў на. Ура жа на па чуц ця мі і глы бо кім 
сэн сам кар цін Ван Го га.
•
З кім з дзея чаў мас тац тва вам ха це ла-
ся б шчы ра па гу та рыць сам-на сам?
— Мне б ха це ла ся па га ва рыць з на шы мі 
дзея ча мі мас тац тва пра тое, ча му ў Бе ла
ру сі ня ма акцёр скай аль бо рэ жы сёр скай 
ад ука цыі для глу хіх. У Па ры жы, Кіеве 
гэ та ёсць. А вось у Бе ла ру сі, ка лі ты глу
хі, у ця бе бу ду чы ні ў мас тац тве ня ма.
•
Якія падзеі, рэ чы, асо бы па ўплы ва лі 
на ва шу дзей насць?
— Маё са мае вя лі кае да сяг нен не — фі льм 
«Пле мя». Ка лі б не Мі рас лаў Сла баш піц
кі, я не ста ла б актры сай. Ён вы веў мя не 
з це ню на свят ло, даў ша нец не пра фе
сій   ным глу хім акцё рам.
•
На за ві це тры рэ чы, якія вы аб авяз ко-
ва ўзя лі б з са бой у пад арож жа.
— Кні га, блак нот з руч кай, со неч ныя 
аку ля ры.
•
Ці ёсць у вас не йкі лю бі мы вы раз, 
афа рызм, якія да па ма га юць вам  
у пра цы?
— «Ка лі ты да мог ся по спе ху, ця бе бу дуць 
акру жаць ня шчы рыя сяб ры і сап раў д ныя 
во ра гі. Усё роў на да ма гай ся по спе ху».
•
З якім акцё рам ці актры сай вам ха це-
ла ся б сфа таг ра фа вац ца?
— З Ад эль Экзар ко пу лас, Леа Сей ду, 
Кейт Уін слет, Анджа лі най Джа лі. Так
са ма з Чжан Гын Со кам, По лам Уэс лі, 
Іэ нам Со мер хол дэ рам.
•
Які сайт ад чы ня ецца пер шым, ка лі 
вы за хо дзі це ў Інтэр нэт?
— «Фэй сбук».
•
Ка зач нае пы тан не: на за ві це тры свае 
жа дан ні за ла той рыб цы.
— За га да ла жа дан ні... Я ве ру, што яны 
здзей сняц ца то ль кі та ды, ка лі я бу ду 
маў чаць пра іх...  

Пад рых та ва ла Ка ця ры на Ля во на ва.

асоба

Фо та Івана Ярывановіча.

8

Яна Но ві ка ва
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Зда ра ецца, два ары гі на ль ныя 
пра екты, уба ча ныя з не вя лі
кім інтэр ва лам, па чы на юць 
не прык мет на «пад свеч ваць» 
адзін ад на го. Тым бо льш, ка лі 

раз мо ва пра харэаграфію.
Што ў іх агу ль на га? Не тры ві яль насць 
і фі ла са фіч насць на зваў. «Ве цер ча су 
ў ка лен да рах» — пра гра ма дзяр жэк за
ме ну па сцэ ніч ным тан цы ў акцё раў 
дра ма тыч на га тэ атра і кі но. Сту дэн ты 
Ака дэ міі мас тац тваў (пед агог — на род
ны артыст Бе ла ру сі Вік тар Сар кі сь ян, 
курс пра фе са ра Лі дзіі Ма на ко вай) прэ
зен та ва лі яе на сцэ не Рэ спуб лі кан ска
га тэ атра бе ла рус кай дра ма тур гіі. «Усё 
рыт міч на ў Сус ве це» — пра гра ма вы
пус кно га іспы ту па дыс цып лі не «мас
тац тва ба лет май стра». Дып лом ні кіза
воч ні кі (мас тац кі кі раў нік — пра фе сар 
Свят ла на Гут коў ская) з Бе ла рус ка га 
ўні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў дэ
ман стра ва лі ўлас ныя зда быт кі на сцэ
не Ма ла дзёж на га тэ атра эстра ды.
Пад обныя пра екты ка рыс та юцца вя
лі кай па пу ляр нас цю. За іх не трэ ба 
агі та ваць. На іх з за да ва ль нен нем пры
хо дзяць ма ла дыя гле да чы, на ву чэн цы, 
пра фе сій ныя артыс ты, кры ты кі. Бо 
ў сту дэн цкіх пра цах (або вы ка наў цаў, 
або ба лет май страў) за ўжды пры сут ні
чае імпэт і драйв. Ад чу ва ецца за хоп
ле насць — пра фе сі яй, тан цам, плас
тыч ным по шу кам. Ра дасць ад крыц ця 
све ту, под ых ма ла дос ці.
Спа чат ку пра пер шы пра ект. Ха рэ а
гра фіч ныя ну ма ры, па ка за ныя ў 2х 
ад дзя лен нях, пад алі ся надзі ва раз на
стай ны мі. Та му вя до ма му бе ла рус ка
му тан цоў шчы ку Вік та ру Сар кі сь яну 
мож на вы ка заць то ль кі рэ спект! Вы
дат на, ка лі са сце наў Ака дэ міі бу ду чыя 
артыс ты тэ атра і кі но вы хо дзяць пад
рых та ва ны мі. На су час най дра ма тыч
най сцэ не ўсё бо льш спек так ляў ме на
ві та му зыч ных. Здо ль насць сва бод на 
ру хац ца, аха рак та ры за ваць ге роя не 
толь кі праз го лас, тэкст п’есы, аб ліч ча, 
але і праз плас ты ку, ро біц ца час ткай 
пра фе сіі.
У пра гра ме бы лі і экзер сіс ля стан ка, 
шмат ма са вых кам па зі цый — «Тан
га», «Рокнрол», «Стэп», «Цы ган скі», 
«Ірлан дскі», «Ку пал ле». Не за ўсё ды 
мож на бы ло па ве рыць, што гэ та бу ду
чыя артыс ты дра ма тыч на га тэ атра і 
яны змал ку не за йма лі ся тан цам.

Сту дэн цкія ха рэ апра екты ў РТБД і Ма ла дзёж ным тэ атры эстра ды

Тац ця на Му шын ская

Іспы ты з імпэ там і драй вам

                                                                                                                            
1. «Цыганскі танец». З праекта «Ве цер ча су 
ў ка лен да рах». 
2. Іван Савенкаў у мініяцюры «Авацый 
шум, на жаль, не доўгі ў нашым жыцці».
З праекта «Усё рытмічна ў Сусвеце».

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

Не мен шы інта рэс гле да чоў вы клі ка лі 
шмат лі кія ду этныя кам па зі цыі («Па
знай мя не ў на тоў пе», «Пры пы нак па 
па тра ба ван ні», «Люб лю Іва на», «Пе
ра сяб роў ства/не да ка хан не»). У іх ба
га та вы на ход лі вас ці, фан та зіі, гу ма ру. 
Не спа дзя ва ных мі зан сцэн, за якімі 
па ўста юць ха рак та ры, ад но сі ны, псі ха
ло гія. Асаб лі ва за пом ніў ся не ча ка най 
дра ма тур гі яй ну мар «Па ста рон ках 
жыц ця» і яго вы ка наў цы Ды яна Ка мін
ская і Эрык Аб ра мо віч, надзі ва вы раз
ныя тан цо ры. За іх бу ду чым твор чым 
лё сам хо чац ца са чыць.
Дру гая пра гра ма атры ма ла ся бо льш 
ві до віш чнай. Ві даць, за кошт вы ка
рыс тан ня ві дэ апра екцый і раз ма іта
га сцэ ніч на га адзен ня. Але най перш 
дзя ку ючы роз ным на кі рун кам тан ца 
(на род ны, эстрад ны, кла січ ная і аўтар
ская ха рэ агра фія). Амаль два дзя сят кі 
ну ма роў бы лі ўва соб ле ны Ансам блем 
ка фед ры ха рэ агра фіі, а так са ма ка
лек ты ва мі з Ма гі лё ва, Пін ска, на ват 
Вер ця лі шак з Гро дзен шчы ны, якія спе
цы яль на пры еха лі ў ста лі цу, каб прэ
зен та ваць мі ні яцю ры сва іх кі раў ні коў. 
На пра па но вы ад гук ну лі ся і артыс ты  
ака дэ міч ных ба лет ных труп.
Мно гія кам па зі цыі вар та ана лі за ваць 
асоб на. Ды на міч нас цю пры ваб лі ваў 

ну мар «Жыж — ва ла дар вог неннай 
сты хіі». Ка ме дый нас цю і не ча ка ны мі 
сю жэт ны мі па ва ро та мі — «Шы мель». 
Жывас цю — «Ка валь» і «Ма гія расы». 
Асаб лі ва ха це ла ся б адзна чыць вы на
ход лі вую мі ні яцю ру «Са ма варчык», 
пры ду ма ную Жан най Ле бе дзе вай. 
І пра сяк ну ты дра ма тыз мам ну мар 
«Ава цый шум, на жаль, не доў гі ў на
шым жыц ці». Ён свед чыў: та лен таў 
ва кол шмат, ім важ на знай сці адзін 
ад на го. Мі ні яцю ра, па стаў ле ная і вы
ка на ная Іва нам Са вен ка вым, са ліс там 
на ша га Вя лі ка га тэ атра, пе ра кон ва ла: 
ён — асо ба пер спек тыў ная і ў яго шмат 
не за пат ра ба ва ных здо ль нас цей.
Вы пус кны экза мен пад крэс ліў: пра
фе сія ба лет май стра — на сам рэч мас
тац тва, за ня так прэс тыж ны і за пат
ра ба ва ны. Ба гац це фан та зіі ма ла дых 
па ста ноў шчы каў дае за ру ку: яны бу дуць 
ру хац ца да лей. А зна чыць, мі ні яцю
ры і ну ма ры ў іх па ста ноў цы мы яшчэ 
ўба чым. Ка лі за вяр ша юцца па добныя 
пра екты і, акры ле ны юна чай энер гі
яй, вы хо дзіш з за лы, за ўжды шка ду еш, 
што такія дзеі — з’ява ад на ра зо вая. Так, 
сту дэн цкую твор часць не ль га «ста віць 
на па ток» і ты ра жа ваць (хоць свае на
пра цоў кі ма ла дыя ба лет май стры мо
гуць по тым раз ві ваць і ўзба га чаць у 
ка лек ты вах,  дзе пра цу юць). Але мне 
за ўсё ды ці ка ва: ці мо гуць пра фе сій ныя 
вы ка наў цы ста віц ца да кож на га свай го 
вы ха ду на сцэ ну з та кім жа імпэ там, як 
дып лом ні кі або сту дэн ты?

2.

1.
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У 
Вя лі кай за ле Бел дзяр жфі лар мо ніі ад бы ла ся доў га
ча ка ная сус трэ ча з ві ялан чэ ліс там Аляк се ем Кі ся лё
вым і пі яніс там Аляк сан драм Му зы кан та вым. Ты ту
ла ва ныя вы ка наў цы, вы пус кні кі айчын най шко лы, 
за пат ра ба ва ныя са ліс ты. Гэ ты ду эт апош ні раз 

вы сту паў у Бе ла ру сі не ка ль кі га доў та му. Тыя, хто ўваж лі ва 
со чаць за кан цэр тны мі афі ша мі, не маг лі не адзна чыць сме
ласць му зы кан таў у да чы нен ні да пра гра мы «Cello Sonatas». 
Глы бо ка, інтэ лек ту аль на, сім ва ліч на.
Мяр куй це са мі. Пра ко ф'еў, Бры тэн, Шас та ко віч — бліс ку чае 
трыа. А да клад ней — се ман тыч ны трох кут нік пе ра ся чэн няў
скры жа ван няў лё саў, твор чых сты ляў, мас тац кіх по шу каў. 
Тры ві ялан чэ ль ныя са на ты — мі ніанта ло гія ідэй, экс пе ры
мен таў і на ва тар ства не спа кой натры вож на га ХХ ста год дзя. 
Уся пра гра ма ве ча ра бы ла аб' ядна ная тэ май ду этады яло гу. 
Па між му зыч ны мі ку ль ту ра мі пер шай па ло вы мі ну ла га ве
ку (рас ійскай і бры тан скай), кам па зі та ра мі і вы ка наў ца мі 
(Шас та ко віч і Бры тэн, Пра ко ф'еў — Рас тра по віч, Бры тэн — 
Рас тра по віч), інстру мен та мі (ві ялан чэль і фар тэ пі яна).
Імё ны Аляк сея Кі ся лё ва і Аляк сан дра Му зы кан та ва ўжо да ўно 

ата ясам лі ва юцца з вы со кім пра фе сій ным уз роў нем і ўспры
ма юцца як сап раў дны брэнд на ша га ака дэ міч на га вы ка на ль
ніц ка га мас тац тва. Му зы кан ты атры ма лі вы дат ную ад ука цыю 
ў Рэ спуб лі кан скай гім на зііка ле джы, да лей пра цяг ну лі на ву
чан не ў Ка ра леў скім ка ле джы му зы кі ў Лон да не. Сён ня Кі ся
лёў — кан цэр тмай стар Ка ра леў ска га на цы яна ль на га аркес тра, 
пра фе сар Ка ра леў скай кан сер ва то рыі ў Шат лан дыі. Му зы кан
таў — са ліст Бел дзяр жфі лар мо ніі, вы клад чык Ака дэ міі му зы кі. 
Яны ўпер шы ню сыг ра лі раз ам яшчэ пад час ву чо бы ў гім на зіі 
бо льш за 12 га доў та му ды пра цяг ва юць су мес на му зі цы ра ваць 
і рэ алі зоў ваць твор чыя пра екты на са мых роз ных пля цоў ках 
еўра пей скіх кра ін.
Гэ та му ду эту мож на сап раў ды спя ваць оду! Іх вы ка на ль ніц
кую ма не ру вы лу чае тон кае раз умен не сты лю кож на га кам па
зі та ра, вы со кая ку ль ту ра інта на ван ня. У інтэр прэ та цыі трох 
ві ялан чэ ль ных опу саў пры ваб лі ва лі ад то ча насць фак ту ры, 
ідэ аль ная ансам бле вая сін хрон насць, ад чу ван не парт ыту ры 
і парт нё ра, якое лі та ра ль на сці рае межы па між ві ялан чэл лю 
і фар тэ пі яна, ства ра ючы не йкі но вы, «акту аль ны» інстру
мент. Па сля вы сту пу му зы кан ты рас па вя лі, як з'я ві ла ся ідэя 
аб' яднаць у ад ным кан цэр це та кіх роз ных і ад на ча со ва бліз
кіх кам па зі та раў.
Аляк сей Кі ся лёў: Аб ра ныя са на ты — ад на з вы ка на ль ніц кіх 
вяр шынь у ві ялан чэ ль ным рэ пер ту ары ХХ ста год дзя. А ў вы
зна чэн ні кан цэп цыі для нас бы ла важ ная дра ма тур гія.
Аляк сандр Му зы кан таў: Нам да ўно ха це ла ся па зна ёміць 
бе ла рус ка га слу ха ча з кан цэп ту аль най і не ка мер цый най пра
гра май. Пра ко ф'еў і Шас та ко віч жы лі ў адзін час, але прад

стаў ля юць два роз ныя век та ры ў рус кай му зы цы мінулага 
ста год дзя. Бры тэн быў не абы яка вы да рус кай ку ль ту ры. Ён 
сяб ра ваў з Шас та ко ві чам, Рас тра по ві чам, Рых тэ рам. Та му 
са на та Бры тэ на апы ну ла ся ў цэн тры «Cello Sonatas».
На тал ля Га нул: Ві ялан чэ ль ная са на та Пра ко ф'е ва ства ра
ла ся ў 1949м, у той час, ка лі дзя сят кі са вец кіх кам па зі та раў 
зна хо дзі лі ся пад уз дзе яннем раз бу ра ль най парт ыйнай па ста
но вы 1948 го да.
Аляк сей Кі ся лёў: Так, але му зы ка опу са пра сяк ну та ме ла
дыч ны мі аб аро та мі, ха рак тэр ны мі для воб ра заў дзя цін ства, 
ка зак, яркіх ба лет ных пер са на жаў Пра ко ф'е ва.
Аляк сандр Му зы кан таў: Са на та па ка за ль ная для по зня га 
пра ко ф'еў ска га сты лю. У ёй на пор, энер ге ты ка і га рэз лі
васць, уз нёс лая кан ты ле на і эпіч ны раз мах.
На тал ля Га нул: І зна ка мі ты пра ко ф'еў скі Дома жор. Со неч
ны, ка ла рыт ны і зу сім іншы ў па ра ўнан ні з ра фі на ва ным, 
вы тан ча ным Дома жо рам, у якім на пі са на са на та Бры тэ на. 
У та кім роз ным эма цый ным успры ман ні ад ной та на ль нас ці 
вы свеч ва юцца му зыч насты ля выя парт рэ ты кам па зі та раў.
Аляк сей Кі ся лёў: У пра цэ се па глыб лен ня ў парт ыту ру для 
мя не за ўсё ды важ ным з'яў ля ецца яе па пя рэд ні ана ліз, гіс то
рыя ства рэн ня. Імкну ся бо льш пад ра бяз на да ве дац ца пра 
кан тэкст, у якім на ра джа ла ся са чы нен не, чы таю дзён ні кі, 

Се ман тыч ны
трох кут нік
Аляк сей Кі ся лёў і Аляк сандр Му зы кан таў  
з пра гра май «Cello Sonatas»

На тал ля Га нул

»Тое бы ло не вя лі кае гас тро ль нае 
тур нэ, і па сля кож на га вы ступ-
лен ня, вяр та ючы ся на ма шы не 
да до му, мы актыў на аб мяр коў-
ва лі з ды ры жо рам трак тоў ку 
опу са. 
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ліс ты і ўспа мі ны кам па зі та раў, вы ка наў цаў. На прык лад, 
мя не ве ль мі ўра зіў факт, што бо ль шую час тку сва іх ві ялан
чэ ль ных тво раў Бры тэн са чы ніў ме на ві та для Рас тра по ві
ча, на тхнё ны яго май стэр ствам і та лен там. Да рэ чы, Но вы, 
1965 год англій скі кам па зі тар сус тра каў на да чы ў Шас та
ко ві ча ў кам па ніі з Віш неў скай і Рас тра по ві чам. Бры тэн 
скла да ны для ўспры ман ня. Я сам «вы нош ваў» гэ тую са на ту 
бо льш за тры га ды.
На тал ля Га нул: Ві ялан чэ ль ны Бры тэн — до сыць рэ дкая 
з'я ва ў на шых кан цэр тных пра гра мах. Англі ча не, шы ро ка
маш таб на свят ку ючы ня даў няе ста год дзе з дня на ра джэн
ня кам па зі та ра, за ка ха на на зы ва юць яго «Great Britten». 
Вы здо ле лі ад чуць ад мет насць бры тэ наў скай му зы кі, пад
крэс ліць яе глы бо кую па чуц цё васць і пе рад аць дух англій
скай ку ль ту ры. Аляксандр, раз ам з Аляк се ем вы на ву ча лі ся 
ў Лон дан скім ка ра леў скім ка ле джы. Як час та атры моў ва ла
ся ажыц цяў ляць су мес ныя пра екты?
Аляк сандр Му зы кан таў: Вя лі кая ро ля ў ад ука цый ным пра
цэ се бы ла ад ве дзе на кан цэр тнай пра кты цы. Та му мы па ста
янна ўдзе ль ні ча лі ў роз ных ме рап ры емствах, вы сту па лі ў му
зе ях і біб лі ятэ ках. Ад ной чы нас з Аляк се ем за пра сі лі іграць 
у тэ атры імя Бры тэ на са чы нен ні яго на стаў ні ка, англій ска га 
кла сі ка Фрэн ка Бры джа. Вы кон ваць у са мым сэр цы Англіі 
са мую англій скую му зы ку — не ве ра год на ад каз на.
На тал ля Га нул: Аляк сей, ва ша alter ego — ві ялан чэль. Яе 
гу чан не акса міт нае, ха рыз ма тыч нае, фі ліг ран нае, на поў
не на ўнут ра най сі лай, тон кі мі ад цен ня мі, на сы ча на ба га
тай па літ рай эмо цый і на стро яў.
Аляк сей Кі ся лёў: Ня даў на я на быў у су час на га фран цуз
ска га май стра ўлас ны інстру мент — ко пію Гаф ры ле ра. Мне 
пад аба ецца яе тэмбр, я ўжо іграў на гэ тай ві ялан чэ лі раз ам 
з Ка ра леў скім на цы яна ль ным аркес трам Шат лан дыі кан
цэрт Эль га ра пад кі раў ніц твам ма эстра Пі тэ ра Унджа на. 
Тое бы ло не вя лі кае гас тро ль нае тур нэ, і па сля кож на га вы
ступ лен ня, вяр та ючы ся на ма шы не да до му, мы актыў на 
аб мяр коў ва лі з ды ры жо рам трак тоў ку опу са. Не за быў
ныя дыс ку сіі і сап раў дныя май старкла сы з вы дат ным 
му зы кантам! На прык лад, яго рэ плі ка: «Я гэ ты кан цэрт 
ня даў на іграў з ЁЁ Ма (!), дык вось ён той раз дзел інтэр
прэ туе на ступ ным чы нам... Але ва ша трактоўка мя не так
са ма ве ль мі пе ра кон вае». Зда ецца, па сля кож най та кой 
раз мо вы вы ка нан не ста на ві ла ся ўсё леп шым, што по тым 
па цвер дзі ла ся ў вод гу ках слу ха чоў і прэ сы.
На тал ля Га нул: У вас з Аляк сан драм атры маў ся раў на
праў ны гар ма ніч навір ту озны ды ялог, у якім фар тэ пі яна 
не адна ра зо ва пры ма ла на ся бе ро лю лі да раса ліс та, з вы
раз най плас ты кай фра зі роў кі, уз ру ша ль ны мі ту шэ і аркес
тра вай раз на стай нас цю гу чан ня. Аляк сандр, якія з ня даў
ніх ме рап ры емстваў ака за лі ся для вас зна ка вы мі?
Аляк сандр Му зы кан таў: Мне ве ль мі бліз кае па ду ху ка
мер нае му зі цы ра ван не. У сва іх пра ектах бу дую ды яло гі 
па між кам па зі та ра мі, мас тац касты ля выя па ра ле лі, су
праць  пас таў ляю і з'яд ноў ваю роз ныя эпо хі. Да пры кла ду, 
прад ста ўляю ў ад ным кан цэр це му зыч ныя раз ва жан ні Ба ха 
і Брам са, Бет хо ве на і Ваг не ра. Раз ам з Мін скім струн ным 
квар тэ там вы кон ваў Квін тэт Двор жа ка. Фар тэ пі яннае 
трыа Чай коў ска га інтэр прэ та ва лі з Арцё мам Шыш ко вым 
і Юлі яй Раж коў скай. Са сва імі сяб ра міка ле га мі па лон
дан скім ка ле джы, вы дат ны мі му зы кан та мі Со ф'яй Гу ляк і 

Аляк се ем Чар но вым, ра бі лі вя лі кі кла ві ра бэнд. Га на ро вай 
гос цяй ме рап ры емства ў ста ліч най фі лар мо ніі ста ла на
шая на стаў ні ца Ва нэ са Ла тарш, вя ду чы вы клад чык у Вя лі
каб ры та ніі, пра фе сар Ка ра леў ска га ка ле джа му зы кі.
На тал ля Га нул: За вяр ша ла пра гра му ва ша га мін ска га кан
цэр та Са на та Шас та ко ві ча, твор часць яко га дае маг чы
масць ад чуць жы вую і «ра ні мую» сут насць му зы кан та.
Аляк сей Кі ся лёў: Гэ тую са на ту Шас та ко віч на пі саў 80 
га доў та му, ка лі яму бы ло 28. Па сут нас ці, мой ад на го дак. 
Мне ве ль мі ха це ла ся зра зу мець му зыч ныя дум кі кам па зі та
ра, асэн са ваць яго по гляд на свет, ад чуць эма цый ную дра
ма тур гію опу са.
Аляк сандр Му зы кан таў: Рых ту ючы кан цэрт, мы імкну лі
ся да сяг нуць унут ра на га кан так ту з парт ыту рай, вір ту аль
на сус трэц ца з твор ца мі. Зда ецца, атры ма ла ся! А зна чыць, 
за да дзе ны імпу льс слу хач так са ма па ві нен быў ула віць.
На тал ля Га нул: Гэ та сап раў ды так. Па цвяр джэн не та му — 
ка тар сіссу пе ра жы ван не, за хоп ле ныя вод гу кі і не цяр плі
вае ча кан не но вых сус трэч з ва шым ду этам.

                                                                                                                            
Аляк сандр Му зы кан таў і Аляк сей Кі ся лёў —
ды ялог ра яля  і ві ялан чэ лі.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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агляды/рэцэнзіі

Ускуд ла ча ны му жык вы валь ва
ецца на па мост і ад ра зу трап
ляе ў чыр во ны мех: ага лом
ша ны, аслу пя не лы, скур ча ны 
пад аб ла ву хам, на су ну тым на 

са мы нос, — вось та бе, Ба рыс ка, шап
ка Ма на ма ха! Не з ма ляў ні чым Ша ля
пі ным, не з жур бот ным Бан дар чу ком 
ата ясам лі ва ецца Ба рыс Га ду ноў на сцэ
не Брэс цка га аб лас но га тэ атра ля лек, а 
з ба ла ган ным Ула дзі мі рам Тэ ва ся нам. 
Што й ка заць — са ма зва нец!
Дру гі аван тур нік пад обны да пер ша
га: істэ рыч ны, сляз лі вы юнак Грыш ка 
(Ра ман Па рхач) цер піць і па ку туе праз 
на слан нё. У пра роц кім сне ён угле дзеў 
свае ве ліч і за ня пад, з вы ццём кру та
нуў ся па кел лі, не рво ва за ла міў ру кі 
пе рад айцом Пі ме нам, але да ве даў ся, 
што за бі ты ца рэ віч Дзі міт рый яму раў
на ле так... І на ва жыў ся ўха піць Фар ту ну 
за пад ол!
Рэ жы сёр Аляк сей Ля ляў скі ні чым не 
аб ра зіў ша ноў ны тра ге дый ны жанр, 
але ві да воч на рас пра цоў ваў «Са ма
зван ца» па вод ле «Ба ры са Га ду но ва», 
кі ру ючы ся за ду май Пуш кі нажар таў
ні ка. «Ка ме дыя пра сап раў дную бя ду 
дзяр жа ве, пра ца ра Ба ры са і Грыш ку 
Атрэ п’е ва!» — аб вяш ча юць акцё ры 
і ла дзяць... ба ла ган. Вось, маў ляў, як 
бы вае, ка лі да ўла ды да бі ра юцца нік
чэм ныя «ку хар чы ны дзе ці». Шмат на
се ле ны спек такль ува саб ля юць пяць 
артыс таў і ад на артыс тка, двое ігра юць 
са ма зван цаў, іншыя — апрыч ні каў, ма
на хаў і ўсіх, ка го вы па дае.
Пра ві лы гу ль ні за да юцца з пер шай 
сцэ ны: Шуй скі (Змі цер Ну янзін) з Ва
ра тын скім (Аляк сандр Цес ля), скру
ціў шы га зе ты падзор ны мі тру ба мі ды 
ўска рас каў шы ся як ма га вы шэй па дра
бі нах, агля да юць спус це лую ца цач ную 
Мас кву і сці ша на пе ра маў ля юцца пра 
лёс кра іны: трон пус ты, адзі ны прэ тэн
дэнт ча го сь ці ма ру дзіць.
...Ня гег ла вы бі ра ецца на сцэ ну стар
чак Пі мен (Іван Ге ра се віч), браз гае 
пад свеч ні кам з не да гар кам, су нец ца да 

За кон за ган най
пе ра емнас ці
«Са ма зва нец» па вод ле Аляк сан дра Пуш кі на  
ў Брэс цкім аб лас ным тэ атры ля лек

Ве ра Шэ лест

1.

ве лі зар на га сто са ле та пі саў і, быц цам 
на ма га ючы ся рас цяг нуць рэ шту жыц
ця, цяж ка пра маў ляе вя до мы ма на лог 
«Ещё од но по след нее ска за нье».
...Цы ры мо нія ўша на ван ня тру наў па
сля Ба рыс ка ва га ўзы хо джан ня на 
цар ства пе ра кі да ецца яго ным апан та
ным біц цём ілбом аб пад ло гу і п’я най 
гу лян кай, на якой за хмя ле лы Шуй скі 
на ву чае ма ла до га са бу тэ ль ні ка Ва ра
тын ска га та му, што ча сам трэ ба не па
мя таць ні чо га.
...Па сля агі та цый нае пра мо вы з вы
крыц цём Ба рыс ка ва га кі ра ван ня, 
Гаў ры ла Пуш кін пра па нуе Шуй ска му 

спы тац ца ў на ро да, маў ляў, як яму жы
вец ца «под влас тию жес то ко го при
ше ль ца». У за ле за па ль ва юць свят ло, 
пуб лі ка ні яка вее, кур чыц ца і аб дум вае 
сло вы пра «опа лу, казнь, бес чес тие и 
глад»...
Здзек лі вы ба ла ган ны тон пе ра пы няе 
сім ва ліч ная сус трэ ча трох ца роў: бы
ло га — Дзі міт рыя, ця пе раш ня га — Ба
ры са і бу ду ча га — Фё да ра. Кра на ль
ныя дзе ціля ль кі, ахвя ры ба ць коў скіх 
па лі тыч ных гу ль няў, — цац кі ў ру ках 
да рос лых. Ад Дзі міт рыя за ста ецца 
то ль кі драў ля ны ко нікгуш кал ка, Ма
наш ка лю та за ці рае пад ло гу ану чай. 

Бясспрэчны поспех 
спектакля на 
праглядах   
ІІІ Нацыянальнай 
тэатральнай прэміі 
даў падставу для 
падрабязнага 
расповеду. 
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Чыр во най, як кроў ня він на га дзі ця ці.
Раў нап раў ны мі парт нё ра мі артыс таў 
вы сту па юць ля ль кі, але ў Аляк сея Ля
ляў ска га ігра юць і прад ме ты — хоць 
бы цар ская адзе жа. За тка ная зо ла там, 
пра змер на ўпры го жа ная каш тоў ны мі 
ка мя ня мі, яна маг нэ сам цяг не да ся бе 
Ба рыс ку: «Дос тиг я вы сшей влас ти!» 
Ня прос та вы блы тац ца Га ду но ву з апра
на хі, яна су пра ціў ля ецца, пе ра ку ль вае 
ца ра і пры ціс кае сва ёй над мер наю ва
гою: «Да, жа лок тот, в ком со весть не
чис та», — вы сноў вае Ба рыс, уця ка ючы, 
а ўбор зман лі ва бліш чыць, па куль да 
яго не да бя рэц ца Шуй скі... Ён мяр куе, 
што «аб ра ны Бо гам», цяг нец ца да за
па вет нае адзе жы ны, зно сіць яе з са
бою, як бы на мя ка ючы, што бу дзе на
ступ ным ца ром — ані як не леп шым і за 
мі ну лых, і за на ступ ных. Та му ў цэнтр 
рэ жы сёр скай кам па зі цыі трап ляе «Ма
лен не пра Га су да ра», кра на ль ная ма літ
ва пра ца ра муд ра га, лі тас ці ва га і доў га
цяр плі ва га. Але яе чы тае не хлоп чык, 
як у Пуш кі на, а Ма наш ка...
У з’я ве са ма зван ства Аляк сей Ля ляў скі 
ад кры вае за кон за ган най пе ра емнас
ці. Пад аўшы буй ным пла нам двух са
ма зван цаў, Ба ры са і Грыш ку, рэ жы сёр 
вы во дзіць і трэ ця га — Шуй ска га, а за ім 
ужо пра гля да ецца по стаць Бас ма на ва. 
Па быць «па ма га тай мас коў ска га ца ра» 
мро іцца і Ма ры не Мні шак...
Гэ тая да ма існуе ў спек так лі як ма ле нь
кая ля леч ка і як буй ное мас тац кае па
лат но. У поль скіх сцэ нах з’яў ля ецца 
ве лі зар ная кар ці на, дзе ля пя ке ль нае 
спа ку сы пі са ная, з вы явай глад кай аго
ле най кра су ні. У ёй — усе пло це выя ваб
но ты для ма на хаўце ка ча. На спат кан
ні ля фан та на Ілжэ дзміт рый да лі кат на 
тры мае ў ру ках ма ле нь кую ля леч ку: 
крох кай і жа да най ён уяў ляе са бе Ма
ры ну, чые сло вы, не ча ка на жор сткія, 
збі ва юць аван ту рыс та з ра ман тыч най 
хва лі.
Яшчэ адзін сім ва ліч ны прад мет: хіс
ткія дра бі ны, ба ла ган ная пры ла да 
да сяг нен ня ўлад ных вяр шы няў. На 
па чат ку спек так ля вы шэй шыя мес цы 
за йма юць Шуй скі і Ва ра тын скі. По
тым па ры пу чых ашэс тках уз ле зуць 
Віш ня вец кі з Мні шак — каб падзі віц ца, 
як праз плот, на жа да ныя мас коў скія 
зем лі. Ка рас ка юцца Ілжэ дзміт рый і 
Бас ма наў, а Ба рыс мі ту сіц ца між лес
віц і, ад на го за ад ным, пе ра ку ль вае пад
ступ ных аку пан таў: гэ та вай на.
Сён няш няя сцэ на Брэс цка га аб лас
но га тэ атра ля лек за ма лая і тэх ніч на 
аснаш ча на сла ба: пад час ка пі та ль на га 
ра мон ту да во дзіц ца ту ліц ца ў па мяш
кан ні бы ло га кі на тэ атра. Але і ў гэ тай 

пра сто ры мас так Ва ле рый Рач коў скі 
аб ста ля ваў не абход ную пля цоў ку — ба
ла га нны па мост, ату ле ны ме та ліч най 
кан струк цы яй. Па хо дзе дзеі па мост 
час ця ком кру ціц ца. Гэ тым кру ці ль ным 
ру хам пад трым лі ва ецца ды на мі ка спек
так ля, у ім пра чыт ва ецца па ва рот ко ла 
гіс то рыі, які мі ну лае на блі жае да рэ ча
існас ці і вы но сіць у бу ду чы ню. Аляк
сей Ля ляў скі да сле дуе ўла ду па вод ле 
за ко наў фі зі кі — як ма гут ную энер гію, 
здат ную пры цяг нуць і ад штур хнуць. 
Яе да ся род ная сі ла ўцяг вае Ба рыс ку ў 
сваю арбі ту, і ён апы на ецца на пад мос
тках гіс то рыі. А вось Грыш ка ані як не 
па тра піць уско чыць на крут лі вы па
мост. Па сля сус трэ чы з Ма ры най змя
ні ла ся ма ты ва цыя аван ту ры: жа дан не 
вы лу чыц ца ў ва чах га на рыс тай поль кі 
над ало па ска рэн ня, Грыш ку пад ха пі ла 
і ўкі ну ла ў гіс то рыю...
Не сва ёй во ляй зра біў ся ца ром крык лі
вы, не рво вы Ба рыс. Як зве ра ў кап кан, 
яго з аб одвух ба коў за гна лі ва ўлас нае 
зла чын ства. Ула ду і ба ярскую «па мо гу» 
гэ та му ца ру да во дзіц ца вы прош ваць. 
Па ку тай пе ра кі нуў ся ця жар ула ды, але, 
уча піў шы ся ад ной чы, Га ду ноў не мо жа 
ад яе ад кас нуц ца. Кан чат ко вае раз вян
чан не Барыс атрым аў пры кан цы спек
так ля, ка лі, не вы тры ваў шы па ку таў 
сум лен ня, па прос ту ўлёг ся пя та мі да 
гле да чоў, склаў ру кі і аб вяс ціў пра свой 
скон...
Кам па зі цыя «Са ма зван ца» мае ад мет
ную цык ліч ную па бу до ву. Пер шая па
дзея — бла зен скае вян чан не Ба рыс кі 
на цар ства — у апош няй сцэ не як бы 
ад на ўля ецца: за па ло ха ны, аша ле лы 
Грыш ка апы нуў ся ў тым са мым чыр
во ным мя ху, з яко га вы трас лі яго на га 
па пя рэд ні ка, а на ву шы на су ну ты той 
са мы «ма на ма хаў аб ла вух». Не ўза ба ве 
Грыш ка ў кры ва вай ры зе дзе та за бой
цы раз дзь мец ца ад са ма за да во лен ня і 
по мні кам па ўста не над сва ёй ца цач най 
Мас квой... Гіс то рыя пра сап раў дную 

бя ду дзяр жа вы ду жа на гад вае пе ра ва
рот, ажыц цёў ле ны гур там па лі тыч на 
за анга жа ва ных асо баў. На сцэ не яны 
ад но ль ка ва без абліч ныя.
На род у пра сто ры спек так ля Аляк сея 
Ля ляў ска га вы яўле ны па вод ле за ко наў 
іка на пі су — у ад ва рот най пер спек ты ве: 
ля ле ва га бе раж ка рам пы ва кол ца цач
най цэр каў кі саб ра лі ся лю дзіля леч кі, а 
пры за дні ку аста ля ва лі ся вы соз ныя не
ру хо мыя по ста ці ў бе лым рыз зі. Ні бы 
за гад ка выя ста ра жыт ныя іда лы, яны 
маў чаць усё дзей ства.
Ма ле нь кія фі гур кі лёг ка пад да юцца 
ма ні пу ля цыі. Раз ам з цэр каў кай іх ве
ні ка мі змя та юць апрыч ні кі. З га ла вой 
сха ва ныя ў зрэб ныя мяш кі, пад пе ра
за ныя вя роў ка мі з са ба чы мі ча ра па мі, 
яны гру ба на хі ля юць кож ную ля ль ку 
і ня спеш на гу та раць: рэ плі кі на ро да 
на Дзя во чым по лі рэ жы сёр пе рад аў 
апрыч ні кам, і сло вы пра тое, што ва
кол пла чуць, а ў іх ня ма слёз, на бы лі 
но вы сэнс...
Ма ле нь кія фі гур кі крох кія, гнут кія і 
та кія бліз кія — на ад лег лас ці вы цяг ну
тай ру кі ад гле да ча, а маў клі выя гма хі ў 
глы бі ні пля цоў кі та кія па гроз лі выя і за
гад ка выя... Маў чан не гэ тых раз на пла
на вых по ста цей як бы ахут вае ўвесь 
спек такль. На род у та кой трак тоў цы 
ад на ча со ва і ве ліч ны, і нік чэм ны. Фі
нал па збаў ляе гля дзе ль ню па зі цыі на зі
ра ль ні ка: у люс тэр ку сцэ ны ад бі ва ецца 
яе маў чан не і, пры са ром ле ная ўлас най 
не ма той, яна ад чу вае ка лі не гіс та рыч
ны ця жар, дык ма ра ль ны аб авя зак пе
ра пы ніць на рэш це гэ тую ці шы ню не 
ад ны мі апла дыс мен та мі...

                                                                                    
1. «Са ма зва нец». Сцэ на са спек так ля.
2. Ула дзі мір Тэ ва сян (Ба рыс Га ду ноў).

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

2.

мастацтва 03/2015 13



мастацтва 03/201514

агляды/рэцэнзіі

Яшчэ за са вец кім ча сам, ка лі кні гі Свят ла ны Алек
сі евіч па блаж лі ва на зы ва лі «маг ні та фон най лі та
та ра ту рай», з іх вы ні ка ла: не шта ў на шым жыц ці 
не пад ля гае раз умен ню і да ра ван ню. На сле ду ючы 
Алях но ві чу, Сал жа ні цы ну і Ша ла ма ву, сціп лая ка

се та на та ва ла «бяс кон цую ко ль касць ча ла ве чых пра ўдаў» ад 
пер шай асо бы. Каш тоў насць «маг ні та фон най лі та ра ту ры» 
ўтва ры лі спо ве дзі. У кні зе «Час secondhand (Раз ві тан не з 
эпо хай)» — спо ве дзі по стса вец кіх дзе ся ці год дзяў.
...Цэ ла фан, у не ка ль кі сто лак на кру ча ны на ме та ліч ныя 
стрыж ні, утва рае шы ро кі экран на ўсю пля цоў ку і на бы
вае пад абен ства з той сціп лай ка се тай... і «сму гою ча су», 
якой за цяг ну та ча ла ве чая па мяць. За цэ ла фа нам не шта ва
ру шыц ца, ру ха ецца ў свет ла вым пра стрэ ле; на яго не шта 
ад бі вае пра ектар, але вы явы ня пэў ныя, раз абраць мож на 
лю дзей у фор ме, бо шых ты, га лі фэ, бо ты... Два зэд лі кі і 
груд кі ка сет ад маг ні та фо наў 1990х па аба пал пля цоў кі вы
зна ча юць ася ро дак спек так ля «Час secondhand» Ма гі лёў
ска га аб лас но га дра ма тыч на га тэ атра.
На яго най па вер хні — аса біс тыя дра мы ахвя раў рэ жы му, 
вы ха ван ня, пе ра ка нан няў. Але праз асо бы пер са на жаў, 
ува соб ле ных рэ жы сё рам Ула дзі мі рам Пят ро ві чам, па сту
по ва вы лу ча юцца дра мы аб арон цаў. Афі цэ ра, што за ча
сам пе ра бу до вы стра ціў сваю армію і ба яўся не ўба ра ніць 
сям’ю. Ма ці па цяр пе лай ад тэ рак та дзяў чы ны — мат чы на 
лю боў не ме ла зна чэн ня для вы бу хоў кі. Са мой дзяў чы
ны, на якую «тэ атр ужо не дзей ні чае», бо «ніх то не да па
мо жа»... Чор ная без дань за цэ ла фа нам афар боў вае гэ тыя 

рэ плі кі — пер са на жы за зі ра юць ту ды і жа ха юцца, бо  такая 
без дань зеў рае ў іх са міх: «Я ба юся са мо га ся бе... Я па чы
наю ба яцца ся бе...» — пры зна ецца кож ны, кра на ючы ад
веч ную тэ му не су па дзен ня ня пі са на га ча ла ве ча га за ко ну з 
за ко нам пі са ным, дзяр жаў ным. Ку ды па су нец ца мя жа ча
ла ве ча га, ка лі ў дзяр жа ве — кал гат ня, у ду шы — рос пач, а ў 
ру ках мо жа апы нуц ца зброя?
«Мне на сто ль кі бліз кі ма на лог май го ге роя — бы ло га вай
скоў ца, “рас ціс ну та га” 1990мі, што я ма гу пад пі сац ца пад 
кож ным яго ным сло вам», — рас па вёў у інтэрв’ю Ула дзі мір 
Пят ро віч і ро лю вай скоў цаафган ца сыг раў сам — пун кці
рам, але з да клад ны мі на ціс ка мі на па ва рот ных падзе ях; не 
прэ тэн ду ючы на мас тац кае асэн са ван не ча су, але ста ран на 
рых ту ючы вы хад артыс ткі Але ны Ду дзіч і жа но чую шчы
расць дру го га акта спек так ля. Шчы расць ма ці, якая бя рэ 
чу жы боль, пі ль нуе раў на ва гу ся мей на га све ту і на ват у рос
па чы пра ме ніць свят ло.
Але на Ду дзіч — без да кор ны вы бар рэ жы сё ра, бо ро ля вы
ма гае вя лі ка га аса біс та га ўнёс ку актры сы, аго ле на га нер
ва, эмо цыі «на раз рыў», то ль кі дрэн чыц ца і па кут ваць 
мож на з вы ключ ным па чуц цём ме ры. Артыс тка на сто ль кі 
год ная і пры го жая, што рэ плі ка «Я га да ва ла ся ў глы бо кім 
са вец кім ча се. Са мымса мым...» пе рад усім вы клі кае здзіў
лен не, мно жыц ца на за хап лен не і ад ра зу аб ма лёў вае асо бу 
пер са на жа, а мас тац кі склад нік ро лі па цвяр жае: «Да ку мен
та ль ны тэ атр — гэ та то ль кі тэх на ло гія».
Да чы нен ні ма ці з да чкой (Іры на Дун чан ка), на якой таўро 
па цяр пе лай («...а я не ха чу, каб на мне ба чы лі гэ тае таў
ро...»), рэ жы сёр свя до ма аб мя жоў вае — ад фі зіч ных дзея н
няў да пра явы па чуц цяў. Іх стры ма насць на стру нь вае за лу 
і вы ма гае за ўваж най эмо цыі ў ад каз, ка лі, ра ту ючы ся з чор
най ямі ныпа шчы, утво ра най адзен нем сцэ ны пры за дні ку, 
дзяў чы на кі да ецца на цэ ла фа на вы экран і раз ры вае яго, 
трап ля ючы ў аб дым кі да ма ці на аван сцэ не. Так уз’ядноў
ва юцца ду шы...
Чац вёр ты пер са наж спек так ля — спа дзя ва ны жа но чы «го
лас за сцэ най». Як бы аўтар, бо агуч вае рэ мар кі Свят ла ны 
Алек сі евіч, удак лад няе аб ста ві ны дзея ння. Пры тым, што 
фа наг рам ны шэ раг ску па ва ты (і гэ та цал кам слуш на), а 
жы выя га ла сы артыс таў паза кан ку рэн цы яй, па куль за піс 
да во дзіць хі ба маг чы мас ці маг ні та фо на... пе рад дум ка мі, 
якія ме ць муць гу чаць на ўвесь го лас: не шта ў на шым жыц
ці не пад ля гае раз умен ню і да ра ван ню.

P.S. Рэ жы сёр Ула дзі мір Пят ро віч мае на мер пра цяг ваць 
пра цу над спек так лем «Час secondhand».

На пра стрэл 
і на раз рыў
«Час second-hand (Раз ві тан не з эпо хай)»  
па вод ле Свят ла ны Алек сі евіч  
у Ма гі лёў скім аб лас ным дра ма тыч ным тэ атры

Жа на Лаш ке віч

                                                                                    
1. Іры на Дун чан ка (Да чка).
2. «Час second-hand (Раз ві тан не з эпо хай)». Сцэ на са спек так ля.
Фо та Юліі Пеп лер.

2.

1.
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Гіс то рыі «з жыц ця Эдзіт Пі яф» у тэ атрах ігра юць 
ахвот на — і мо на, і со ла; яго ныя цу ды і скру ты зда
юцца не вы чэр пны мі, за да ва ль ня ючы ці каў насць 
на шчад каў. Два моц ныя склад ні кі гэ тых сцэ ніч ных 
гіс то рый ня змен ныя: го лас Пі яф і вы явы Пі яф. 

У спек так лі Га рад ско га ма ла дзёж на га тэ атра з Го ме ля і го
лас, і вы ява бы лі хі ба час цін ка мі эпі зо даў, бо знай шла ся 
спя вач ка, якой не спат рэ бі ла ся іх бяс прой грыш ная пад
трым ка. Яе імя — Зоя Га ры на.
Зою мож на па чуць на кан цэр тах Го ме льс кай фі лар мо ніі і 
на пля цоў цы ка вяр ні «Тэ атра ль ная». Зоя спя вае блюз. Не
як ёй спат рэ бі ла ся тэ атра лі за ва ная кан цэр тная пра гра ма, 
яна звяр ну ла ся па да па мо гу да пра фе сій на га тэ атра ль на га 
рэ жы сё ра, а Якаў На та паў не пра мі нуў ува со біць ры зы
коў ную за ду му ў спек такль «Мой ле гі янер». Дзве актры сы 
дзей ні ча лі ад імя Пі яф: ад на вы хо дзі ла і вы кон ва ла пес
ні (парус ку, са ма стой на зра біў шы доб рыя пе ра кла ды), 
дру гая ўва саб ля ла шэ раг падзей і па чуц цяў з парт нё рам. 
А ле тась, па сля та го як Зоя — пе рад ра ша ючым вы ступ лен
нем! — зла ма ла важ нец кую кос тку і апы ну ла ся ў інва лід ным 
ваз ку, вы нік ну ла па ста янная пры сут насць спя вач кі на сцэ
не ў гэ тым са мым ваз ку — як вы ра шэн не існа ван ня ста лай 
Пі яф. На мя жы ад ыхо ду, спа кой на, ад цяг не на яна па зі рае 
на свае жыц цё выя міт рэн гі і ні бы та ўзваж вае іх. Ка лі мо цы 
не стае маў чаць — спя вае. А маў чыць Зоя Га ры на ў леп шых 
акцёр скіх тра ды цы ях: на поў не на, асэн са ва на і на ту ра ль на.
Вар тасць па ста ноў кі Яка ва На та па ва ў тым, што на сцэ не — 
не чар го вая гіс то рыя, а вы тан ча ная тэ атра ль ная гу ль ня. 
З дых тоў ны мі ды яло га мі і ха рак та ра мі, на крэс ле ны мі Ксе
ні яй Дра гун скай. З імпра ві за цы яй (мож на, за ха піў шы ся, 
цы та ваць Чэ ха ва, а за мест фран цуз скіх кла січ ных па этаў 
звяр тац ца да Лер ман та ва) і ў пэў ным сэн се — не прад ка за ль
ным вы ні кам, ка лі ў пра ло гу трое артыс таў бя руц ца раз ва
жаць пра лю дзей і падзеі да ўніх ча соў. Што за ле гі янер, хто 
та кі, ад куль уз нік по бач з Пі яф? Ад яе за ста ла ся пес ня «Мой 
ле гі янер». Быў жыц цё вы эпі зод — вы ступ лен не пе рад вай

ско вы мі лёт чы ка мі і зна ёмства з Аль бе рам Вар да нам. І ўсё. 
Ні бы та не ака дэ міч нае, не дэ та лё вае стаў лен не да вя до май 
асо бы Пі яф артыс ты кры ты ку юць, не свя до ма (па вод ле рэ
жы сё ра) пра ва ку ючы ад но ад на го на фан та зіі і па сту по ва 
пад па да ючы пад іх аб аян не. Але перш як уз ля ціць чыр во
ная за сло нафі ран ка на ар’ерсцэ не, дзе мес ціц ца ло жак 
і ха ва юцца ад слу ха чоў і сяб роў, перш як не спа дзя ва ныя 
ка хан кі сы дуц ца на дву бой у па лкіх, пяш чот ных, агід ных 
спрэч ках, артыст Юрый За йцаў па зна чыць пля цоў курынг: 
уваб’е па ку тах бу та фор скія дзі дымік ра фо ны з круг лы мі 
на вер ша мі. Як па пе ра джа ль ныя зна кі. Як тыч кі на граз кай 
да ро зе. Як над ма гі ль ныя по мні кі. З гэ та га мо ман ту ўсё, што 
ка жа і ро біць (пе ра ка наў ча ка жа, ад мет на ро біць!) артыс т
ка Іры на Ша пе ць ка ў ро лі ма ла дзе нь кай Пі яф, бу дзе хі ба 
пад ста вай аль бо сіл ка ван нем чар го вай пес ні.
Ці ка вая ака ліч насць: ня гле дзя чы на вя до мую мі ні яцюр
насць Пі яф, на ро лі ка хан каў рэ жы сёр за пра сіў артыс таў 
амаль ад на го рос ту, пад крэс ліў шы ў су пра цьс та янні пер
са на жаў, як жан чы на ста ла роў няй муж чы ну... чыё вы чар 
паль  нае апі сан не мож на ад шу каць у пес ні «Мой ле гі янер». 
Але Юрый За йцаў не бру та ль ны пры га жун. Яго ная пры
род ная бя ля васць і пра сця ка ва тая сціп ласць на ват су пя
рэ чаць воб ра зу пер са на жа, які ў дзя цін стве ад даў пе ра ва гу 
Ваў ку пе рад Чыр во ным кап тур ком. Юрый За йцаў раз ві вае 
ро лю, што раз пе ра сту па ючы праз не йкую слуш насць аль
бо пе ра адо ль ва ючы не йкую пра ві ль насць, «убі тыя» ў ле
гі яне ра вы ха ван нем. Ма ле нь кую па ўзу бя рэ артыст у сцэ
не бой кі з но вай зна ёмай — па ўзу, якая вы дае згры зо ты і 
шка да ван не, а по тым — б’е пан енку трэ ні ра ва ным ру хам, 
раз лі ча на пе ра пы ня ючы яе істэ ры ку. Ён сум лен на ма рыць 
уз яць шлюб з мад му азэль, але ёй трэ ба не адклад на кі нуць 
свае спеў ныя за нят кі. І ка лі па кут лі вая ўмо ва мя няе ёй аб
ліч ча, артыст вы яўляе пры красць, а не ча ка нае за да ва ль
нен не. Урэш це, ле гі янер — муж чы на, ён ад каз вае за свае 
сло вы. Зні ка ючы з яе жыц ця, ён... не мо жа па кі нуць на ват 
надзею. І там, дзе мож на бы ло пры ча каць рос па чы і крыў
ды, Іры на Ша пе ць ка да пус кае па лёг ку — пер шую, шчы рую, 
свет лую — і сум, вя до ма, і шка да ван не, але гэ тая па лёг ка 
вы зна чае ўвесь спек такль: Пі яф на ка на ва на пець, ка хаць 
і страч ваць ка хан ні. Які лёс, та кі й спеў, бо «так спя ваць 
ня мож на на ву чыць...»

1. Зоя Га ры на (ста лая Пі яф).
2. Юрый За йцаў (Ле гі янер) і Іры на Ша пе ць ка (ма ла дая Пі яф).

Фо та Ула дзі мі ра Сту пін ска га.

Пець, кахаць 
і страчваць 
каханне
«Мой легіянер» Ксеніі Драгунскай у Гомельскім гарадскім 
маладзёжным тэатры

Жа на Лаш ке віч

1.

2.
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Экс па зі цыя «Mater Dei...» саб ра ла ся з італьянскіх 
ка лек цый Ака дэ міі мас тац тваў імя П'ет ра Ва ну
чы, На цы яна ль най га ле рэі Умбрыі, Ашчад на га 
бан ка Пе ру джы і На цы яна ль на га мас тац ка га му
зея Рэ спуб лі кі Бе ла русь. На ўсіх тво рах — воб раз 

Ма дон ны з не маў лём. Ад нак гэ тыя пад обныя сцэ ны вы
лу ча юцца вя лі кай раз на стай нас цю. Ба га тая іка наг ра фія 
вы явы Пан ны Ма рыі (Ма дон ны, Бо жай Ма ці) то ль кі ў ня
знач най ме ры аб авя за на Еван гел лям. На пра ця гу ста год
дзяў, з уз ба га чэн нем мас тац тва но вым змес там, іко наг ра
фіч ныя схе мы не адна ра зо ва мя ня лі ся.
Воб раз Ма дон ны з не маў лём на тро не, за сна ва ны на ві зан
тый скіх уз орах, пачаў рас паў сю джвац ца ў За ход няй Еўро
пе ў VII ста год дзі. У XII—XIII ста год дзях, пад час рэ лі гій
на га ўзды му, вы клі ка на га кры жо вы мі па хо да мі, ша на ван не 
Пан ны Ма рыі ста ла надзвы чай па пу ляр ным: той пе ры яд 
стаў эпо хай ку ль ту Бо жай Ма ці.
Хра на ла гіч ныя рам кі вы ста вы ўклю ча юць XV—XIX ста
год дзі, але асноў ная час тка экс па на таў звя за на з Ад ра
джэн нем. У гэ ты час ад бы ва ецца ра ды ка ль нае аб наў лен не 
мас тац кай сіс тэ мы, рас паў сю джва юцца свец кія ма ты вы, 
раз ві ва ецца парт рэт, уз ні кае ці ка васць да ўва саб лен ня 
пры ро ды, пано ва му, ча сам ледзь не ў жан ра вым клю чы, 
інтэр прэ ту юцца рэ лі гій ныя сю жэ ты.
Па шы рэн не рэ аліс тыч най вы явы і раз віц цё твор чай інды
ві ду аль нас ці ў эпо ху Ад ра джэн ня аб умо ві лі як во ль насць 
тлу ма чэн ня ста рых іко наг ра фіч ных схем, так і з'яў лен не 
но вых, не так стро га рэ гла мен та ва ных. Ся род апош ніх — 
Пан на Ма рыя Мі ла сэр насць, што ахі нае грэш ні ка, які ка
ецца, сва ім плаш чом ці ста іць на ка ле нах пе рад Хрыс том 
на Страш ным Су дзе ў ма ль бе пра ду шы па мер лых; Ма ці, 
Якая Смут куе, з ся мю мя ча мі, што пра ціна юць яе гру дзі і 
сім ва лі зу юць сем яе жа лоб, ці вы яўле ная з мёр твым це лам 
Хрыс та; Пан на Бяз грэш на га За чац ця. З кан ца XVI і на пра
ця гу ўся го XVII ста год дзя вя лі кай па пу ляр нас цю ка рыс та
лі ся сю жэ ты з'яў лен няў Божай Маці не ка то рым свя тым.
Ува саб лен не Пан ны Ма рыі, якая гру дзь мі кор міць не маў
ля, мае ана ло гіі яшчэ ў да хрыс ці янскім мас тац тве. Па ра
фра зам гэ тай схе мы на вы ста ве ста ла кам па зі цыя «Ма дон
на з не маў лём і Іа анам Хрыс ці це лем» Джа чын та Ба ка не ры 
(1666—1746) з ка лек цыі Фон ду Ака дэ міі мас тац тваў імя 
П'ет ра Ва ну чы.
Воб раз Пан ны Ма рыі з не маў лём на тро не пад крэс лі вае 
асаб лі вую ро лю Бо жай Ма ці як зна ка са мой Цар квы, не вы
пад ко ва яна пад аец ца як Ца ры ца Ня бес ная. У іта ль янскім 
жы ва пі се гэ тая тэ ма падзя ля ецца на тры ві ды: вы ява Ма
дон ны і не маў ля анфас, якая пры йшла з ві зан тый ска га 
мас тац тва; Ма дон на, што па каз вае на не маў ля; бо льш 
інтым ны (мат чын) тып, у якім Бо жая Ма ці аб ды мае сы на.
У эпо ху Ад ра джэн ня вы яўлен не Пан ны Ма рыі ўсё бо льш 
і бо льш афар боў ва ецца ча ла ве чым па чуц цём, а рэ лі гій ны 

За па вет нае 
ма ця рын ства...
«Mater Dei. Іка наг ра фія ад ной лю бо ві» 
ў На цы яна ль ным мас тац кім му зеі

Свят ла на Пра ко п'е ва

сэнс з мяш ча ецца (асаб лі ва ў жы ва пі се XV—XVI ста год дзяў) 
у вы явах роз ных сім ва ліч ных прад ме таў. Яны ўва саб ля юць 
цэ лую сіс тэ му хрыс ці янскай сім во лі кі. Ся род най больш 
рас паў сю джа ных — яблык, плод Дрэ ва па знан ня, які па зна
чае не маў ля Ісу са як бу ду ча га вы ра та ва ль ні ка ро ду ча ла ве
ча га ад пер ша род на га гра ху. Ві наг рад, па су дзі на для піт ва 
ці гар лач сім ва лі зу юць еўха рыс тыч нае ві но; віш ня, зва ная 
рай скім фрук там, — Не ба; гра нат — Увас крэ сен не. Птуш ка 
(час цей за ўсё шчы гол) сім ва лі зуе ду шу ча ла ве ка, якая ад
ля тае з яго смер цю.
На вы ста ве прад стаў ле на ад люс тра ван не Бо жай Ма ці з 
по ста ця мі свя тых і да на та раў. У мас тац тве по зня га Ся рэд
ня веч ча і ран ня га Ад ра джэн ня гэ ты іко наг ра фіч ны тып 
быў ха рак тэр ны для алта роў, дзе по ста ці за йма лі асоб ныя, 
сі мет рыч на раз меш ча ныя пан элі ці створ кі. У XIV—XV 
ста год дзях раз ві ла ся адзі ная вы ява, што атры ма ла на зву 
«Свя тое Су моў е», дзе свя тыя ста яць ці згі на юць ка ле ні ў 
пры сут нас ці Пан ны Ма рыі, якая ся дзіць на тро не ці ста іць 
на ўзвы шэн ні.
Воб раз Ма дон ны з не маў лём сус тра ка ецца ў сцэ нах Свя
то га Ся мей ства (тэ ме, якая з'яў ля ецца ў хрыс ці янскім 
мас тац тве да во лі по зна, не ра ней за XV ста год дзе), што ў 
«Ду хоў ных гу тар ках» свя то га Фран цыс ка Са льс ка га раз
гля да ецца як Зям ная Тро іца, ад люс тра ван не і зям ны план 
Тро іцы Ня бес най. Іо сіф ува саб ляе Бо га Ба ць ку, Ісус — Сы
на, па сла на га ў свет, а Пан на Ма рыя — Свя то га Ду ха. Раз ам 
са Свя тым Ся мей ствам у мас тац тве ста лі па пу ляр ныя вы
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явы свя той Ган ны, Іа ана Хрыс ці це ля і Лі за ве ты. З іка на
гра фі яй сю жэ та Свя то га Ся мей ства ў экс па зі цыі зна ёмяць 
пра цы П'ет ра Та дэс кі (пра ца ваў у 1678), Джу зэ пэ Ка ра то лі 
(1783—1850), Джа ві та Га ра ва лья (1790—1835) з ка лек цыі 
Фон ду Ака дэ міі мас тац тваў імя П'ет ра Ва ну чы.
Сцэ на па кла нен ня па сту хоў ува саб ля ла ся мас та ка мі з са
праў дным і шчы рым за хап лен нем — па чуц ця мі, якія пра
чыт ва юцца і на па лат не не вя до ма га твор цы XVII ста год дзя, 
на пі са на га з гра вю ры П'ет ра Сан ці Бар то лі (1635—1700) 
па вод ле ары гі на лу Ані ба ле Ка ра чы (1560—1609), і ў гра вю
ры Га эта на Ва шэ лі ні (1745—1805) і Ма тэа Кар бо ні з ка лек
цыі На цы яна ль на га мас тац ка га му зея Рэ спуб лі кі Бе ла русь.
Хра на ла гіч на ледзь не апош ні мі ў мас тац тве сцэ на мі, звя
за ны мі з ма лен ствам Ісу са, з'яў ля юцца сю жэ ты ўцё каў 
Свя то га Ся мей ства ў Егі пет і ад па чын ку на шля ху да яго. 
Пры кла дам гэ тай іко наг ра фіч най схе мы слу жыць ад бі так 
пра цы не вя до ма га гра вё ра XVII ста год дзя з ка лек цыі На
цы яна ль на га мас тац ка га му зея Рэ спуб лі кі Бе ла русь, вы
ка на ны па вод ле бо льш ран няй гра вю ры Іа га на Са дзе ле 
ра I (?) (1550—1600), ці Жа ка Ка ло (?) (1592—1635) па вод ле 
ары гі на ла Фе дэ ры ка Ба ро чы (1526/1535—1612).
Знач ную час тку экс па зі цыі скла да лі пра цы з іта ль янскіх 
збо раў. За сна ва ная ў 1573 го дзе Ака дэ мія мас тац тваў імя 
П'ет ра Ва ну чы пра цяг вае сваю ад ука цый ную дзей насць, 
ад на ча со ва ва ло да ючы ба га тай ка лек цы яй тво раў мас тац
тва. Ся род экс па на таў вы ста вы — ма люн кі бы лых вуч няў 
Ака дэ міі, ство ра ныя ў пер шай па ло ве XIX ста год дзя.

                                                                                                                            
1. Не вя до мы мас так. Тас кан скі па сля доў нік Пе ру джы на. Ма дон-
на з дзі цем і свя ты мі Іа анам Хрыс ці це лем і Ма ры яй Маг да ле най. 
Дрэ ва, алей. 1501—1510. З ка лек цыі Ашчад на га бан ка Пе ру джы. 
2. Не вя до мы ўмбрый скі мас так XV ста год дзя. Ма дон на з дзі цем. 
Дрэ ва, тэм пе ра. З ка лек цыі Фон ду Ака дэ міі мас тац тваў імя П'ет ра 
Ва ну чы, Пе ру джа.
3. Не вя до мы мас так XVII ста год дзя. Ма дон на з дзі цем. Па лат но, 
алей. З ка лек цыі На цы яна ль на га мас тац ка га му зея Рэ спуб лі кі Бе-
ла русь.
4. Не вя до мы мас так ХVІІІ ста год дзя. Ма дон на з дзі цем і Іа анам 
Хрыс ці це лем. Медзь, алей. З ка лек цыі Фон ду Ака дэ міі мас тац тваў 
імя П'ет ра Ва ну чы, Пе ру джа.
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Амаль трыц цаць га доў та му 
Ула дзі мір Ста ль ма шо нак 
пад арыў мне свой аль бом з 
над пі сам: «Да ра го му Ба ры
су на па мяць пра дні і га ды 

“біт ваў” у сце нах Са юза мас та коў (і 
на огул). Жа даю та бе быць, як за ўсё
ды, са мім са бою, доб рым, жы вым, 
муд рым — гэ та па мне! Твой Ва ло дзя». 
Сап раў ды, у га ды яго спе лас ці і ма ёй 
ма ла дос ці нас мно гае звяз ва ла: по гля
ды на мас тац тва, імкнен ні ра ды ка ль
на «асвя жыць» вы яўлен чую ку ль ту ру, 
якая та ды, у кан цы 1960х, і по тым — у 
1980я, з цяж кас цю вы хо дзі ла з за стою 
і з пе ра мен ным по спе хам спра ба ва ла 
вы зва ліц ца з пу таў за мшэ ла га і цяж ка 
па мі ра юча га сац рэ аліз му.
Та ды нам зда ва ла ся, што ма ла досць 
веч ная... Я па мя таю Ва ло дзю яшчэ з 
ле нін град ска га «ту ман на га юнац тва», 
ка лі ён, аб ара ніў шы ў «Рэ пін цы» дып
лом пра ма ла дых бу даў ні коў род на га 
Мін ска, вяр нуў ся ў бе ла рус кую ста лі
цу і па чаў з на тхнен нем рэ алі зоў ваць 
не зра зу ме лыя для аб ыва це льс ка га по
гля ду за дум кі і пра екты ў стан ко вым 
і ма ну мен та ль ным жы ва пі се. З ары
гі на ль на га парт рэ та Яку ба Ко ла са (у 
1952–1953х мас так па спеў па ма ля ваць 
па эта з на ту ры) па чаў ся актыў ны шлях 
ма ла до га твор цы.
Ме на ві та гэ ты парт рэт, які да ўно стаў 
хрэс та ма тый ным, ад кры ваў вы ста ву ў 
На цы яна ль ным мас тац кім... Я ішоў па 
му зей най га ле рэі і ўспа мі наў, як прак

На раз ло мах эпо хі
«Ле та піс ча су» 
Ула дзі мі ра Ста ль ма шон ка  
ў На цы яна ль ным мас тац кім му зеі 

Ба рыс Крэ пак

ным арна мен там, да баў ля ючы тэк сты 
на ра мы кар цін.
За ключ ным акор дам экс па зі цыі стаў 
«Аўта пар трэт» 1993 го да. Воб разсім
вал. Воб разрэ аль насць. Бег ча су. Стан 
ду шы. Пра сто ра веч нас ці. Час ад кры
тых маг чы мас цей. Ахма таў скае «Как в 
про шед шем гря ду щее зре ет, так в гря
ду щем про шлое тле ет...» — па сля мо ва 
да рас по ве ду пра жыц цё жы ва піс ца. 
Тут — мас тац тва са скла да най струк
ту рай, дзе важ ную воб раз ную ро лю 
ад ыгры вае і ня звык лае дэ ка ра тыў нае 
афар млен не пад вой най драў ля най ра
мы з вы ка рыс тан нем на ту ра ль ных бя
ро за вых ства лоў...
Дру гая па ло ва вы стаў кі бы ла ка мер
ная па сваім характары і ўяўляла сабой 
на тур ныя аква рэ лі, па стэ лі, ма люн кі 
алоў кам, пя ром і фла мас та рам, хут кія 
за ры соў кі — усё, што ба чыў мас так у 
час ван дро вак па Бе ла ру сі і за меж ных 
кра інах. Сво еа саб лі вы да рож ны вы
яўлен чы дзён нік, бо Ста ль ма шо нак 
жыў па вод ле ла цін ска га афа рыз му: 
«Nulla dies sine linea» (ні дня без лі ніі).
Ад ной чы на пы тан не, што ён ду мае 
пра бу ду чы ню Бе ла ру сі, Ула дзі мір Іва
на віч ад ка заў: «Мы, бе ла ру сы, ру шы
лі ў вя лі кую ды ня лёг кую да ро гу, каб 
па бу да ваць не за леж ную дзяр жа ву. На 
кож ным шля ху шмат пры пын каў і па
ва ро таў, бар’ераў ды ўха баў, і мы па
він ны іх пе ра адо ль ваць. Ёсць, ёсць ма
які, што асвят ля юць нам да ро гу. Яны 
най перш у ду хоў най пра сто ры, вы
праў ля юць нас у да лей шы шлях, ума
цоў ва ючы сі лы. У бу ду чы ні — да бро. 
У бу ду чы ні — на шы кры лы. Але трэ ба 
ве даць і лю біць сваю мі нуў шчы ну, ка
лі яна з’яўля ецца з пра жы тых глы бінь. 
Інакш — не ль га...»
Хі ба гэ тыя муд рыя сло вы муд ра га мас
та ка не гу чаць надзён на і сён ня?

                                                                                         
1. Мак сім Га рэц кі. Па лат но, тэм пе ра. 1983.
2. Муж чын скі парт рэт. Зо на. Чар но быль. 
Па лат но, алей, дрэ ва, па пе ра, дрот. 1996.
3. Аўта пар трэт (Аўтак рыж). Па лат но, тэм-
пе ра, алей, дрэ ва, ка лаж. 1993.

тыч на на ма іх ва чах адно за ад ным 
з’яўля лі ся па лот ны Ста ль ма шон ка. 
Сва ёй «экс тра ва ган тнай» плас ты кай 
і не звы чай нас цю воб ра заў яны бян
тэ жы лі не то ль кі чле наў вы стаў ка маў, 
але і во пыт ных пра фе сі яна лаў. Як 
мож на, аб ура лі ся яны, так «пса ваць 
воб раз вя лі ка га пра ва ды ра»? У кар ці
не га вор ка ішла пра на вед ван не Ле ні
ным і Круп скай мас коў ска га інтэр на
та ВХУ ТЕ МА Са 21 лю та га 1921 го да. 
Мас так падэ ка ра тыў на му ярка на пі саў 
гру пу вя сё лых сту дэн таў з та кі мі ж вя
сё лы мі Ле ні ным і яго най жон кай — 
без уся ля кай па фас нас ці. Ён лік ві да ваў 
той п’едэс тал, без яко га ніх то з мас та
коў та ды не аб ыхо дзіў ся, ка лі звяр таў
ся да Ле ні ні яны.
На вы ста ве мож на бы ло ўба чыць гэ тае 
ды іншыя па лот ны та го і бо льш по зня
га ча су: «Сло ва пра Бе ла русь», «Сла ву
тас ці Бе ла ру сі», «На род ныя ка мі са ры 
БССР», парт рэ ты Ры го ра Шыр мы, 
Мак сі ма Га рэц ка га, Мак сі ма Баг да но
ві ча, Пят ра Альс мі ка, дзе да Та ла ша, 
якія і сён ня гля дзяц ца су час на. Бы ла 
прад стаў ле на і час тка се рыі парт рэ
таў маг нац ка га ро ду ВКЛ — Ра дзі ві лаў. 
Над тым цык лам мас так на тхнё на пра
ца ваў бо льш за дзе сяць га доў. Ста ль ма
шо нак, гэ ты ня стрым ны, энер гіч ны 
ча ла век, за ўсё ды ў сва ёй твор час ці 
імкнуў ся знай сці не шта но вае і ў тэ ма
ты цы, і ў воб раз насты ліс тыч най плас
ты цы, спа лу ча ючы жы ва піс з разь бой 
па дрэ ве, аплі ка цы яй, ка ла жам, на род

1. 2.

3.
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Бо льш за со тню кар цін у жан
ры ню аўтар ства ка ля пя ці
дзе ся ці бе ла рус кіх твор цаў 
лу чыць імя Андрэя Пля са на
ва, які за мо віў іх для сва ёй 

ка лек цыі.
У не йкай сту пе ні звяр тац ца да жан
ру ню цяпер — сап раў ды аван ту ра. 
Яго гіс то рыя па чы на ецца там жа, 
дзе і гіс то рыя ча ла вец тва, і за гэ ты 
час пра ктыч на ўсё, што мож на бы ло 
ска заць пра аго ле нае це ла, ужо вы
ка за на. Кож ны гіс та рыч ны пе ры яд 
мае свае асаб лі вас ці ў інтэр прэ та цыі 
аго ле нас ці, і най ноў шае мас тац тва не 
вы клю чэн не. Але на пер шы план вы
хо дзіць не пра га ця лес най пры га жос
ці, а, хут чэй, акту алі за цыя пра бле мы 
ўспры няц ця це ла як та ко га — свай го, 
чу жо га, рэ клам на га, ма дэ ль на га, на ту
ра ль на га. Мас та кі ста вяць экс пе ры мен ты над сва ім це лам (Сід ні Шэр ман, Ма
ры на Аб ра ма віч) аль бо ўвасабляюць сап раў дную, не аб ця жа ра ную ча кан ня мі і 
са цы яль ны мі ўмоў нас ця мі на ту ру (Лю сь ен Фрэйд, Джэ ні Са віль).
Афі ша «Аван ту ры» за пэў ні ва ла: гля дач уба чыць на па лот нах аван гард + аго ле
насць. Гэ тае ма тэ ма тыч нае спа лу чэн не кі рун ку і жан ру кры ху на сця ро жы ла, 
але аб ме жа ван ні гас па да ра ка лек цыі бы лі не то ль кі ў да клад ным па ме ры прац. 
Спро ба зра біць зрэз артаван гар да ў меж ах ад на го жан ру — па каз нік та го, з якой 
гру пай мас та коў пра ца ваў Андрэй Пля са наў. Экс па зі цыя вы ста вы скла да ла ся 
з ра бот, пад пі са ных вя до мы мі імё на мі, а так са ма з тво раў, чые аўта ры зрэд ку 
з’яў ля юцца на пуб ліч ным га ры зон це бе ла рус ка га арту. Сі ту ацыя, дзе ўсе зна
ходзяцца ў роў ных умо вах — па мер, тэ ма, на ват тэх ні ка, ад но ль ка вы пад ыход у 
экс па на ван ні тво ра, — так ці інакш вы му шае гле да ча па ра ўноў ваць, ацэнь  ваць. 
І Пля са наў, маг чы ма, меў са мыя доб рыя на ме ры, ад нак зра біў мас та коў за клад
ні ка мі гле да ча. Ку ра тар «Аван ту ры», ён апры ёры па зба віў маж лі вас ці інтэр прэ
та ваць ка лек цыю як жы вую суб стан цыю, дзе ро лі раз мяр коў ва юцца ў за леж нас
ці ад пля цоў кі і аўды то рыі. Пры ідэн тыч ных умо вах на ват сла бое звя но лан цу га 
за ста ецца звя ном, якое не ль га сха ваць.
Ба дай што, маё мер ка ван не пра жы ва піс ныя па лот ны «Аван ту ры» прад ыкта ва
на ўлас ным ба чан нем жан чы ны. Ці не пра йшлі ча сы, ка лі яна бы ла то ль кі му
зай, аб’ ектам су зі ран ня? Сён ня пан енкі не ха ва юць сва ёй схі ль нас ці зна хо дзіць 
пры га жосць у муж чын скім ню, аб’ ектыў на ацэ нь ва юць і жа да юць уплы ваць на 
пра бле му ўспры ман ня аго ле на га це ла. І та му ў пэў най сту пе ні іра ніч ны і дэ ка ра
тыў ны (на ват у сэн са вым пла не) пад ыход да вы яўлен ня аго ле нас ці зму шае мя
не ра біць вы сно ву: рэ дкі мас так па ста віў ся да тэ мы су р’ёз на. Це ла, не сум нен на 
жа но чае, на ма ля ва на як аб’ ект па жа ды: круг ля выя азад кі, ка кет лі ва пад крэс ле
ныя нож кі і вус ны — эра тызм не са ма га вы со ка га га тун ку.
Жанр ню мае на ўва зе ма лю нак лю бо га аго ле на га це ла — муж чын ска га, жа но ча
га, ма ла до га, ста ро га. Як бы ло б ці ка ва ўба чыць це ла па жы ло га ча ла ве ка, жы вы 
лан дшафт ча су, ці це ла муж чы ны, які не ха вае ся бе, це ла ча ла ве ка ў агу ль ным 
яго ўспры няц ці. Шчы ры ў вы каз ван ні і трапны ў аб азна чэн ні ро ляў твор Арту
ра Клі на ва. Ён «ага ліў» тэ му цал кам праз дэ ман стра цыю жан чы ныля ль кі ў ру
ках муж чы нымас та ка. Уся го то ль кі ля ль ка, аб’ ект для гу ль няў у муж чын скім 
све це, аван ту ра ў чыс тым вы гля дзе.

Ню і што?
Вы ста ва «Аван ту ра» 
 ў Цэн тры су час ных мас тац тваў

Са фія Са доў ская

агляды/рэцэнзіі

Жа но чае ба чан не не сум нен на ад роз
ні ва ецца ад муж чын ска га. По гляд 
гле да ча скі роў ва ецца не то ль кі на 
аба лон ку, але чап ляе бо льш глы бо кія 
плас ты, звяз вае з це лам асо бу. Дзі вос
на да клад ныя для та ко га ўспры няц ця 
пра цы Люд мі лы Ру са вай. Трып ціх яе 
аўтар ства рас па вя дае пра пе ра ўтва
рэн не аго ле най жан чы ны ў слі ма ка. 

Без аба рон нае жа но чае це ла сціс ка
ецца пад по зір ка мі пуб лі кі, згор тва
ецца ды, у рэ шце рэшт, ха ва ецца ў ра
ка ві ну. І то ль кі во чы гля дзяць на нас 
зпад пан цы ра: «Вы яшчэ тут?» 
Во ль га Са зы кі на ў сва ёй экс па на ва най 
пра цы так са ма пры кры вае це ла вон
ка вым аб’ ектам — кракадзільчыкам.
Вы біт ныя на фо не эра тыч най пад ачы 
вы явы ге ра інь на кар ці нах Ге на дзя 
Хац ке ві ча, дзе ро ля ба гі ні да мі нуе над 
аго ле нас цю і рас пра ну тасць ро біц ца 
на ту ра ль най, не вы клі кае пы тан няў. 
Ад ам Гло бус звяр нуў ся да гэ тай жа 
тэ мы з інша га ра кур су: яго ба гі ні — 
су час ныя па ле алі тыч ныя ве не ры. 
Ад ва рот ны бок трак тоў кі жа но ча га це
ла — пры зем ле насць, на ту ра ль насць — 
пад крэс ліў Ві таль Чар наб ры саў. Ён 
пры вя заў ню да сап раў днас ці, а не да 
муж чын скіх ма раў пра яго.
Апраў даць ка лек цыю ўдзе лам ге ні яў 
бе ла рус ка га мас тац тва не атры ма ла
ся. Аван ту ра за ста ла ся аван ту рай — 
сум неў най спра вай з хіс ткай надзе яй 
на по спех. Але ад да мо на леж нае: наз
ва вы ста вы па пя рэ джвае, што да гэ
та га ніх то на ват не збі раў ся ста віц ца 
су р’ёз на.
                                                                                                                            
1. Артур Клі наў. ***. Алей. 1999.
2. Люд мі ла Ру са ва. ***. Алей. 2000.
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агляды/рэцэнзіі

У фі лі яле Вет каў ска га му зея ста ра
абрад ніц тва і бе ла рус кіх тра ды цый 
імя Фё да ра Шкля ра ва ў Го ме лі пра хо
дзі ла вы ста ва «Два мас та кі: раз мо ва 
праз га ды. Алесь Цыр ку ноў — Фё дар 
Шкля раў», і ў гэ ты ж дзень у Вет каў
скай ра ённай біб лі ятэ цы рас па ча ла 
сваю пра цу экс па зі цыя Але ся Цыр ку
но ва «Ма лен не пад зор ным не бам».
Алесь Цыр ку ноў звя за ны з Вет кай лё
сам: з 1960 па 1964 га ды вы хоў ваў ся 
тут у дзі ця чым до ме. Ад крыц цё вы
стаў раз ва ру шы ла ўспа мі ны пра ле та 
1975 го да — час, ка лі ма ла ды твор ца 
пра ца ваў над кар ці най «Вет каў ча
нін». «Спат рэ біў ся двац цаць адзін 
дзень ме ся ца лі пе ня. Штод ня, па 15
17 га дзін на пру жа на га твор ча га пра
цэ су, ад ра ні цы да за хо ду, а там — ку
пан не ў Со жы, быц цам ма лен не пад 
зор ным не бам...» — згад вае мас так.
У цэн тры го ме льс кай вы ста вы, адзін 
на суп раць ад на го, — аўта пар трэ ты 
Але ся Цыр ку но ва і Фё да ра Шкля ра
ва. Гэ тых асоб звяз вае вя лі кая ўва га 
да драб ніц жыц ця, імкнен не спас ціг
нуць яго сут насць.
У Вет каў скай ра ённай біб лі ятэ цы бы
лі вы стаў ле ны но выя тво ры Але ся 

Па ба чыў свет но вы вы пуск інтэр нэт
ча со пі са «Imbalance» — не за леж на га 
пер ма нен тна га да сле да ван ня су час
най бе ла рус кай фа таг ра фіі. «Не за
леж ны» ў да дзе ным вы пад ку азна чае, 
што ча со піс ство ра ны пры ват най 
асо бай — Аляк сан драй Сал да та вай, 
ёю ро біц ца і фі нан су ецца.
За мі ну лы год вы йшлі ча ты ры ну ма
ры: «Мес ца і час», «Пра він цыя», «Лю
дзі», «Парт фо ліа (сва бод ны вы бар)». 
Сё ле та — «Ты па ло гія. Ка ле гія. Спіс».
Мне бліз кая дум ка пра тое, што не ль
га адме жа ваць тэ атр ад му зы кі, лі та
ра ту ру ад кі не ма тог ра фа, архі тэк ту ру 
ад фа таг ра фіі, а ўсё гэ та раз ам — ад фі
ла со фіі і ма тэ ры яль най ку ль ту ры.
У гэ тым ме та тэк сце ёсць і ўнут ра ныя 
пля цоў кі: на фа таг ра фіч най ця пер 
жы ве не то ль кі са лон нае фо та, але і 
ма ла дое твор чае. На ват юнае ў раз у
мен ні свай го ча су і яго акту алій.
Істот на, каб на якасць пра ектаў уплы
ва лі эсэ аўта раў: на дум ку арга ні за та
ра, твор цы па він ны ўмець рас па вес ці 
пра сваю фа таг ра фію ку ра та ру і гле
да чу.
Важ ная прэ зен та цыя кож на га ну ма
ра: фа тог ра фы вы каз ва юць — ві зу
аль на і вер ба ль на — ве ль мі аса біс тыя 
рэ чы, рас каз ва юць пра тое, як скла да
ецца пра ца. Вы слу хоў ва юць на іўныя 

«Ты па ло гія. 
Ка ле гія. Спіс»
Но вы вы пуск ча со пі са 
«Imbalance»

Лю боў Гаў ры люк

Дзве вы ста вы  
Але ся Цырку но ва
Вет ка — Го мель

Ла ры са Ра ма на ва

Цыр ку но ва: парт рэ ты бе ла рус кіх 
па этак, трып ціх «За ступ ні ца Бе ла
ру сі Еўфра сін ня По ла цкая» і іншыя. 
Ураж ва юць свет ласі ні, бла кіт ны, фі
яле та вы — асноў ныя фар бы фо ну, на 
якім на пі са ны воб ра зы. Гэ та ко ле ры 
та го ча су (па ча так дня і яго за кан чэн
не, мя жа дня і но чы), ка лі пра маў ля
юцца сло вы ма літ ваў.
Пры стварэнні партрэтаў Еўфра
сін ні По ла цкай, Ала ізы Па шке віч, 
Ла рысы Ге ні юш, Да ну ты Бі чэль мас
так ка рыс таў ся на сы ча ны мі фар ба
мі па літ ры. Жан чы ны па ка за ны ў 
ма ла дым уз рос це. Па сло вах Але ся 
Цыр ку но ва, у асно ве яго работ — пра
воб ра зы хрыс ці янакпа кут ніц: Са фіі і 
яе да чок Ве ры, Надзеі, Лю бо ві. Жыц
цё айчын ных па этак ста ла ся вя лі кай 
ма літ вай за Бе ла русь. Зрэш ты, у кож
на га са праў дна га пес ня ра ёсць твор, 
на зва ны «Ма літ вай». «Ма лю ся я гэта
му со нцу на не бе...» — пра маў ляў Янка 
Ку па ла.
Ёсць на мо ле ныя іко ны.
Ёсць на мо ле ная твор часць: жы ва піс 
Але ся Цыр ку но ва, жы ва піс Фё да ра 
Шкля ра ва — яркае свед чанне пра ха
рас тво і кра су жыц ця.

і кры тыч ныя пы тан ні. Аўта ры па він
ны раз умець, як іх пра ект успры ма
ецца ў пуб ліч най пра сто ры.
Па скан чэн ні го да да працы ў рэ дак
цыі ча со пі са Аляк сан дры Сал да та
вай да лу чы лі ся яшчэ Мак сім Да сь ко і 
Воль га Бу біч.
Па ко ль кі для лю дзей, якія пра цу юць з 
вы явай, вы ра ша ль ным фак та рам ста
но віц ца гра фіч ная кан цэп цыя, да зво
лю са бе ўспом ніць на зву эсэ фі ло са фа 
Эмі ля Ча ра на — «Стыль як ша нец». 
Ла пі дар насць «Imbalance» дае яму 
маг чы масць быць па зна ва ль ным, на
ват уключ на з сін так січ ны мі па мыл
ка мі і хі ба мі. А мо жа, і з ня бач ным 
акцэн там на іх.
За пер шы год ча со піс саб раў ці ка
вы архіў фа таг ра фіч ных пра ектаў і 
інтэр в’ю. Што ты чыц ца ста тыс ты кі, 
то і ліч бы ўтрым лі ва юць пры нцы по
вы мо мант: імё наў ма ла дых фа тог ра
фаў, пра ктыч на дэ бю тан таў, ужо 16. 
Но вых пра ектаў прад стаў ле на 17, за 
год — гэ та шмат. Хай яны не вя лі кія і 
ад абра ны для пуб лі ка цыі ку ра та рам — 
з ад па вед най опты кай ды ацэн кай, 
але і та кі анонс для аўта ра вя лі кай за
ду мы бу дзе ка рыс ным. Або пад штурх
не да гэ тай за ду мы ці спы ніць. Для 
ба лан су — на ўсіх уз роў нях — ве ль мі 
плён на.

                                                                                                                            
Алесь Цыркуноў. За ступ ні ца Бе ла ру сі 
Еўфра сін ня По ла ц кая. Алей. 2014.
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Ілона Касабука. Бе лыя ра ка ві ны ўспа мі-
наў. Алей. 2014.

                                                                                                                            
Акса на Еўда кі мен ка. Ды ялог.  
Алей. 2014.

                                                                                                                            
Аляк сандр  
За баў чык. 
Андрэй.  
Акрыл.  
2008.

Муд рыя япон цы вы лу ча юць ча ты ры 
ўва саб лен ні пры га жос ці: у на ту ра ль
нас ці, ста рэн ні і тлен нас ці (са бі), у 
па ўся дзён нас ці, сціп лай бед нас ці і 
адзі но це (ва бі), у пер ша род най не дас
ка на лас ці і стры ма нас ці (сі буй), а так
са ма ў не да ка за нас ці, на мё ку (югэн). 
Тое, што мы лі чым ня вар тым лю ба
ван ня, усход нія лю дзі пры ма юць за 
пры го жае. Але ад роз нен няў у на шых 
све та пог ля дах не так шмат, як мо жа 
пад ацца.
У тво рах мас тач кі Іло ны Ка са бу ка — 
Усход. Пра цы вы ста вы «Та нец вет ру» 
па сю жэ тах і ма не ры вы ка нан ня бліз
кія да япон скай жы ва піс най тра ды
цыі. Па вод ле ку ра та ра На тал лі Ся ліц
кай, яны «спа лу ча юць у са бе эстэ ты ку 
ма дэр ну, япон скай гра вю ры укіёэ 
(ува саб лен не мо ман таў што дзён на
га жыц ця) і тра ды цыі еўра пей скай 
ака дэ міч най шко лы жы ва пі су». Та кім 

«Та нец вет ру»
Вы ста ва  
Іло ны Ка са бу ка  
ў На цы яна ль ным мас тац кім му зеі

Па лі на Піт ке віч

Вы ста ва Аляк сан дра За баў чы ка па
тра пі ла ў му зей За іра Азгу ра па сля 
еўра пей ска га тур нэ з за трым кай у 
не ка ль кіх ста лі цах. На Ра дзі ме экс
па на ва ла ся не по ўнас цю: у ма ле нь
кай, сва бод най ад ма ну мен таў за ле 
мін ска га му зеямай стэр ні змяс ці лі ся 
ўся го тры нац цаць прац, ні вод най — 
вя лі ка га фар ма ту.
Ска ра ці ла ся і на зва: скла да нае вы
каз ван не са зна чэн нем пра цэ су аль
нас ці ды шля ху «Ад пра гма тыз му 
Ма ле ві ча да бос кай вы пад ко вас ці» 
пе ра тва ры ла ся про ста ў «Вы пад ко
васць». У іншых умо вах мож на бы ло 
б уба чыць у гэ тым акт пла на мер на
га ад апта ван ня. Най мен не вы ста вы, 
акра мя асноў нага значэння, на бы

«Вы пад ко васць»
Вы ста ва Аляк сан дра За баў чы ка 
ў Ме ма ры яль ным му зеі-май стэр-
ні імя За іра Азгу ра

Па лі на Піт ке віч

Асаб лі вас ці сты ліс тыч най ма не ры 
маладой магілёўскай мастачкі Акса
ны Еўда кі мен ка — аб' яднан не не спа
лу ча ль на га, да сяг нен не цэ ль нас ці 
су пра ць лег лас цей, пры вя дзен не да 
воб раз на га адзін ства роз ных твор чых 
пластоў твора.
Жыц цё ча ла ве ча га ду ху — сваю га лоў
ную тэ му — Акса на рас кры вае праз 
раз на стай ныя аспек ты. У пра цы «Ды
ялог» з лёг кай іро ні яй па каз вае пры
зна чэн не мас кі і здо ль насць ча ла ве ка 
ўжы вац ца ў яе на сто ль кі шчы ль на, 
што яна пры рас тае да тва ру. Грань рэ
аль нас ці сас ліз гвае, зні кае па зна ва ль
насць сап раў дна га «Я», сі лы ду шы тра
цяц ца на існа ван не са мой мас кі.
Архі тэк тур ныя кам па зі цыі з хра ма мі 
за ўсё ды пад свет ле ны міс тыч ным ад

«Ды ялог»
Вы ста ва Акса ны Еўда кі мен ка 
ў га ле рэі «Мас тац тва»

Свят ла на Стро гі на

чы нам, кан цэп цыя экс па зі цыі грун ту
ецца на по шу ку pointsofcontact япон
ска га і інды ві ду аль нааўтар ска га ў кар
ці нах Іло ны. Ко ль кі ме ся цаў та му ў 
су сед няй за ле му зея ві се лі сап раў дныя 
япон скія гра вю ры са збо ру Эрмі та жа. 
Мас тач ка пры зна ецца: шка да, што яе 
вы ста ва «пры паз ні ла ся». Атры ма ла
ся б ці ка ва: яе пра цы, а праз сця ну — 
двух сот і трох сот га до выя тво ры Ха
ру но бу, Ха ку сая, Хі ра сі гэ.
Га вор ка не здар ма па ча ла ся з пе ра лі
ку япон скіх ка тэ го рый пры го жа га. Як 
пад аец ца, пра яўлен ні дзвюх з іх — ва
бі і югэн — асаб лі ва за ўваж ныя ў пра
цах Іло ны Ка са бу ка. Па ўся дзён наць і 
не да ка за насць. Па збаў ле ныя штучнай 
да клад нас ці ня пэў ныя ад біт кі сён
няш ня га дня... Асоб ныя, не са мыя 
яскра выя, але про стыя і зна ёмыя кад
ры з не су пын най кі нас туж кі вя лі ка га 
жыц ця.

вае — вы пад ко ваза ка на мер на — іра
ніч ную ка на та цыю, але і са ма іра ніч
ную так са ма. Пер шае, не пас рэд нае 
зна чэн не по ўнай на звы за пра шае 
па ра ўнаць два ка рэ лю ючыя мас тац
кія пол юсы (пра гма тызм Ма ле ві ча 
vs. бос кая вы пад ко васць) як ад нос на 
адзін ка ва га — твор час ці Аляк сан дра 
За баў чы ка, так і ў маш та бах ма дэ
лі раз віц ця жы ва піс на га аван гар да 
ўво гу ле. За тое «ўсе ча ны» ва ры янт 
пе ра но сіць акцэнт на аўтар скафі ла
соф скую пад аплё ку экс па зі цыі, што 
гу чыць праз цы та ту Да лайла мы XIV, 
вы не се ную ў апі сан не вы ста вы. Сут
насць дум кі: вы пад ко васць — ілю зія, 
усё звя за на з усім і праз гэ та — тры
ва лае і гар ма ніч нае.

цен нем. Па чуц цё сак ра ль нас ці Акса на 
ўзмац няе праз ко ле ра вы і кам па зі цый
ны лад кар ці ны. 
Жа но чыя воб ра зы адзна ча ны асаблі
вай лі ры кафан тас тыч най афарбоў 
кай. Аго ле ная на ту ра ў пра цах 
«Прад  чу ван не», «Ру сал ка», «Бяз важ
касць» — за шыф ра ва ны код, гу ль ня 
ўяў лен ня, дзе воб раз лёг ка ста су ецца 
з аб страк цы яй, пе ра ўвасабля ючы ся 
праз улас нае «Я».
Са спла ву рэ аль на га і аб страк тна га 
мас тач ка ства рае но вую рэ аль насць, 
асаб лі вае адчуванне жыц цё васці, ад
роз нае ад звык лых буд няў... Ары гі  
на ль насць ме на ві та та ко га воб раз на
га вы ра шэн ня вы зна чае незвычайны 
ін дыві ду аль ны стыль Акса ны Еўда кі
мен ка.
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майстар-клас

На тал ля Ага фо на ва

Хоць вы і прасілі не за ся ро-
джвац ца на «Дзі кім па ля-
ван ні ка ра ля Ста ха», але  
рэ жы сё ра Ва ле рыя Ру бін-
чы ка аб ысці не ўдас ца — 

да клад ней, ваш з ім кі на ду эт.
Мя не за ўсё ды здзіў ляе, як вы гля-
дзі це кі но. Шчы ра су пе ра жы ва-
еце і лёг ка трап ля еце ў эма цый ную 
плынь? Зда ецца, вам па він ны кі дац-
ца ў во чы апе ра тар скія вы на ход ніц-
твы ці пра лі кі. Пра фе сій ная дэ фар-
ма цыя — прэ па ра ваць кадр...
— У фі льм па глыб ля юся цал кам — са
чу за сю жэ там, раз віц цём кан флік ту. 
І толь кі па сля ду маю: як гэ та зня та? 
Ся даю гля дзець на ноў. Але звы чай на 
хут ка губ ляю ха лод ны пра фе сій ны 
пад ыход. Ад ной чы бы ла ў та кім за хап
лен ні ад кар ці ны Дзміт рыя За йца ва 
«Фран ка — жон ка Ха ма» (1990), што 
на ват сум ку за бы ла ся ў тра лей бу се...
Ка лі вы пры йшлі ў кі но, на ўвесь 
СССР бы ло то ль кі ча ты ры «ка бе ты 
з кі на ка ме рай»...
— Мар га ры та Пі лі хі на, май стар, у якой 
ву чы ла ся, не стам ля ла ся па ўта раць, 
што жан чы наапе ра тар па він на ве
даць бо льш і ўмець ра біць у сто ра зоў 
ле пш, бо муж чы ныкі не ма таг ра фіс ты 
на ват дроб ных хі баў не да ру юць.
Та ды зды маць фі льм бы ло на ват 
фі зіч на цяж ка — з-за гру вас тка га аб-
ста ля ван ня. Плюс па ста янныя экс-
пе ды цыі. Кі но ста на ві ла ся жыц цём.
— Ка лі ці ка ва, дык ні чо га не цяж ка. 
Важ на, каб рэ жы сёр да клад на тлу ма
чыў, што хо ча ўба чыць у вы ні ку. Каб 
здо леў «на сы ціць» мя не. Ні ко лі не 
зды ма ла фар ма ль на — абы ад пра ца
ваць зме ну. Без на тхнен ня — зда ра ла
ся. Гэ та та ямні чым чы нам ад бі ва ецца 
по тым на экра не.
Та ды кад ры атрым лі ва юцца не жы-
выя, у іх ня ма па вет ра. Але вер нем-
ся да па чат ку ва шай твор чай бі ягра-
фіі. Вы вы ра шы лі стаць апе ра та рам 
яшчэ шко ль ні цай...
— У 1946м мы пе ра еха лі з Мас квы ў 
Асе цію, бо та ту на кі ра ва лі на мес ні кам 
ды рэк та ра на Па ўноч наКаў каз скую кі
нас ту дыю. Ён арга ні за ваў гур ток кі на
ама та раў, які на вед ва лі хлоп чы кі і... я. 
Але ба ць ка ста віў ся да мя не скеп тыч
на, хоць сам на ву чыў фа таг ра фа ваць і 
мя не, і ма му. Гэ та аб ра жа ла і ад на ча со
ва ўма цоў ва ла ўнут ра ны пра тэст. Ка лі 
на пры кан цы шко лы ска за ла, што ха чу 
ва ВГІК на апе ра тар скі, ба ць ка пры му
сіў па сту піць у пед ага гіч ны інсты тут.

Звы чай на пра апе ра тар скае май стэр ства ка жуць агуль -
ны мі стан дар тны мі фра за мі, кан ста ту ючы жы ва піс-
насць ці гра фіч насць ма не ры. На сам рэч ата ясам лен не 
кі на ка ме ры з пэн дзлем — пры го жая ме та фа ра. Ві зу аль ная 
плас ты ка ру хо май экран най вы явы ства ра ецца ў вы ні ку 
яднан ня фі зі кі з лі ры кай. Пра тэх на ло гію і мас тац тва, 
«фо кус ні каў» ды «кам па зі та раў» мы раз маў ля ем з вы дат-
най бе ла рус кай кі на апе ра та ркай, лаў рэ аткай Дзяр жаў-
най прэ міі СССР, пе ра мож цай і дып ла ман ткай шмат лі-
кіх кі на фес ты ва ляў Тац ця най Ло гі на вай.

Тац ця на Ло гі на ва.   
Жан чы на 
з кі на ка ме рай
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І як вы вы ска чы лі з той «па сткі»?
— На ўмыс на за ва лі ла экза ме на цый ную 
се сію.
Але ба ць ка не ад сту паў ся...
— На гэ ты раз па йшла ў гор наме та лур
гіч ны інсты тут. На кур се то ль кі юна кі 
ды я... Ха дзі ла на лек цыі і ні чо га не 
раз уме ла. Мне на ват да лі двух асіс тэн
таў, але не да па маг ло. Бо ўпар та за йма
ла ся «не тым» — шмат фа таг ра фа ва ла, 
но чы пра во дзі ла з кні га мі па мас тац
тве. Аб вяс ці ла дэ ка ну, што па еду па сту
паць ва ВГІК. Ніх то не ве рыў. Па сту
пі ла з трэ цяй спро бы. Апош нім раз ам 
аб іту ры енцкія вы пра ба ван ні пра йшла 
вы дат на. Мае фо та бы лі леп шы мі на 
кур се: на цюр морт, парт рэт, пей заж, 
рэ пар таж. Вы клад чы кі іх по тым са 
сту дэн та мі ана лі за ва лі. Але рап там 
(ужо па сля за лі чэн ня) «вы бух ну ла» 
мед ыцын ская да вед ка, у якой быў 
адзна ча ны астыг ма тызм. «Ад на во кія 
апе ра та ры нам не па трэб ныя!» — так 
мне па тлу ма чы лі.
Па ра дак са ль на, але апе ра тар ме на-
ві та ад ным во кам пра цуе, тым, якім 
гля дзіць у аб’ектыў.
— Па ча лі ся за нят кі, а я зноў вы ра ша ла 
пра бле му пра фе сій най пры дат нас ці. 
Ад чу ва ла ся бе ні бы стэ па вы воўк.
Вы па сту пі лі ў май стэр ню Аляк сан-
дра Га ль пе ры на...
— Ён чы таў агу ль ныя лек цыі. Сап раў
дны энцык ла пе дыст! Пра фе сіі ж нас 
ву чы лі ў ма лых гру пах. Ма ры ла па
тра піць ме на ві та да Мар га ры ты Пі лі
хі най, але ў та кое шчас це не ве ры ла. 
І яна мя не вы бра ла...
Да сюль за хоў ва еце пі етэт і пяш чо ту 
да свай го на стаў ні ка. Але ж сту дэнт 
апе ра тар ска га фа ку ль тэ та вы ву чае 
фі зі ку, хі мію, ме ха ні ку...
— Бы ло цяж ка, але ці ка ва. Спа чат ку 
зай ма лі ся вы ключ на фа таг ра фі яй, а кі
не ма тог ра фам з 2га кур са. Пер шы раз 
стуж ку ў кі наз ды мач ны апа рат за ра дзі
ла на вы ва рат і за сму ці ла ся. Але Пі лі хі
на пад ба дзё ры ла: «Вось і доб ра! Больш 
ні ко лі та кой па мыл кі не зро біш».
І вы за вя лі ад мыс ло вы сшы так ра-
бо ты над па мыл ка мі.
— Бо льш за тое — з’еха ла з інтэр на та. 
Бо якая там ву чо ба! Ад но пры ват нае 
жыц цё. Я ж бы ла апан та ная. Шту дзі
ра ва ла жы ва піс, фо та — кам па зі цыю, 
ко ле ра вую га му, свет ла вы ма лю нак. 
Па ра ле ль на чы та ла мас тац тваз наў чыя 
ма наг ра фіі і арты ку лы з ана лі зам тво
раў. І ні ко лі не ву чы ла ся на дрэн ных 
фі ль мах, як тое ра іў та га час ны рэ ктар.
У вы ні ку атры ма лі прыз за леп шую 
апе ра тар скую ра бо ту на фес ты ва лі 
сту дэн цка га кі но ВГІ Ка.

— За дып лом ную кар ці ну «Як ме ра і 
пры га жосць ска жуць...» — ка ля ро вую, 
шы ро ка экран ную, да ку мен та ль ную.
Мар га ры та Пі лі хі на на ву чы ла да 
кож най стуж кі шу каць ключ, які вы-
зна чаў бы вы яўлен чую сты ліс ты ку 
фі ль ма і на огул яго па эты ку.
— За ўсё ды ад штур хоў ва юся ад жы ва
пі су. Ка лі эстон скі рэ жы сёр Арва Іха 
за пра сіў пра ца ваць над кар ці най «На
зі ра ль нік» (1987, спе цы яль ны прыз на 
Між на род ным кі на фес ты ва лі ма ла до
га кі но ў Ту ры не), пра па на ва ла аб апі
рац ца на ма не ру аме ры кан ска га мас та
ка Эндру Уа ета: ла ка нізм кам па зі цыі, 
стры ма насць ка ла ры ту.
У «На зі ра ль ні ку» дра ма ад бы ва ецца 
ў ме та фі зіч най пра сто ры. Два пер са-
на жы — быц цам на краі све ту, па-за 
меж амі цы ві лі за цыі.
— Зды ма лі на вы спе ў аб са лют ным 
зліц ці з пры ро дай.
Свін цо вае мо ра, ка мя ніс тае ўзбя-
рэж жа, са мот ныя со сны. Цеп лы ню 
да да юць то ль кі це лы...
— У га лоў най ро лі па ча ла зды мац ца Ні
на Рус ла на ва. Яна ге ні яль на рас пра на
ла ся пе рад ка ме рай. На жаль, уз нік лі 
вы твор чыя пе ра шко ды і ў фі льм увя лі 
іншую актры су.
Арва Іха — пе рад усім апе ра тар і мас-
так...
— І ме ла ман. Мы з ім «Дон Жу ана» Мо
цар та слу ха лі з парт ыту рай.
Не вы хоп лі ваў ка ме ру пад час зды-
мак?
— Ад ной чы за ка ман да ваў — стаў ка ме
ру сю ды! Але я ра шу ча па ра іла яму за й
мац ца рэ жы сёр скай спра вай. Уво гу ле 
по тым дзя ка ваў за на тхнен не.
Вы зды ма лі бе ла рус кі фі льм «Анас-
та сія Слуц кая» (2003), дзе рэ жы-
сё рам вы сту паў вя до мы апе ра тар 
Юрый Ялхоў.
— На жаль, з ім у нас не атры ма ла ся 
твор ча га кан так ту.
Бы вае, рэ жы сёр так да вя рае апе ра-
та ру, што мо жа ка лі-ні ка лі на ват не 
з’явіц ца на здым кі.
— На ма ім пра фе сій ным ве ку та ко га 
не зда ра ла ся. Пры нам сі Ва ле рый Ру
бін чык за ўсё ды быў по бач. Ад ной чы 
тэ ле фа нуе ўна чы і пы та ецца: «Ці тра
пі лі ў кадр аскеп кі шкля но га куб ка, які 
раз біў ся?»
Вы яго су па ко ілі... Сён ня мож на вы-
нік ад ра зу ўба чыць на ма ні то ры і 
вы пра віць. Эпо ха цэ лу ло іду скон чы-
ла ся ў мі ну лым ста год дзі.
— Та ды не бы ло ві дэ акан тро лю. Адзня
ты ма тэ ры ял ад праў ля лі на пра яўку ў 
ла ба ра то рыю «Мос фи ль ма». Ча ка лі 
не ка ль кі дзён. На апе ра та ры ля жа ла 

вя лі кая ад каз насць. Зды ма лі па ад ным 
дуб лі — стуж ка ж лі мі та ва ная, звыш
каш тоў ная! Тым бо льш — мар кі «Ко
дак». Ад ной чы мой асіс тэнт па фі ль
ме «Юнац тва ге нія» па клаў не га тыў у 
ка роб ку, з якой елі плоў, — та ле рак не 
бы ло. Да рэ чы, прад бач лі ва аб гар нуў 
стуж ку ў па пе ру ды цэ ла фан і ад аслаў 
у Мас кву. Там ад кры лі гэ тую «тлус тую» 
па сыл ку ды жах ну лі ся… На шчас це, 
ма тэ ры ял не па шко дзіў ся — ні чо га не 
да вя ло ся пе ра зды маць.
Ця пер кі но — індус трыя, кан ве ер. 
Тым не менш для апе ра та ра га лоў-
ным апі рыш чам за ста юцца «кроп ка» 
і «свят ло».
— «Кроп ка» — гэ та ра курс. Вы бі ра ем 
на ту ру. По тым па чы на ецца ўжы ван не 
ў інтэр’ер ці пей заж. Раз ва жаю, ку ды 
ста віць ка ме ру. Вы зна чаю, ад куль па
дае і як пра цуе свят ло. Што сь ці трэ ба 
ад чуць... Сло ва мі не пе рад асі.
«Там бы ло ча роў нае свят ло» — сак ра-
мен та ль ны сказ пра фа тог ра фа і кі-
на апе ра та ра.
— Свят ло мож на зра біць кан трас ным 
ці мяк кім. Але ў па ві ль ёнах шмат 
аб ме жа ван няў — не ль га па ста віць 
пры бо ры, ку ды ха це ла ся б. А вось у 
на тураль  ным інтэр’еры за ўсё ды разу
ме еш ха рак тар свят ла. Яго мож на 
ўзмац ніць спе цы яль ны мі лям па мі. Ды 
то ль кі інтэр’ерныя сцэ ны цяж ка су
мяш чаць з эпі зо да мі, якія зды ма юцца 
ў па  вільё не. 
Па сля «Дзі ка га па ля ван ня...» (1979) 
Сла ва Яго раў, та ле на ві ты апе ра тар 
і аўтар пра фе сій на ад то ча ных арты
ку лаў пра вы яўлен чую сты ліс ты ку 
філь ма, ска заў мне: «Ты вы дат ны 
“кам па зі тар”, а са свят лом трэ ба яшчэ 
пра ца ваць». Кам па зі цыя — гэ та трэ
наж. На прык лад, агу ль ны план вы ма
гае аб са лют най да клад нас ці і чыс ці ні. 
А буй ны план акцё ра па тра буе кан
крэт на га свет ла во га ма люн ка. Каб, на
прык лад, «пад крэс ліць» во чы...
Рух ка ме ры можа «псаваць» кам па-
зі цыю кад ра, вы бі ваць з рэ зкас ці 
аб’екты.
— Са чу ме на ві та за кам па зі цы яй: каб 
у кадр не тра пі ла ні чо га чу жа род на
га, каб тэмп за хоў ваў ся. По бач пра цуе 
асіс тэнт па фо ку се — змя няе рэ зкасць, 
і ды на міч ная вы ява не «за ту ма нь ва
ецца». На «Вян ку са не таў» (1976) не 
бы ло ні вод на га бра ку па фо ку се — 
Ула дзі мір Лаг ві но віч ажыц цяў ляў 
най скла да ныя пан ара мы. А вось пра
цаваць з тран сфа ка тарам (аб'ектыў 
з пераменнай фокуснай адлегласцю – 
Н.А.) — гэ та маё! Еду па рэ йках з ка
ме рай на ка ляс цы і ў да да так вя ду 
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тран сфа ка тар — на блі жаю ці ад да ляю 
прад ме ты, тва ры. Су пер!
Ва шае за хап лен не асаб лі ва ві даць у 
«Юнац тве ге нія» (1982), фі ль ме, дзе 
за ўва жа еш плас тыч ныя лі гі — ад 
буй но га да агу ль на га пла наў і на адва-
рот. Гэ тую стуж ку пра Аві цэ ну зды-
ма лі з рэ жы сё рам Эль ёрам Ішму ха-
ме да вым ва Уз бе кіс та не.
— То пры пы ня лі ся, то ўзнаў ля лі пра цу. 
То рэ жы сёр губ ляў ці ка васць да стуж
кі, то мас так не па спя ваў...
Фі льм атры маў ся кі на ге ніч ным. Ве-
даю, вы кры тыч на ста ві це ся да та-
ко га вы зна чэн ня. Але ж сап раў ды — 
і го ры, і ка выль, і агонь, і дождж. 
Ба та ль ная сцэ на з ко нь мі, усход ні 
та нец, вод ныя «ка ра го ды». Про ста 
свя та фар баў на экра не! Ча го не ска-
жаш пра «Дзі кае па ля ван не...».
— Там, на адва рот, па збя га лі яркіх 
акцэн таў. Імкну лі ся да ма нах ром на га 
ад люс тра ван ня: фар ба ва лі дэ ка ра цыі 
ў шэ ры ко лер, зі мо выя пей за жы ра бі лі 
ні бы са ка віц кі мі, вы цві лы мі. Уво гу ле 
тры маў ся срэб ра нашэ ры, срэб ра на
бла кіт ны тон.
Ці не «па глы нае» апе ра тар мас та ка 
пры ства рэн ні воб раз най архі тэк то-
ні кі фі ль ма?
— У кі но рэ жы сёр, мас так і апе ра тар — 
час ткі ад на го цэ ла га. Тут па він на быць 
арга ніч нае су па дзен не, бо ў фі ль ме 
мае зна чэн не кож ная дэ таль і кож ны 
склад нік. Пе рад тым, як вы хо дзі лі на 
пля цоў ку, рас пра цоў ва лі агу ль ную рэ

жы сёр скую экс плі ка цыю. По тым ра
бі лі дэ та лё вую рас кад роў ку кож на га 
эпі зо да — прад умва лі мі зан сцэ ны, тра
екто рыі ру ху пер са на жа.
То-бок спа чат ку ства ра еце пад ра бяз-
ную парт ыту ру. Гэ та істот на?
— Ні якіх імпра ві за цый! Ка лі ўве ча ры з 
рэ жы сё рам па пра цу ем, «за пус ка ецца» 
мой раз умо вы пра цэс, які не спы ня
ецца. Увесь час уз ні ка юць ідэі — ка лі 
я не шта пры бі раю, га тую вя чэ ру, рых
ту юся да сну. Та кая за ся ро джа насць, 
скан цэн тра ва насць ве ль мі да па ма гае.

Не про ста тры мае ў твор чым то ну-
се, а ге не руе на тхнен не!
— На паў няе ця бе цал кам. З Арва Іха 
так і бы ло. Мы аб еда ем, напрыклад, 
раз маў ля ючы на па бы то выя тэ мы. 
І рап там аза рэн не... З Ру бін чы кам пра
ца ваць бы ло фе ерыч на.
Вы з ім су па лі. Ня даў на пе ра гля-
дзе ла «Вя нок са не таў», спе цы яль на 
ад клю чыў шы гук, каб «чы таць» вы-
яўлен чы «тэкст». Ён вельмі скла да-
ны. Ка ме ра актыў на ру ха ецца...
— Гэ ты трэ вэ лінг аб грун та ва ны дра ма
тур гіч на — пад лет кі ўвесь час бя гуць, 
пе ра мяш ча юцца. «Вя нок...» мы ра бі
лі на ад ным ды хан ні. Акцёр Ва лян цін 
Ні ку лін чы таў Па стар на ка, Ман дэ льш
та ма. На огул на здым ках пан ава ла па
этыч ная атмас фе ра.

На пэў на, та му ўнут ры кад ра вы рытм 
успры ма ецца як па этыч ныя стро-
фы. І кам па зі цыі муд ра ге ліс тыя — з 
«пе ра шко да мі»: пра ёмы, бэ ль кі, фі-
ран кі. На пер шым пла не то га лін ка 
з'явіцца, то стуж ка. Гэ та за мі нае тра-
піць у глы бі ню кад ра і ад на ча со ва 
ва біць, уцягвае…
— Ва ле рый Ру бін чык упа да баў та ко га 
кштал ту «па бу до вы». А я і ўзра да ва ла
ся. Ад нак са мі па са бе мас тац кія «вы
на ход ніц твы» ні чо га не вар тыя, ка лі 
не пра цу юць на агу ль ны сэнс кар ці ны.

Ме на ві та та му ў «Дзі кім па ля ван ні...» 
іншая ві зу аль ная плас ты ка. Гэ та 
свай го ро ду «га тыч ны кі на ра ман». 
Там ха пае тру ка вых, атрак цый ных 
пры ёмаў.
— На сам рэч не так і шмат. Вер шні каў 
«рас цяг ну лі» ўшы ры ню ана мар фот
най опты кай. Вы ка рыс тоў ва лі ра під 
(за па во лен не ру ху экран най вы явы — 
Н.А.), каб пе рад аць сам на мбу ліч ны 
стан ге роя, які ра та ваў ся ад «дзі ка га 
па ля ван ня», але ні бы за хра саў у зям лі. 
Для ад на го эпі зо да ў па ла цы (зноўта
кі, каб пе рад аць эма цый ны стан пер
са на жа) збу да ва лі скла да ную сіс тэ му 
люс тэр каў. На экра не ўзнік эфект 
пры від ных сі лу этаў, якія міг це лі за ка
ло на мі.
А ка лі лі та ра ль на на ва чах у гле да ча 
зні кае вы ява на ста радаўнім парт -
рэце?
— Кла січ ная му ль тып лі ка цыя!
«Дзі кае па ля ван не…» — са мы дып ла-
ма ва ны бе ла рус кі фі льм. Быў уз на-
га ро джа ны на фес ты ва лях у Іта ліі, 
Бе ль гіі, Фран цыі, ЗША.
— Кар ці ну ацэ нь ва лі ў жан ры фан тас
ты кі, але мы імкну лі ся ісці ад фан тас
ма го рыі да рэ ча існас ці, да ча ла ве ка з 
яго па чуц ця мі. Га дзі на мі ся дзе лі над 
рас пра цоў ка мі эпі зо даў, шу ка лі ана ло
гіі ў жы ва пі се. Не ль га ісці на пля цоў
ку не пад рых та ва ным. Для мя не гэ та 
за кон. Ад ной чы на здым ках «Дзі ка га 
па ля ван ня...» Ру бін чык да зво ліў са бе 
спаз ніц ца на ча ты ры га дзі ны. Мой 
твор чы ўздым знік, і я па еха ла да до му.
Ду ма ла, што то ль кі акцёр мо жа «пе-
ра га рэць»...
— Апе ра тар — так са ма за леж ная пра
фе сія. Рыт мі ка кар ці ны, под ых — ад 
рэ жы сё ра. Бы вае ад люс тра ван не пры
го жае, а фі льм не чап ляе. За ўжды трэ
ба ўва саб ляць на экра не рэ жы сёр скую 
дум ку. Але ка лі яе ня ма... Пры хо дзіш 
на пра цу, а па ста ноў шчык, на прык
лад, мар нуе час за ка та ло гам мод на га 
адзен ня...
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Вы ня рэд ка па гра жа лі кі нуць  
здым кі...
— Ад нак гэ та не быў шан таж. З пля
цоў кі на кар ці не «Анас та сія Слуц
кая» сыш ла на ват уна чы. Ялхоў сам 
да лей зды маў. Але ды рэк тар кі на
сту дыі ўга ва рыў вяр нуц ца. З фі ль ма 
«Пра та лі на» (1991) з’еха ла лі та ра ль
на на па чат ку работы. Скла да на бы ло 
пра ца ваць на фі ль ме «Во ка за во ка» 
(2010) з Ге на дзем Па ло кам — ні вод най 
глы бін най мі зан сцэ ны. Пра па ноў ва ла 
«пра ехаць», зра біць пан ара му. Дык ён 
здзек ваў ся: «Ло гі на ва спіць з рэ ль са
мі». Кі ну ла за тры дні да за кан чэн ня 
зды мач на га пе ры яду... Так што я — 
вель мі кап рыз лі вая пані.
І на «Зна ку бя ды» (1986) па сва ры лі ся 
з рэ жы сё рам Мі ха ілам Пта шу ком...
— Зды ма лі апош ні эпі зод — па жар. 
З трох ка мер ад на ча со ва.
Бо ха та маг ла зга рэць то ль кі раз...
— Дзміт рый За йцаў ся дзеў з ка ме рай 
на кра не, я зды ма ла «Кі но рам», на
шпі га ва ным элек тро ні кай. Тэх ні ка ў 
ра шу чы мо мант ад ка за ла — мая ка ме ра 
не ўклю чы ла ся. Рэ жы сёр аб ра зіў мя не 
пры ўсёй гру пе...
Але ж ні чо га надзвы чай на га не зда-
ры ла ся! Кад ры, зня тыя За йца вым, 
да клад на пе рад аюць усю тра гіч-
насць падзеі...
— Дзі ма ледзь не пад сма жыў ся, але 
зра біў са мыя вы раз ныя пла ны. Ад нак 
тое вы свет лі ла ся па зней — ка лі ма тэ
ры ял пра яві лі. Мі ха іл Пта шук проста 

ве ль мі хва ля ваў ся. Ві даць, не змог 
стры мац ца. Уво гу ле мы з ім пра ца ва
лі да во лі друж на — і на «Чор ным за
мку Аль шан скім» (1983), і на «Зна ку 
бя ды»... Але па сля гэ тай «сцэ ны» па
крыў дзі ла ся...
Пад обная ра ні масць не як не ста су-
ецца з ва шым пры нцы пам апе ра тар-
скай во лі.
— Апе ра тар ская во ля — не ўцяг вац ца ў 
ства рэн не фі ль ма, ка лі не пад аба ецца 
сцэ нар. І не то ль кі. Ад ной чы мне пра
па на ва лі зды маць у сты лі «Дог мы»... 
(Гэ та ка лі на экра не вы ява хіс та ецца, 
кадр дры жыць. Так зва ная «суб’ектыў ная 
ка ме ра» ата ясам лі ва ецца з пер са на жам, 
ві зу алі зу ючы яго эма цый ны стан. — Н.А.) 
Ад мо ві ла ся. Бо на пы тан не: «Дзе ля 
якой мас тац кай мэ ты?» па чу ла ад рэ
жы сё ра ад каз — «Так мод на!»
Пры ства рэн ні ігра вой стуж кі ні-
якай спан тан нас ці вы не пры ма еце. 
У  да ку мен та ліс ты цы, на адва рот, 
ня рэд ка спа дзя юцца на шчас лі вы 
вы па дак, пад ара ва ны рэ ча існас цю. 
І менавіта тое павінен зафіксаваць 
аператар.
— Усё роў на мне трэ ба раз умець, на вош-
та мы на зі ра ем за пэўным ча ла ве кам.
Вы зня лі ці не са мыя яскра выя 
філь мы Га лі ны Ад амо віч «Бо жа 
мой» (2004) і «За вя дзён ка» (2005). 
З Ва ле ры ем Ру бін чы кам пра ца ва лі 
над дакументальнай стуж кай «Мас-
так Ба рыс За бо раў» (1995), дзе экс па-
ну ецца шмат кар цін.

— За бо раў лі чыць, што ка ме ра не па
він на «ўгля дац ца» ў жы ва піс ны твор, 
уз буй ня ючы дэ та лі і фак ту ру. Кар ці
ны, з яго пун кту гле джан ня, трэ ба ад
люс троў ваць на экра не цэ лас на, як 
рэ пра дук цыі ў аль бо ме. Ён мае ра цыю. 
Але та ды, ка лі ра бі лі фі льм, мы гэ та га 
не раз уме лі. Я ад мо ві ла ся ры зы ка ваць: 
не бы ло ні ад па вед най тэх ні кі, ні на
вы ку. За пра сі лі май го ад на кур сні ка з 
«Цен трна учфи ль ма», і ён зра біў так, 
як жа даў За бо раў.
Гэ та быў но вы час. Вы змаг лі па-
ехаць у Па рыж, ства ры лі сту дыю 
«Тац ця на». Ла дзі лі між на род ны фес-
ты валь жа но ча га кі но. Сён ня так са-
ма шмат іна ва цый у кі не ма тог ра фе. 
На прык лад, уз нік ла крэ атыў нае 
прадзю сі ра ван не...
— (Смя ецца.) Гэ тае «мас тац тва» эка
но міць бю джэт фі ль ма. І пра фе сія 
апе ра та ра змя ні ла ся, уз нік ла но вая 
па са да — «ка мер мэн». Ён то ль кі да
клад на вы кон вае ка ман ды. А я ся джу 
за камп’юта рам і «ды ры жы рую». Але 
пара ней ша му пе рад кож най но вай 
кар ці най хва лю юся. Устойлівае ад чу
ван не: быц цам ні чо га не ве даю і ні чо
га не зма гу.
На ват ка лі пра цу еце з рэ жы сё рам-
па чат коў цам?
— Так са ма ад чу ваю ся бе шко ль ні цай. 
То ль кі ка лі пры хо джу на зды мач ную 
пля цоў ку, па кры се су па кой ва юся. Па
чы наю ўсве дам ляць, што сёетое ў кі но 
раз умею... 

1. «Вока за вока». Рэжысёр Генадзь Палока. Кадр з фільма. 2010.
2. На здымачнай пляцоўцы фільма «Вока за вока». 2010.  
Фота з архіва Таццяны Логінавай.
3. «Анастасія Слуцкая». Рэжысёр Юрый Ялхоў. У галоўнай ролі —  
Святлана Зелянкоўская. 2003.
4. «Дзікае паляванне караля Стаха». Рэжысёр Валерый Рубінчык.  
Барыс Хмяльніцкі (Алесь Варона). 1979.
5. «Вянок санетаў». Рэжысёр Валерый Рубінчык. Кадр з фільма. 1976.
6. «Знак бяды». Рэжысёр Міхаіл Пташук. Кадр з фільма. 1986.  
Фота з архіва часопіса «На экранах».
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Арт і гендар

мастацтва 03/2015

Бе ла рус кія жан чы ны, за ня тыя ва ўсіх ві дах мас тац тва, па-ра ней ша му пра цу юць у атмас фе ры стэ-
рэ аты паў пра не маг чы масць «жа но ча га ге нія» і дру гас насць «жа но чых тэм».
Іх пра фе сій ны по спех скла да ецца дзя ку ючы твор чым іні цы яты вам, якія яны ўва саб ля юць у за-
ход няй арт-пра сто ры, ці се лек цый ным стра тэ гі ям не шмат лі кіх ка лек цы яне раў, фон даў і не ка мер-
цый ных інсты ту цый.
У нас да гэ туль вы бу доў ва юцца цвёр дыя іе рар хіі, ад но сі ны да мі на ван ня і пад на ча лен ня, ка лі лю-
дзей дзе ляць на ге ні яль ных і не ве ль мі, на та ле на ві тых і не паў на вар тас ных (бо не ка то рыя мо гуць 
на ра джаць), на тых, хто могуць ства рыць вы біт ныя тво ры, і не здат ных да гэ та га. Ад жан чын не 
ча ка юць по спе хаў бо ль шых (на ват роў ных), чым ад муж чын. Па зі цыя жан чы ны з’яў ля ецца не дас-
ка на лай і са цы яль на ды сім ва ліч на ка ра ніц ца ў пы тан ні пра яе здо ль насць быць ма ці. Пры чым 
па-за за леж нас цю ад та го, ста но віц ца твор ца ма ці ці не, яе вы цяс ня юць на ўзбо чы ну гіс то рыі.
Ці маг чы ма ў та кіх умо вах ад крыць вя лі кую і су р’ёз ную жа но чую тэ му, якая мно гі мі ў бе ла рус-
кім мас тац кім ася род дзі, як ака дэ міч ным, так і аль тэр на тыў ным, успры ма ецца як дру гас ная, не-
дас ка на лая, чу жая? Та кая тра гіч ная не да раз ві тасць ла ка ль на га кан тэк сту, які пра ці віц ца лю бым 
спро бам арты ку ля цыі жа но чай пра бле ма ты кі, вя дзе да та го, што но выя арт-пра екты і пра цы, што 
ма юць па тэн цы ял для бу ду чы ні, аказ ва юцца не то ль кі ў кры тыч ным ва ку уме, але і ігна ру юцца 
мас тац кай су по ль нас цю.

Іры на Са ла ма ці на 

Якім чы нам вы яўля юцца сён ня фе мі ніс цкае мас
тац тва і звя за нае з ім кры тыч нае вы каз ван не? 
Удзе ль ні цы і арга ні за та ры вы ста вы «Фе мі ніс
цкая (art) кры ты ка», што пра хо дзі ла ў Мін ску ў 
бы лой вы ста вач най пра сто ры «ЦЭХ», спра ба ва

лі ад шу каць ад каз на гэ тае пы тан не.
Сям нац цаць пра ектаў мас та чак з адзі нац ца ці кра ін ства
ры лі ка лек тыў нае вы каз ван не, якое за кра на ла хва лю ючыя 
творцаў пра блем ныя зо ны.
Для арга ні за та раў га лоў ным стаў аб мен во пы там па між 
аўтаркамі роз ных па ка лен няў і са цы яль ных кан тэк стаў, аб'
ядна ных дос ве дам тран сфар ма цый, што ад бы лі ся ў пост 
савец кіх кра інах. Ку ра та ры імкну лі ся ства рыць бяс печ ную 
пра сто ру, у якой мас тач кі, не асце ра га ючы ся аб ясцэ нь ван
ня сва ёй дзей нас ці, змаг лі б сус трэц ца, па зна ёміц ца, падзя
ліц ца ідэ ямі і прад эман стра ваць улас ныя ра бо ты.
За ду ма на ра дзі ла ся па сля та го, як у кас трыч ні ку 2014 го да 
мя не за пра сі лі па ўдзе ль ні чаць у ме рап ры емствах, звя за
ных з вы ста вай жа но чай са цы яль най гра фі кі «Фе мі ніс цкі 
ало вак — II» у Мас кве. Гэ та быў па ра ле ль ны пра ект V Мас
коў ска га бі ена ле су час на га мас тац тва. Ме рап ры емства мя
не ўра зі ла, а тое, што ад бы ва ла ся ва кол яго, збян тэ жы ла 
пе рад узя тым стаў лен нем да жа но чай твор час ці. Я зра зу ме
ла: тэ му трэ ба пра цяг ваць. У Між на род ны дзень ба ра ць бы 
за лік ві да цыю гвал ту ў стаў лен ні да жан чын мы пад ха пі лі 
эста фе ту.

Усё, што вы ха це лі ве даць  
пра фе мі нізм, але ба ялі ся 
спы таць

Ча му пра ект на зва лі ме на ві та «Фе мі ніс цкая (арт) кры
ты ка»? Фе мі нізм — гэ та пункт гле джан ня, у тым лі ку і на 
мас тац тва, які да зва ляе рас паз на ваць ме ха ніз мы ўла ды, 
вы клю чэн ня, мар гі на лі за цыі і вы кры ваць за ган ныя прын
цы пы на шай ку ль ту ры і мыс лен ня, якія ўяў ля юцца не па
руш ны мі, не па хіс ны мі.
На вер ні са жы вы сту пі лі артгру па «Coolturistes» (Ві ль нюс) 
і жа но чы ансамбль шу ма вой му зы кі «PRIPOY/ ПРИ ПОЙ» 
(Мас ква).
«Coolturistes» па ўста ла ў 2005 го дзе ў Ві ль ню се як ана нім
ная гру па мас та чак, што ства ра юць пра ва ка цый ны арт, пе
ра пра цоў ва ючы ідэі, уз ятыя з псі ха ана лі зу, не амар ксіз му і 
по стма дэр ніс цка га фе мі ніз му. На зва ад сы лае да пан яццяў 
«ку ль ту ра», «ту рызм» і «жа но чы бо дзі біл дзінг». На на
шым ме рап ры емстве гру па па ка за ла пер фор манс «Crime 

1.



мастацтва 03/2015 27мастацтва 03/2015мастацтва 03/2015 27

Scene» («Мес ца зла чын ства»), здзей сніў шы інтэр вен цыю 
ў вы ста вач ную пра сто ру. Ад на з удзе ль ніц па ве да мі ла, што 
ў за ле ад бы ло ся зла чын ства і гле да чы па він ны за ста вац ца 
на сва іх мес цах у якас ці свед каў. Іншыя акцёр кі ў зя лё ных 
кам бі не зо нах і мас ках ста лі ага ро джваць зо ны зла чын ства 
ад мыс ло вай стуж кай і аб во дзіць крэй дай. Не ка то рым гле
да чам, якія па тра пі лі ў «за кры тыя» мес цы, уру чы лі чыр во
ныя гваз дзі кі, з іх да па мо гай мож на бы ло вы зва ліц ца. Та кі 
не ча ка ны «ва ені за ва ны за хоп» на гад ваў дзея нні, што ма
юць сі лу за ко на без ідэн тыч нас ці, без вы раз на сфар му ля
ва най мэ ты.
Да лей ішоў саўндпер фор манс ансам бля «ПРИ ПОЙ» з 
вы ка рыс тан нем улас на руч на спа яных ге не ра та раў шу му. 
У склад гру пы ўва хо дзяць тры ўдзе ль ні цы — Анас та сія Алё
хі на, Ды яна Бур кот, Уль яна Бы чан ко ва. Яны рас тлу ма чы
лі: на зва ўяў ляе з сябе сін тэз дзея сло ваў у за гад ным ла дзе — 
«при пом ни!» і «спой!». Мас та чак на тхняе фе мі ніс цкая, 
са цы яль наанга жа ва ная му зы ка «RRRIOT GIRL»: рух, які 
ўзнік у індзіпанкро ку 1990х, яго склад увесь час змя няў ся 
і спа ра джаў іншыя со ль ныя і гру па выя пра екты.
У пер шай, чыр во най за ле «ЦЭ Ха» наведнікі маг лі па гля
дзець фі льмінста ля цыю Ма шы Га да ван най (СанктПе цяр
бург) пад на звай «Фе мі ніс цкія тэк сты: “КінгКонг тэ орыя” 
В. Дэ пант». Мэ тай гэ та га пра екта з'яў ля ла ся па пу ля ры за
цыя работ су час най фран цуз скай пі сь мен ні цы Вір жы ні Дэ
пант. Мас тач ка пе ра пра ца ва ла фі льм «КінгКонг» (2005), 
па бу да ва ны на тра ды цый най рэ прэ зен та цыі муж чын ска
га і жа но ча га, і злу чы ла яго з тэк стам Дэ пант. Та кі сін тэз 
тэк сту з ві дэ ашэ ра гам да зво ліў ага ліць кла січ ныя для кі но 
ма ні пу ля цыі з жа но чай вы явай і даць ім іншае пра чы тан
не. Га да ван ная вяр ну ла знач насць жа но ча му пер са на жу з 
фі ль ма «КінгКонг», зра біў шы гераіню адзі ным но сь бі там 
гу ку ў сва ім фі ль ме.
У гэ тай жа за ле экс па на ваў ся пра ект «Са ма выз ва лен не» 
Па лі ны За слаў скай (СанктПе цяр бург), які з'яў ля ецца пра
ця гам гра фіч на га пра екта «На чын не. 365 дзён на кух ні». 
На плос кас ці сця ны, ушчы ль ную, без пра меж каў, раз мяш
ча лі ся вы явы па бы то вых прад ме таў, якія ата ча юць мас
тач ку ў па ўся дзён ным жыц ці: ад дэ та лё ва пра ма ля ва ных 
імбрыч каў і рон да ляў да ка ла жаў, што скла да лі ся з цы тат 
і тэк стаў. У экс плі ка цыі да пра екта аўтар ка тлу ма чыць: 
«Ма гу ска заць, што са ма выз ва лен не — скла да на, ба лю ча і 
раз бу ра ль на, але, з інша га бо ку, ка лі час пры хо дзіць і ты 
ба чыш, што жы веш не ў зго дзе з са бой, дык гэ та зу сім не
абход на, як бы страш на та бе ні бы ло».
У про ці лег лай час тцы чыр во най за лы раз мяш ча ла ся інста
ля цыя бе ла рус кай мас тач кі Анта ні ны Сла бод чы ка вай 
«Свяш чэн ны жах». Чы гун ная ста рая ван на, на поў не ная ва
дой, на яе па вер хні ля жаць доў гія па смы чор ных ва ла соў, 
ся род якіх — не вя лі кі экран з тран сля цы яй ві дэа: дзяў чын

ка ў ва дзе нешта ка жа. У слу хаў ках гук ва ды і мар мы тан
не дзяў чын кі. На зву свай го пра екта аўтар ка за па зы чы ла з 
вер ша па эткі Ве ры Па ўла вай:

Свя щен ный ужас, с ко то рым в один над цать лет
кри чишь, гло тая слё зы: «Ма ма, ты ду ра!»,
по то му что луч ше неё ни ко го нет,
а её не бу дет. Всё про чее — ли те ра ту ра.

Інста ля цыя бы ла пры све ча на ма ця рын скім пе ра жы ван
ням Анта ні ны Сла бод чы ка вай. Вя до мая фран цуз ская да
след чы ца Юлія Крыс це ва лі чыць: «Пад ле так і ма ці — дзве 
веч ныя фі гу ры ча ла ве ча га быц ця». Спра ва ў тым, што 
доб рая ма ці па він на ўмець са ма ўхі ліц ца, каб вы зва ліць 
дзі ця ці пра сто ру для «за да ва ль нен ня ду маць». Гэ та га цяж
ка да сяг нуць у гра мад стве, дзе па ста янна раз ва жа юць пра 
важ насць ма ця рын ства, а тое, чым ёсць «мат чы на па клі
кан не», за ста ецца кеп ска асэн са ва ным.
У на ступ най, бе лай за ле экс па зі цыю ад кры ваў пра ект Акса
ны Бру ха вец кай (Кі еў), што прад стаў ляў яе кні гу «Мо зес 
Гер цаг пра жон ку, па лю боў ні цу, да чку і іншых жан чын». 
Мас тач ка кры тыч на пра чы та ла ра ман Но бе леў ска га лаў
рэ ата Со ла Бе лоў «Гер цаг», пра ана лі за ва ла пэў ны ча са вы 
зрэз і пэў нае гра мад ства ды су па ста ві ла яго з на шай су час
нас цю. З кніж кі мож на да ве дац ца пра тое, што, не пры зна
ючы на ву ко вы та лент сва ёй жон кі Ма дэ лін, Гер цаг ма рыць 
пра на ву ко вую ка р'е ру да чкі Джун. Шпа цы ру ючы з ёй па 
Му зеі на ву кі, ён уяў ляе, «як яна атрым лі вае ў спад чы ну гэ
ты свет муд ра ге ліс тых пры бо раў, за ко наў фі зі кі і пры клад
ной на ву кі. Га ла ва ў яе ця міць. П'ян кі ад га нар лі ва га па чуц
ця, ён ужо ба чыў яшчэ ад ну ма дам Кю ры». Бру ха вец кая 
ро біць вы сно ву: Гер цаг гля дзіць у фе мі ніс цкую бу ду чы ню, 
дзе яго да чка бу дзе мець роў ныя з муж чы на мі ўмо вы для 
рэ алі за цыі сва іх здо ль нас цей.
Артфе мі нізм ста но віц ца маг чы мым та ды, ка лі ўзні кае 
не абход насць вы каз ван ня, за сна ва на га на са лі дар нас ці, 
рэф лек сіў ным дзея нні, аса біс тай аўта но міі і эмпа тыі. Гэ
тыя клю ча выя пан яцці да зва ля юць вы явіць і арты ку ля
ваць па лі тыч ны і інтэ лек ту аль ны па тэн цы ял фе мі ніс цка га 
мас тац тва. Бо льш за тое, яго ства ра ль ні цы сён ня як ні ко
лі ма юць па трэ бу ў вы пра цоў цы ма дэ лей інтэ лек ту аль най 
упэў не нас ці ў са бе, іх кан са лі да цыя мо жа быць кры ні цай 
на тхнен ня, а яны — пры кла дам жан чын, якія раз ва жа юць 
пра ідэі па між са бой у ад мыс ло ва арга ні за ва най (кам форт
най для іх) пуб ліч най пра сто ры, ад кры тай і для іншых. 
І ме на ві та та кім мес цам стаў «ЦЭХ» пад час пра вя дзен ня 
пра екта «Фе мі ніс цкая (art) кры ты ка».
                                                                                                                            
1, 2. Анта ні на Сла бод чы ка ва. Свяш чэн ны жах. Інста ля цыя. 2014.
3. Па лі на За слаў ская. Са ма выз ва лен не. Інста ля цыя. 2014
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Во ль га Бар шчо ва

«Жан чы на ў му зы цы іграе пад па рад
ка ва ную ро лю. У твор чай фор ме, 
я маю на ўва зе, у кам па зі цыі. (...) 
Ці, мо жа, вы ве да еце якуюнебудзь 
вя до мую кам па зі тар ку? Ад нуадзі

ную? Вось ба чы це!» — раз ва жае ге рой п'е сы Па тры ка Зюс
кін да «Кан тра бас».
Ча му ж мы ве да ем так ма ла жан чынкам па зі та раў, тым 
больш та кіх, што са чы ня лі б опе ры і бы лі роў ныя Рас іні, 
Вер дзі або Пу чы ні? Са мы про сты ад каз — бо жан чы ны па 
пры ро дзе сва ёй не здо ль ныя пі саць вя лі кую му зы ку: у іх 
ду шы не га рыць «бос кі агонь» ге ні яль нас ці (Ру со). Жан чы
нам ад ве дзе на па чэс ная ро ля муз і вы ка наў цаў муж чын скіх 
тво раў, дзе яны то ль кі і мо гуць да сяг нуць да ска на лас ці. 
Але пад обныя тлу ма чэн ні ўжо да ўно не ль га пры знаць за
да ва ль ня ль ны мі.
Па ра дыг му для да сле да ван няў фе но ме на жа но ча га ад ста
ван ня ў роз ных ві дах арту за да ла Лін да Нох лін у арты ку ле 
«Ча му не бы ло вя лі кіх мас та чак?», што зра біў ся ад ным са 
стрыж ня вых тэк стаў фе мі ніс цка га мас тац тваз наў ства. Сут
насць пад ыхо ду за клю ча ецца ў тым, каб ана лі за ваць са цы
яль ны кан тэкст: у якой сту пе ні кан крэт ныя гіс та рыч ныя, 
эка на міч ныя, інсты ту цый ныя і звя за ныя з імі све та пог ляд
ныя фак та ры спры яюць або за мі на юць жа но ча му по спе ху 
ў твор час ці.
У на шым вы пад ку мэ та згод на перш за ўсё акрэс ліць пы
тан не: ці ме лі жан чы ны маг чы масць атры маць уз ро вень 
ад ука цыі, пры дат ны для та го, каб за ймац ца кам па зі цы яй, 
і тым бо льш пра ца ваць у меж ах та ко га скла да на га жан ру, 
як опе ра? Ці ха па ла ў іх аса біс тай пра сто ры і са цы яль най 
сва бо ды, каб рэ алі за ваць улас ныя твор чыя здо ль нас ці, і ў 
якой сту пе ні за ахвоч ва ла ся пад обная актыў насць? Ці бы лі 
тэ атры га то выя ад во дзіць сцэ ны для па ста но вак жа но чых 
опер? І, на рэш це, кім пі шац ца гіс то рыя му зы кі, па якіх 
кры тэ ры ях вы зна ча ецца, хто вар ты та го, каб за няць па
чэс ную ні шу ў пан тэ оне?
Опе ра па чы нае квіт нець у кан цы XVIII — па чат ку XIX ста
год дзяў. Ме на ві та ў гэ ты пе ры яд пра цу юць кам па зі та ры, 
са чы нен ні якіх ува хо дзяць у «за ла ты ка нон». Та ды ў Еўро
пе вы раз ныя аб ры сы атры моў вае бур жу азная ма дэль гра
мад ства, у якой жор стка за ма цоў ваў ся падзел муж чын скіх і 
жа но чых ро ляў. Муж чы ны дзей ні ча лі ў пуб ліч най пра сто
ры, за йма лі ўлад ныя па зі цыі, за раб ля лі гро шы і ўраж ва лі 
сва ёй ге ні яль нас цю. Жан чы ны вы ціс ка лі ся ў пры ват ную 
сфе ру ды му сі лі вес ці хат нюю гас па дар ку, кла па ціц ца пра 
му жа і вы ха ван не дзя цей. У меж ах пад обных ідэ ала гіч ных 
уста но вак, пад ма ца ва ных інсты ту цый на, са чы няць — зна
чыць, кі даць гра мад ству вы клік і пе ра адо ль ваць пе ра шко
ды, ма ла звя за ныя з твор чы мі по шу ка мі.

Ахвяры і спакусніцы:  
на тат кі на па лях гіс то рыі оперы

Арт і гендар
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Жан чы ны, якія пі са лі му зы ку, зазвычай па хо дзі лі з му зыч
ных се м'яў ды ка рыс та лі ся пад трым кай ба ць коў або му
жоў, дзя ку ючы ім і ме лі маг чы масць на ву чыц ца асно вам 
кам па зі цыі (без пра ва на вед ваць кан сер ва то рыі).
Без умоў на, пан енкі з пры стой ных да моў ву чы лі ся спе вам 
ды ігры на му зыч ных інстру мен тах (як і ма ля ван ню), каб 
мець по спех у гра мад стве і лепш за баў ляць муж чын. Да
стат ко вым лі чыў ся ама тар скі ўзро вень, да ся гаць пра фе
сі яна ліз му бы ло не па жа да на. Тут па ка за ль нае ста но віш ча 
Фа ні Мен дэ ль сон. Як і Фе лікс, яна атры ма ла вы дат ную 
му зыч ную ад ука цыю. Але, у ад роз нен не ад бра та, доў гі 
час не маг ла іграць пе рад пуб лі кай — праз аб ме жа ван ні, 
выстаўленыя ся м'ёй. Знач ная час тка яе са чы нен няў бо льш 
як ста год дзе за ста ва ла ся не вя до май. Аб ра хам Мен дэ ль сон
Бар то ль дзі пі саў да чцэ: «Му зы ка, ве ра год на, зро біц ца для 
яго (Фе лік са — В.Б.) пра фе сі яй, у той час як для ця бе яна 
мо жа за ста вац ца то ль кі аздо бай». Ка лі пан енкі па чы на лі 
са чы няць, дык між во лі аб іра лі про стыя фор мы: пес ні і 
не вя лі кія тво ры пе ра важ на для фар тэ пі яна (ма зур кі, на к
цюр ны, эцю ды), што маг лі вы кон вац ца ў хат нім ася род дзі, 
пуб ліч на за гро шы — у вы ключ ных вы пад ках.
Зра зу ме ла, бы лі і жан чы ны — пра фе сій ныя му зы кан ты: 
спя вач кі, скры пач кі, пі яніс ткі, арфіс ткі, для якіх му зы ка 
з'яў ля ла ся кры ні цай да хо ду. Ка лі яны пе ра хо дзі лі ад вы ка
на ль ніц кай дзей нас ці да са чы ні це льс тва, дык пі са лі тво ры 
для свай го інстру мен та або го ла су. Га лоў ным чы нам — ка
мер ную му зы ку, не за ўсё ды по ўна ва ло да ючы тэ арэ тыч
ны мі ве да мі для та го, каб рэ алі за ваць улас ныя за ду мы. 
У лю бым вы пад ку, кам па зі тар ства за ста ва ла ся чым сь ці 
на кшталт па боч на га за нят ку, а не вя лі кія жа но чыя тво ры 
гу ча лі (за рэ дкім вы клю чэн нем) у вуз кім ко ле.
У XX ста год дзі прад стаў ні цы леп шай па ло вы ча ла вец тва 
на бы ва юць бо ль шую сва бо ду, атрым лі ва юць дос туп да аду
ка цыі і вы хо дзяць у пуб ліч ную пра сто ру, дзе па сту по ва за
ва ёўваюць па ва гу. На дру гой хва лі фе мі ніз му (1970я) пе
ра гля да ецца тра ды цый ная гіс то рыя мас тац тва і му зы кі, 
у меж ах якой да сяг нен ні жан чынтвор цаў апус ка лі ся як 
ня знач ныя. Да след чы кі шу ка юць імё ны і са чы нен ні, каб 
зра біць бо льш ві да воч ны жа но чы ўнё сак у му зыч ную ку ль
ту ру і ад крыць пуб лі цы шы ро кі дос туп да іх твораў, мно гія 
з якіх не зас лу жа на за бы тыя.
У но вым ра кур се пад аюц ца і кла січ ныя тво ры. На прык
лад, тое, што парт ыя Кам па зі та ра ў «Ары ядне на На кса се» 
Ры хар да Штраў са на пі са на для мец цасап ра на, да зво лі ла 
рэ жы сё рам штут гар цкай па ста ноў кі Ёсі Ві ле ру і Сер жыа 
Ма ра бі та вы вес ці на пер шы план су час ную жан чы нукам
па зі та ра ў пра ло гу (ён вы кон ва ецца як эпі лог). У фі на ле 
ге ра іня ўры ва ецца ў за лу, не ка ль кі імгнен няў у эма цый ным 
па ры ве па ўта рае ру хі ды ры жо ра і ў тры умфа ль ным вок лі
чы сцвяр джае ся бе сва бод ным ча ла ве кам ды ад чу вае моц 
улас на га та лен ту: «Я не маю па трэ бу ні ў чы ім да зво ле, мне 
ўсё да зво ле на! Хто асме ліц ца аб ме жа ваць мя не гэ тым ва
шым све там? Хай я бу ду за мяр заць, га ла даць, ня хай я ска
лею, але ў тым све це, які ства раю я!»
Але якраз та ды, ка лі жан чы ны атрым лі ва юць бо ль шую 
пра сто ру для пра цы ў опе ры, сам жанр тран сфар му
ецца. Яго ку ль тур ная і са цы яль ная ро лі змя ня юцца: ця
пер су час ныя кам па зі та рымуж чы ны на ўрад ці мо гуць 
па хва ліц ца шы ро кай па пу ляр нас цю. Ніз кі ўзро вень вя
до мас ці звя за ны і з тым, што опер ныя тэ атры кан сер ва
тыў ныя і фар му юць стан дар тны рэ пер ту ар пе ра важ на 
з пра слаў ле ных тво раў кан ца XVIII — XIX ста год дзяў. 
Тым бо льш на по ст са вец кай пра сто ры, дзе за меж амі 
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афіш і сцэ ніч ных пля цо вак за ста юцца ве лі зар ныя плас
ты опер най спад чы ны.
Я вы ка за ла агу ль ныя мер ка ван ні. А ця пер, іду чы ўслед за 
тра ды цы яй фе мі ніс цка га му зы каз наў ства, на за ву не ка ль кі 
жан чын — опер ных кам па зі та раў, не прэ тэн ду ючы на сіс
тэм насць і ўсе агу ль насць.
Фран чэс ка Ка чы ні (1587 — ка ля 1640), пер шая жан чы на, 
якая са чы ня ла опе ры, але ад на ча со ва ста яла і ля вы то каў 
жан ру. Яна да чка Джу ліа Ка чы ні, пры двор на га кам па зі та
ра ся м'і Меды чы, і спя вач кі Лю чыі дзі Фі лі па Гаг но лан дзі. 
Яе ба ць ка быў ад ным з сяб роў Фла рэн тый скай Ка ме ра
ты. У гэ ты гур ток, што ад ыграў клю ча вую ро лю ў гіс то рыі 
ўзнік нен ня опе ры, раз ам з му зы кан та мі ўва хо дзі лі па эты, 
фі ло са фы і мас та кі. Та кім чы нам, Фран чэс ка апы ну ла ся 
ў са мым цэн тры падзей і хут ка зна ёмі ла ся з апош ні мі му
зыч ны мі тэн дэн цы ямі і но вы мі тво ра мі. Яе на ву ча лі так
са ма ла ты ні, ма тэ ма ты цы і фі ла со фіі. Фран чэс ку, якая па
ча ла вы сту паць пры два ры ва ўзрос це 
тры нац ца ці га доў і лі чы ла ся ад ной з 
леп шых спя ва чак свай го ча су, на зы
ва лі Чэ кі най — Спеў най птуш кай. Яна 
акам па на ва ла са бе на лют ні і кла ве сі
не. У 1605м дзяў чы на атры ма ла за пра
шэн не ад ка ра ля Ген ры ха IV за стац ца 
пры фран цуз скім два ры, але ся м'я 
Мед ычы па жа да ла за ха ваць яе ля ся
бе — у якас ці пры двор на га му зы кан та. 
Чэ кі на — аўтар ка ля трох сот пе сень і 
пры бліз на шас нац ца ці опер. Да на
шых дзён за ха ва ла ся парт ыту ра ад
ной — «Вы зва лен не Ру джэ ра з вос тра
ва Аль цы ны» (па вод ле па эмы Ары ёста 
«Апан та ны Ра ланд»). Опе ра бы ла на
пі са на з на го ды пры быц ця Ула дзіс ла ва 
IV Ва зы, бу ду ча га ка ра ля Рэ чы Па спа
лі тай. Пер шы па каз ад быў ся 2 лю та га 
1625 го да на ві ле Па гіа ў Фла рэн цыі. 
Твор у та кой сту пе ні спа да баў ся ка ра
ле ві чу, што ў 1628м быў па стаў ле ны ў 
Вар ша ве. У 1980м, праз тры з па ло вай 
ста год дзі па сля прэ м'е ры, «Вы зва лен
не Ру джэ ра» зноў пра гу ча ла ў Кё ль не ў 
меж ах пер ша га Між на род на га фес ты
ва лю жан чынкам па зі та раў.
«Ке фал і Пра кры да» (1694), лі рыч ная 
тра ге дыя ў пя ці дзеях з пра ло гам, бы
ла на пі са на фран цу жан кай Элі за бет 
Жа ке дэ ля Гер (1665—1729) на адзін 
з сю жэ таў «Ме та мар фоз» Аві дзія. 
Аўтар ка — да чка арга ніс та, з юных 
га доў яна вы сту па ла пры два ры Лю

до ві ка XIV як спя вач ка, акам па на ва ла са бе на кла ве сі не, 
але ме ла і вя лі кі дар імпра ві за цыі. Элі за бет ка рыс та ла ся 
сім па ты яй ма дам дэ Ман тэс пан, а так са ма са мо га Ка ра ля
Со нца, які пад трым лі ваў яе фі нан са ва і спры яў вы дан ню 
яе са чы нен няў.
Іта ль янка Ма рыя Тэ рэ за Ань езі (1720—1795) — ву ча ні ца 
скры па ча і кам па зі та ра Кар ла Цу ка ры. Акра мя ка мер ных 
тво раў, са чы ні ла шэсць опер, тры з якіх («Ці ро ў Арме ніі», 
«Су це ша ная Інсуб рыя» і «Уліс у Кам па ньі») — на ўлас нае 
ліб рэ та.
Ма рыя Тэ рэ зія фон Па ра дыз (1759—1824) стра ці ла зрок 
у трох га до вым уз рос це, што не пе ра шко дзі ла ёй вы сту паць 
у якас ці пі яніс ткі і спя вач кі, вы кла даць і пі саць му зы ку. 
Яна ву чы ла ся кам па зі цыі ў Са ль еры і бы ла доб ра зна ёмая 
з Мо цар там і Гай днам. Зна хо дзі ла ся пад за ступ ніц твам 
аўстрый скай імпе рат ры цы Ма рыі Тэ рэ зіі і му зі цы ра ва ла 
раз ам з фран цуз скай ка ра ле вай Ма ры яйАнту ане тай. Опе

ры фон Па ра дыз «Ары ядна і Вакх» і 
«Кан ды дат у шко лу» ішлі ў Ве не, «Ры
на ль да і Аль цы на» бы ла прад стаў ле на 
у 1797 го дзе ў Пра зе, пра ўда, з мен
шым по спе хам.
Са чы нен ні Этэль Сміт (1858—1944) 
шмат у чым за паў ня юць пры кры пра
гал у гіс то рыі англій скай опе ры па між 
Пёр се лам і Бры тэ нам. Ся род шас
ці опер, на пі са ных Сміт, «Лес» — усё 
яшчэ адзі ная опе ра жан чы ныкам па
зі та ра, якая ста ві ла ся ка ліне будзь на 
сцэ не «Мет ра по лі тэн». Прэ м'е ра ў 
1903 го дзе ме ла по спех, адзін з нью
ёркскіх кры ты каў пі саў: «Спе ва коў 
усё вы клі ка лі і вы клі ка лі на па кло ны, 
і міс Сміт уга на ра ва лі ава цы яй пра
цяг лас цю ка ля дзе ся ці хві лін. (...) Яна 
лі та ра ль на па та на ла ў квет ках. (...) Му
зы ка міс Сміт ві да воч на на ле жыць да 
ня мец кай шко лы. Пры кмет ны ўплыў 
Ваг не ра, але га вор ка ні ў якім разе 
не ідзе пра пе ра йман не». Адзна ча лі
ся так са ма су вя зі з тво ра мі Шу ма на і 
Брам са. Ліб рэ та на ня мец кай мо ве на
пі са ла са ма Этэль. На пра ця гу пер шай 
дзеі раз гор тва ецца ся рэд ня веч ная 
гіс то рыя пра тое, як Гас па ды ня ле су 
спа ку сі ла ма ла до га дры ва се ка — апо
вед якраз у ду ху по зня га ра ман тыз му, 
пра сяк ну ты кры ты кай са цы яль ных 
іе рар хій. У іншай опе ры — «Па моч нік 
боц ма на» (1916) — Сміт вы ка рыс тоў
вае англій скія фа льк лор ныя ме ло дыі, 
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1. «Кар нет» Ону тэ На рбу тай тэ. Сцэна са спектакля. Лі тоў скі на-
цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та. 
Фо та Мар ты на са Алек сы.
2. «Кармэн» Жоржа Бізэ. Аксана Волкава (Кармэн).
3. «Сі вая ле ген да» Дзміт рыя Смо льс ка га. 
Сяр гей Фран коў скі (Ра ман), Акса на Яку шэ віч (Люб ка).
Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.
4. «Ары ядна на На кса се» Ры хар да Штраў са. 
Са фі Ма ры лі (Кам па зі тар). 
Фо та А.Т. Ша ефер / Штут гар цкая опе ра.
5. «Тос ка» Джа ка ма Пу чы ні. 
Ула дзі мір Гро маў (Скар піа), Ка ця ры на Га лаў лё ва (Тос ка). 
Фо та Міхаіла Несцерава.
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на прык лад, ба ла ду «Лорд Рэ ндал». Гэ та му тво ру ў бо ль шай 
сту пе ні ўлас ці вы фе мі ніс цкі па фас. Этэль Сміт так са ма 
з'яў ля ецца аўтар кай «Мар ша жан чын», які стаў гім нам суф
ра жыс так.
У тым жа XX ста год дзі опе ры пі шуць Гра жы на Ба цэ віч 
(«Пры го ды ка ра ля Арту ра»), Ві вь ен Оліў («Брыд кае ка
ча ня»), Ад ры яна Хё льц кі («Джу зэ пэ і Сі ль вія», «Гіб рыс/
Ні ёба», «Доб ры Бог з Ман хэ тэ на» па вод ле ра дыё п'е сы 
Інге борг Бах ман), Ка мі ла ван Лу нен («Шы нель» па вод ле 
апо вес ці Го га ля), са вец кія кам па зі та ры Вік то рыя Ля віц
кая («Та ра са ва ноч») і Лаў ма Рэ йн хольд («Ва ра нё нак») ды 
мно гія іншыя.
На афі шы нашага Вя лі ка га тэ атра ня ма на звы опе ры, на
пі са най жан чы найкам па зі та рам. Але каб уба чыць та кі 
спек такль, мож на з'ез дзіць у Віль  нюс. У лю тым 2014га ў 
Лі тоў скім на цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та ад бы ла ся 
сус вет ная прэ м'е ра «Кар не та» Ону тэ На рбу тай тэ (на ра
дзі ла ся ў 1956м). Асно вай ліб рэ та (аўта рам яго вы сту пі ла 
са ма кам па зі тар ка) зра біў ся твор Рай не ра Ма рыі Ры ль ке 
«Ма тыў жыц ця і смер ці кар не та Крыс та фа Ры ль ке» — гіс
то рыя пра 18га до ва га юна ка, які ў 1663м за гі нуў на вай не 
з тур ка мі. Па сло вах лі тоў скіх кры ты каў, му зы цы На рбу
тай тэ ўлас ці выя та кія асаб лі вас ці, як «інтэ лек ту аль насць і 
грун тоў нае струк ту ра ван не, вы раз ная інстру мен тоў ка і су
гес тыў ная ме ла дыч насць, по лі та на ль насць і інтэн сіў насць 
му зыч най плы ні». Яе ліб рэ та скла да ецца са шмат лі кіх цы
тат, пры ве дзе ных на мо ве ары гі на лу (з тво раў Гё тэ, Бад ле
ра, Ры ль ке, Оска ра Мі ла ша, Трак ля), у парт ыту ры «Кар
не та» пры сут ні чае мнос тва алю зій на ба роч ную му зы ку і 
тво ры ня мец кіх ра ман ты каў, а так са ма ма ты вы ка та ліц кіх 
на ба жэн стваў.
Ка лі ж раз ва жаць пра кла січ ную спад чы ну, то опе ра ці
ка вая і тым, што ў бо ль шас ці вы пад каў жа но чыя парт ыі 
там са чы ня лі прад стаў ні кі моц най па ло вы ча ла вец тва. Гэ
та да па ма гае зра зу мець, як яны ад чу ва юць унут ра ны свет 
жан чы ны і рэ прэ зен ту юць яго. Ску льп та раў і мас та коў 
час ця ком па пра ка юць: маў ляў, яны ўвасабля юць жан чын 
як па сіў ныя аб' екты муж чын ска га по гля ду і жа дан ня. Але 
кам па зі та раў усёта кі скла да на аб ві на ва ціць у дыс кры мі на
цыі: іх ге ра іні за ўсё ды вы сту па юць як актыў ныя суб' екты 
дзея ння і ва ло да юць яркі мі ва ля вы мі ха рак та ра мі. Та му ня
мец кі да след чык Во ль кер Геб хард мае ўсе пад ста вы сцвяр
джаць: гіс то рыя му зыч на га тэ атра — гэ та гіс то рыя моц ных 

жан чын. Тут і сме лая Кан ча коў на; і бяс страш ныя Брун 
гіль  да ды Мар фа, якія спа ль ва юць ся бе жыў цом (апош няя 
ге ра іня пе ра ўзы хо дзіць па сі ле ду ху кня зя Андрэя). Мож
на зга даць і Тац ця ну з яе ста лё вым унут ра ным стрыж нем. 
Інакш, ма быць, і не маг чы ма ў опе ры, якая за клі ка ная на 
пэў ны час па глы нуць гле да чоў, уцяг нуць іх у ма гут нае сі ла
вое поле. Сваю ро лю ад ыгры вае і тое, што жан чы нам ні
ко лі не ад маў ля лі ў на яўнас ці раз ві тай эма цый най сфе ры, 
за па лу і здо ль нас ці дзей ні чаць пад уплы вам пад свя до мых 
імпу ль саў.
Мож на па спра ба ваць хоць бы пры бліз на ты па ла гі за ваць 
гэ тыя жа но чыя воб ра зы. У Вер дзі, на прык лад, яны час та 
звя за ныя з тэ май ахвяр на га ка хан ня: ад маў ля ецца ад свай
го шчас ця дзе ля іншай дзяў чы ны Ві яле та; жы вою ха вае 
ся бе раз ам з ка ха ным Аі да; гі не за мест лег ка дум на га гер
ца га Джы ль да; ца ной свай го жыц ця спра буе вы ра та ваць 
ка ха на га Ле ано ра. У іта ль янскіх ка міч ных опе рах час та 
сус тра ка юцца вы на ход лі выя і да сціп ныя асо бы на кшталт 
Сяр пі ны, Сю за ны і Раз іны. По бач мож на па ста віць Кар
мэн і Да лі лу як ра ка вых спа кус ніц, якія ня суць муж чы нам 
па гі бель. Але якая за ўгод на кла сі фі ка цыя мі ма во лі раз бі
ва ецца аб усю гэ тую зі хат лі вую раз на стай насць атрут ніц і 
вы са ка род ных ра таў ніц, рэ лі гій ных фа на так і ва ль кі рый. 
Кож ны ў пад обнай га ле рэі воб ра заў на тым ці іншым жыц
цё вым эта пе ста но віц ца для гле да ча асаб лі ва бліз кім і лю
бі мым. Так што да во дзіц ца зра біць вы сно ву: не та кія ўжо 
мы роз ныя! І, мо жа, вар та бо льш акцэн та ваць ува гу на 
тым, што нас аб' ядноў вае, а не на тым, што раз' ядноў вае і 
ро біць анта га ніс та мі?

5.

4.
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Сумнеў, недавер, 
паблажлівасць

Арт і гендар

мастацтва 03/2015

З часоў Феспіда, які, дзякуючы Плутарху, застаўся 
ў гісторыі першым вядомым акцёрам, еўрапейскі 
тэатр быў не для жанчын. Стагоддзямі. Спачат-
ку забаранялася яго наведваць. Потым — браць  
удзел у спектаклях. Эпохі абсалютызму і асветы 
дужа намагаліся нешта змяніць, і колькі часу таму 
нарэшце — у ХХ стагоддзі — сёе-тое змянілася!
Акрамя артыстаў і артыстак, сучасны тэатр займеў 
патрэбу ў процьме размаітых прафесій, трады-
цыйна ўважаных за нежаночыя, але кабеты па-
спяхова асвойталіся з імі. Аднак сумнеў, недавер і 
паблажлівасць — ці не першыя пачуцці, якімі час-
цяком сустракаюць жанчын-адмыслоўцаў на тэат-
ральнай вытворчасці. Альбо яшчэ раней, падчас 
прафесійнага навучання? Калі жанчына ўпершыню 
сутыкаецца з імі? Як выпраўляе становішча? На гэ-
тыя пытанні адказваюць дасведчаныя спецыялісткі 
розных тэатральных пакаленняў.

«НАЙЛЕПШАЯ ЗБРОЯ — ГЭТА НАША ПРАФЕСІЯ»
Лідзія Манакова, рэжысёр-пастаноўшчык, прафесар Белару-
скай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў:

Мне моцна пашэнціла ад пачатку прафесійнага 
навучання: я трапіла на рэжысёрскі курс, які 
набіраў сам Канстанцін Саннікаў. Дыпломны 
спектакль ставіла ў Гомелі пад кіраўніцтвам 
Іосіфа Папова. Складаны, шматнаселены, 

пачуццёвы — яго прызналі ўдалым, і Папоў, не вагаючы
ся, запрасіў мяне працаваць у Гомельскім абласным дра
матычным тэатры. Пяць гадоў, трынаццаць спектакляў, 
аніводнага выпадку сумневу, недаверу альбо паблажлівасці. 
Уладзімір Маланкін (а ён пільна назіраў за маёй самастой
най дзейнасцю) выклікаў у Мінск з тым, каб я ўзялася вы
кладаць у Тэатральнамастацкім інстытуце. Я ўзялася... 
Гожыя, разумныя, дасціпныя, самадастатковыя мужчыны, 
якія выкшталцілі мяне прафесійна і тым самым зрабілі 
шчаслівай! Менавіта пад іх уплывам я пераканалася, што 
тэатр павінен стварацца толькі аднадумцамі і толькі сту
дыйна!
...У сярэдзіне 1970х гэтае перакананне змусіла мяне рас
пачаць стварэнне Маладзёжнага тэатра ў Мінску. Пра тое, 
каб адчыніць студыю альбо антрэпрызу, за савецкім часам 
нават гаворкі не ішло, таму давялося хадзіць у Міністэрства 
культуры як на службу, пераконваць прадстаўнікоў улады і 
кіруючай партыі. І, як ні дзіўна, яны цудоўна зразумелі ўсю 
неабходнасць падобнай мастацкай установы. Я паспела 
падрыхтаваць і выпусціць два акцёрскія курсы, калі ў 1984 

годзе мяне выклікалі ў Міністэрства культуры і ўрачыста 
аддалі паперу з пастановай пра адкрыццё Маладзёжнага 
тэатра ў Мінску. Мне прапанавалі як мага хутчэй рыхта
ваць штатны расклад і рэпертуар! Я падрыхтавала...
Але новае кіраўніцтва Савета Міністраў раптоўна змяніла 
стаўленне да маёй асобы — настолькі, што на чале тэатра 
хутка зацвердзілі кіраўнікамужчыну. Яго не цікавілі ні сту
дыйнасць, ні эстэтыка, затое чыноўнікі мне выдалі: «Веда
еце, жанчына на чале тэатра...» Ну і што гэта было, як не 
гендарная дыскрымінацыя?
Цвёрдае і рашучае «Ну?! Жанчына?!» пачула ўся кафедра 
рэжысуры ад рэктара Тэатральнамастацкага інстытута, 
калі даўмелася вылучыць маю кандыдатуру на загадчыка. 
Я вярнулася ў Гомельскі абласны тэатр і... ачоліла яго як 
галоўны рэжысёр, а праз два гады, праз чарговыя змены 
ў кіраўніцтве інстытута, давялося ўзначаліць і кафедру. На 
дваццаць тры гады.
Гэтыя гісторыі з жыцця я абавязкова распавядаю сваім сту
дэнткам: папярэджаныя — значыць, узброеныя. Хоць най
лепшая зброя — гэта наша прафесія.

«ТЭАТР ПАЧЫНАЕЦЦА... З ПОЛУ»
Вікторыя Лазарава, рэжысёр-фрылансер:

«Д
зяўчаткі, рыхтуйцеся да таго, што 
вам будзе няпроста. Рэжысура — не 
жаночая прафесія», — першае, што 
я пачула ад мужчыны — кіраўніка 
нашага курса пасля залічэння ў Бе

ларускую дзяржаўную акадэмію мастацтваў на аддзялен
не рэжысуры. Нас было сямёра: пяцёра хлопцаў і дзве 
дзяўчыны. Цягам першага курса нас маральна рыхтавалі 
да таго, што ў Акадэміі даволі вялікі адсеў і, хутчэй за ўсё, 
да канца вучобы дзяўчат на рэжысуры не застанецца. Тым 
не менш пры канцы першага года адлічылі студэнта, а не 
студэнтку. Да канца трэцяга курса мы засталіся ўпяцёх, 
да сярэдзіны чацвёртага — учатырох, а на ўрачыстым 
уручэнні дыпломаў мы з аднагрупніцай — удзвюх на сцэне, 
гэткая рэштачка нашага патэнцыйна нежаночага курса. 
Абедзве — з чырвонымі дыпломамі...
Мы нічога не хацелі давесці. Тады мы думалі, як 
рэалізаваць сябе ў прафесіі — яна здавалася прызваннем. 
Але менавіта ў той момант, калі я стаяла на сцэне навучаль
нага тэатра Акадэміі мастацтваў і рэктар асабіста ўручаў 
мне дыплом з адзнакай, я ўпершыню падумала: не бывае 
мужчынскіх ці жаночых спецыяльнасцей. Бывае недастат
кова старанняў, матывацыі, таленту, урэшце. Ну і, вядома, 
не ўсе вытрымліваюць ціск стэрэатыпаў. Як ні парадак
сальна, гендарныя стэрэатыпы нам навязвалі менавіта на 
занятках па рэжысуры. На тых самых занятках, дзе мета
дычна мусілі з любымі стэрэатыпамі змагацца. У выніку 
свежа і небанальна імкнуліся глядзець на свет дзяўчаткі, а 
іх намаганне паводзіць сябе «памужчынску» вынікала хіба 
з пераканання, што інакш ім у прафесіі «будзе складана». 
Яны ламалі стэрэатыпы — і самі ламаліся пад іх цяжарам.
Пасля вучобы я прыйшла ў тэатр з упэўненасцю: тут 
ёсць месца толькі творчасці! Да ўсяго, галоўным рэжы
сёрам была жанчына! Але з парога пачула: «Ізноў нейкая 
дзяўчынка будзе тут штосьці ставіць?» «Нейкая дзяўчынка» 
літаральна пераследавала мяне. Пра яе паўтаралі то 
здзіўлена, то грэбліва, то з відавочнай абуранасцю. Па пер
шым часе не было і знаку субардынацыі, акцёры зрывалі 
рэпетыцыі, адмаўляліся выконваць тое, што я прасіла, 
высмейвалі мяне. Выключэнне склалі артысты старэйша

Жана Лашкевіч
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га пакалення. Дагэтуль памятаю, як адзін з іх сказаў: «Хоць 
яна і выглядае як пятнаццацігадовая дзяўчынка, яна рэ
жысёр, і мы мусім яе слухаць». Я да сёння яму ўдзячная, 
але пацвярджаць права звацца рэжысёрам даводзілася са
мой. Паступова я ўсё ж заслужыла пэўны аўтарытэт, хоць 
некаторыя выканаўцы да апошняга не жадалі лічыцца з 
маім меркаваннем. Тым не менш прэм'ера прайшла паспя
хова. Я нават чула, як хтосьці пытаў: «Няўжо гэта нейкая 
дзяўчынка паставіла?»
Вядома ж, мужчыны і жанчыны думаюць парознаму, а зна
чыць, і жаночая рэжысура адрозніваецца ад мужчынскай. 
Але пакуль існуе звычка прамаўляць словазлучэнне «жано
чая рэжысура» як лаянку, ніякай гендарнай справядлівасці 
ў тэатры не будзе. Жаночая рэжысура, рыхтык як мужчын
ская, можа быць і дрэннай, і добрай.

«Я ЛЮБЛЮ ПРАЦАВАЦЬ З УЗАЕМНЫМ ДАВЕРАМ...»
Алеся Сарокіна, галоўны мастак Нацыянальнага тэатра  
імя М. Горкага:

«Каму лягчэй у тэатры — жанчынам 
ці мужчынам?» — спыталіся ў мяне 
студэнты. Я адказала, што калі ты ў 
прафесіі, такога пытання проста не 
існуе: альбо ты прафесійнік, альбо —

не. А калі не, ідзі адсюль...
Мой настаўнік Барыс Федасеевіч Герлаван, знакаміты мас
таксцэнограф, прафесар Акадэміі мастацтваў, прызнаваў
ся, як хацеў быў набраць на курс толькі хлопцаў (а курс 
сцэнографаў набіраецца раз на шэсць гадоў). Але на ўступ
ных іспытах мацнейшыя — дзяўчаты. Падчас навучання 
больш цягавітыя і цярплівыя — дзяўчаты. На выпускных — 
тое самае...
Мастаксцэнограф — гэта тэатральны звянчак. Мяркую, 
ягоная роля не першая, а другая; сцэнограф — праваднік 
ідэй рэжысёра. Задача мастака — як бы распусціцца ў тым, 
што прапануе рэжысёр, адчуць яго напоўніцу...
Спачатку я рабіла спектаклі паводле логікі: чытаеш 
п’есу, слухаеш пажаданні рэжысёра — выяўляеш. Але 
хутка высветлілася: зазвычай тое, што ўзята логікай, 
атрымліваецца... як ва ўсіх. Трывіяльна. Такія «лагічныя 
ідэі» ляжаць на паверхні. Я вырашыла «патануць у рэжысё
ры» (якім бы ён ні быў), у яго разуменні і ўвасабленні той 
ці іншай тэмы, і гэта было маё адкрыццё: калі падключыць 

падсвядомасць і пачуцці, што часцей і болей уласціва жан
чыне, ідэі вылузваюцца куды цікавейшыя ды глыбейшыя, а 
іх уздзеянне адначасова і далікатнае, і мацнейшае. І цяпер 
мне здаецца: жанчыне гэтак рабіць прасцей, бо яна ўмее 
слухаць і адчуваць, яна лепшы дыпламат: можа не прымаць 
пазіцыю рэжысёра, але зразумець яе — гэта і ўмова, і зада
ча, і прафесійны абвязак. А з чалавекам на адной творчай 
хвалі ўсё прыдумваецца з такім імпэтам, вынаходзіцца з 
такой хуткасцю! Нават пытання «А ці можна гэта тэхнічна 
ўвасобіць?» не ўзнікае. Я люблю працаваць з узаемным 
даверам. Тады нават самы нясмелы чалавек выяўляе боль
шую кемлівасць, спагадлівасць, зацікаўленасць.
З такім стаўленнем рэжысёр часам і не заўважае, што вось 
гэта і гэта не ён прыдумаўпрапанаваў, а сцэнограф, а я 
шчаслівая — абы на карысць спектаклю. Вядома, выдаткі 
выхавання часам азываліся няўпэўненасцю, асабліва калі 
трэба было вырашаць тэхнічныя задачы: тэатр, як вядо
ма, вымагае бясконца вынаходзіць нават самыя простыя 
рэчы. На абмеркаваннях я маўчала, хоць і мела што ска
заць. Загаварыла толькі тады, калі зрабілася відавочным: 
прапанаваныя (мужчынамі — Ж.Л.) тэхнічныя рашэнні 
больш складаныя і каштуюць даражэй. Напрыклад, для 
«Пане Каханку» трэба было прыдумаць пасоўванне кан
струкцый вялікіх птушак вышынёй у чатыры метры, але 
з боку кулісы, не карыстаючыся штанкетам (былі і іншыя 
абмежванні). Я прыдумала. Звярнуліся па ўвасабленне ў 
канструктарскую ўстанову — і яны пакінулі маю распрацоў
ку без адзінай папраўкі. Сказалі, што прыдумана вельмі 
прос та і дасціпна. Асабліва іх уразіла тое, як я зрабіла гэта 
ў макеце спектакля — цвічкамі ды вяровачкамі.
Па шчырасці, канешне, у нашай справе трэба ўмець кары
стацца і жаночым абаяннем. Бо калі табе надта ўжо хочуць 
дапамагчы альбо навучыць — ну няхай дапамогуць, няхай 
навучаць, калі ласка, але як толькі ўзнікае нейкае абвостра
нае непаразуменне, што псуе працу, вельмі хутка ўсё мож
на выправіць, давёўшы і свае веды, і свой досвед у справе.

Ганна Казлова (Оля) і Ала Валынец (Яло).  
Сцэна са спектакля «Каралеўства крывых люстэркаў»  
у пастаноўцы Вікторыі Лазаравай.

Здымак прадастаўлены Беларускім рэспубліканскім тэатрам юнага гледача.
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Ня гле дзя чы на ад сут насць пад трым кі звон ку, бе ла рус кі 
су час ны та нец і плас тыч ны тэ атр усё бо льш вы раз на 
за яўля юць пра ся бе не то ль кі ў мясц овым, але і ў між на
род ным кан тэк сце, што пе ра ка наў ча за свед чыў фес ты
валь «ПлаSтфор ма».

Сё лет ні фэст знач на па шы рыў ге агра фіч ныя межы. Яго ўдзе ль
ні ка мі бы лі 14 ка лек ты ваў з Бе ла ру сі, Рас іі, Поль шчы, Шве цыі, 
Лат віі, Літ вы, Укра іны. На сы ча ная пра гра ма (ця гам 6 дзён бы ло 
па ка за на 14 па ста но вак) вы яві ла раз на стай насць пад ыхо даў да 
ру ху і яго вы раз ных маг чы мас цяў, асэн са ван ня це ла і ця лес нас
ці ў тэ атры. Тут бы лі і пан та мі ма, і клаў на да, і тэ атр тан ца, і сін
тэз contemporary dance з пер фор ман сам, і та нец бу та, і так зва ны 
«ві зу аль ны тэ атр». Падзея дае цу доў ную на го ду па ра зва жаць пра 
стан і тэн дэн цыі раз віц ця су час най ха рэ агра фіі — еўра пей скай і 
айчын най.

«Мыс лен не сну»
Фо рум ад крыў ся бі ягра фіч най фан тас ма го ры яй «Дос туп да це
ла» Вя час ла ва Іна зем ца ва, мас тац ка га кі раў ні ка фі зіч на га тэ атра 
«ІnZhest» (і да та го ж — артды рэк та ра «ПлаSтфор мы»). Ство ра ны 
да юбі лею рэ жы сё ра, спек такль рэ прэ зен туе ўсе най важ ней шыя 
асаб лі вас ці па ста ноў чай эстэ ты кі тэ атра: ця лес нае, псі ха фі зіч нае 
дзея нне як асно ву вы яўлен чай мо вы; гу ль ню з мес цам і пра сто рай, 
зніш чэн не мя жы па між сцэ най і гля дзе ль най за лай; дзіў нае спа лу

Спа чат ку быў рух
Свят ла на Ула ноў ская

ТЭМА III Ад кры ты фо рум экс пе ры мен та ль ных плас тыч ных тэ атраў «ПлаSтфор ма»
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чэн не рэ аль нас ці і фан та зіі, ло гі кі і аб сур ду ў воб раз ным 
вы ра шэн ні па ста но вак; сін тэз пры ёмаў роз ных кі не тыч
ных пра ктык, тэ атра ль ных сты ляў і кі рун каў — клаў на ды, 
кла січ най пан та мі мы, тан ца бу та, імпра ві за цыі, ву ліч на га і 
кар на ва ль набу фон на га тэ атра.
«Дос туп да це ла» за ймае асаб лі вае мес ца ся род па ста но
вак Вя час ла ва Іна зем ца ва. Гэ та свай го ро ду «спек такль пра 
спек так лі», па якім мож на вы ву чаць твор чую бі ягра фію рэ
жы сё ра. Ка лаж ная струк ту ра па ста ноў кі па збаў ле на на ра
тыў най ло гі кі і на гад вае сон, дзе фан та зія з’яўля ецца ад ва
рот ным бо кам рэ аль нас ці, а рэ аль насць — фан та зіі. Ма тыў 
пад арож жа ў пад свя до масць, ла бі рын ты ўлас най па мя ці вы
ступае га лоў ным ру ха ві ком дра ма тыч на га дзея ння. Вя до мы 
ня мец кі тэ атраз наў ца, тэ арэ тык по стдра ма тыч на га тэ атра 
ХансЦіс Ле ман пад обны ме тад арга ні за цыі сцэ ніч най дзеі 
на зваў «мыс лен нем сну»: «Істот най улас ці вас цю та ко га сну 
ста но віц ца ад сут насць якой бы там ні бы ло іерар хіі воб ра
заў, ру хаў і слоў. “Мыс лен не сну” ства рае тэк сту ру, якая на
гад вае хут чэй ка лаж, ман таж ці фраг мен тар ную збор ку, а 
зу сім не ла гіч на струк ту ра ва нае раз гор тван не падзей».

Це ла «тут і ця пер»
Вы хад за межы тан ца і тэ атра, по шук но вых ка му ні ка тыў
ных маг чы мас цей ру ху прад эман стра ваў бе ла рус каўкра
інскі ду эт «ID Dance Company»: Іна Асла ма ва, лі дар гур та 
су час най ха рэ агра фіі «Quadro» (Го мель), і ха рэ ограф, тан
цоў шчык Да ні іл Бел кін (Днеп ра пят роўск). У тан ца ва ль
ным пер фор ман се «У ча ты ры ру кі» два вы ка наў цы ўвесь 
час зна хо дзі лі ся на сцэ не, ве ду чы ня гуч ны, але інфар ма
цый на на сы ча ны ды ялог. Га лоў ная ро ля ў гэ тай раз мо ве 
бы ла ад да дзе на ру кам. Ча сам яны пра маў ля лі бо льш чым 
трэ ба, і пры ха ва ныя жа дан ні, уціс ну тыя стра хі, вы цес не
ныя на пе ры фе рыю па чуц ці ра бі лі ся ві да воч ны мі. Ру кі маг
лі пры цяг ваць і ад штур хоў ваць, тры во жыць і су па кой ваць, 
акры ляць і ра біц ца ціс ка мі... Шлейф зна чэн няў кож ны 
гля дач мог пра цяг нуць сам. Бо пуб лі ка ў пер фор ман се — 
не про сты па сіў ны су зі ра ль нік, а па ўнап раў ны парт нёр і 
ўдзель нік раз мо вы.
«У ча ты ры ру кі» пра па нуе іншы, па куль яшчэ да стат ко ва 
но вы для бе ла рус кай тан ца ва ль най сцэ ны спо саб вы ка
наль ніц ка га існа ван ня. Яго га лоў ная асаб лі васць — ад мо ва 
ад эма цый напсі ха ла гіч на га пра жы ван ня воб ра зу і акту
алі за цыя ця лес нас ці, дос ве ду псі ха фі зіч най пры сут нас ці 
пер фор ме ра «тут і ця пер», вы ка рыс тан ня це ла як пра сто
ры зна чэн няў і інстру мен та мас тац тва.
Та кі пад ыход трап ляе ў акту аль ны кан тэкст раз віц ця сус
вет на га contemporary dance. Кан цэн тра цыя на ру хах, не 
аб авяз ко ва вы яўле ных праз та нец, са ма дас тат ко вая ця
лес насць, інтэн сіў насць фі зіч най ка му ні ка цыі, на кі ра ва
насць на дос вед рэ аль на га (ча су, пра сто ры, це ла) — усё 
гэ та свед чыць пра но вае раз умен не тан ца, у якім цэ ніц ца 
рух як та кі, паза су вяз зю з сю жэт нана ра тыў ным і эма
цый надра ма тыч ным змес там ха рэ агра фіч на га тво ра.

Па між на ту ра ль ным і штуч ным
Адзін з са мых не звы чай ных спек так ляў «ПлаSтфор мы» 
прад эман стра ва ла не за леж ная гру па «Laboratory Figures 
Oskar Schlemmer» (Ма гі лёў). Па ста ноў кі гэ та га ка лек ты ву, 
за сна ва на га акцё рам ды рэ жы сё рам Юркам Дзі ва ко вым і 
мас тач кай Та няй Дзі ва ко вай, рэ прэ зен ту юць яшчэ ад ну 
акту аль ную тэн дэн цыю сус вет на га тэ атра ль на га арту, чыя 
сут насць — у зва ро це да твор чых зда быт каў еўра пей ска га 
аван гар да і іх пе ра асэн са ван ні. Не вы пад ко ва на зва су пол

кі ад сы лае да зна ка мі та га ня мец ка га мас та ка і ха рэ огра фа 
Оска ра Шле ме ра. Як і сцэ ніч ныя экс пе ры мен ты Шле ме ра, 
спек так лі Дзі ва ко вых пад па рад коўва юцца не на ра тыў най 
ло гі цы, а зме не ві зу аль ных кар цін. Вя лі кая ро ля ад во дзіц
ца аб’ екту, гу ль ні з прад ме там, фор май, ко ле рам, роз ны мі 
фак ту ра мі і ма тэ ры яла мі.
У спек так лі «Goldkopf» (ідэя і рэ жы су ра — Юрка і Та ня 
Дзі ва ко вы) па ста ноў шчы кі дэ кан стру ююць спад чы ну Шле
ме ра, ства ра ючы на яе асно ве ўлас ную мас тац кую рэ аль
насць, дзе це ла і аб’ект прад стаў ле ны як адзі ны арга нізм. 
Іх раў наз нач насць і ўза ема за мен насць вы яўля юць эфект 
ад ушаў лен ня не жы во га і апрад меч ван ня жы во га. Апа зі цыя 
«на ту ра ль нае — штуч нае» мае пры нцы по вае зна чэн не для 
твор час ці су пол кі. Да стат ко ва зга даць вя до мы па ле таш
няй «ПлаSтфор ме» пер фор манс «Мёр твыя ды жы выя фі
гур кі», дзе мя жа па між дзвю ма су пра ць лег лы мі рэ аль нас
ця мі раз мы ва ецца. У гэ тым пра соч ва ецца ад на з вя ду чых 
тэн дэн цый су час на га тэ атра, спе цы фі ку якой трап на аха
рак та ры за ваў Мі ха іл Бут ке віч у ма наг ра фіі «Да ігра во га тэ
атра»: «Рэч ста но віц ца ча ла ве кам, або лепш: ча ла век пе  раў
ва саб ля ецца ў прад мет, рэч, ме ха нізм, уз на га ро джва ючы 
яго ду шой. Яны ні бы та пры гля да юцца адзін да ад на го, зблі
жа юцца адзін з ад ным, пра ні ка юць адзін у ад на го, мя ня 
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юцца мес ца мі». У гэ тым сэн се «Goldkopf» ад сы лае да ві зу
аль най сты ліс ты кі і ра бо ты з це лам у па ста ноў ках не то ль кі 
Шле ме ра, але і мно гіх іншых «ві зі яне раў» — Фі лі па Жан ці, 
Жа зэ фа Наджа, Андрэ аса Кры ген бур га, П’ера Ла ро ша.
Ма тэ ма тыч ная да клад насць кам па зі цый ных ра шэн няў пе
ра тва рае сцэ ну ў струк ту ра ва ную пра сто ру, дзе ві зу аль ная 
ды на мі ка буду ецца ру хо май ге амет ры яй ко ле раў, роз ных 
форм і фі гур — лі ноў ных, плос кіх і аб’ёмных. Га лоў ным вы
яўлен чым срод кам ста но віц ца рух, які ці ка віць па ста ноў
шчы каў не то ль кі сва ёй фі зіч най кан крэт нас цю, але най
перш ме та фа рыч нас цю. На сцэ не ажыц цяў ля ецца ры ту ал 
ства рэн ня све ту, дзе рух сім ва лі зуе на ра джэн не ма тэ рыі 
і гіс то рыі ча ла ве ча га жыц ця. З ру ху ўсё па чы на ецца і ім 
жа ўсё за кан чва ецца: ха атыч ныя эле мен ты, аскеп кі фор
маў, не за вер ша ныя лі ніі плас тыч ных ма люн каў у фі на ле 
спек так ля пе ра тва ра юцца ў та нец усіх пер са на жаў (ха рэа
гра фія — Анас та сія Лап цін ская). Яны ру ха юцца з ге амет
рыч най да клад нас цю — рыт міч на, сін хрон на, быц цам ідэ
аль ныя ме ха ніз мы...

Па мяць це ла
Спек такль, які стра ся нуў мін скую пуб лі ку, па зба віў яе звык
лай зо ны кам фор ту — бу тапер фор манс Іры ны Ануф ры
евай «Embers» («Ву гол ле»). Вы ха ван ка сту дыі пры тэ атры 
«ІnZhest» і швед скай «SUEN Butoh Company», сён ня Іры на 
пра цуе ў Стак го ль ме як не за леж ная тан цоў шчы ца бу та, ха
рэ ограф і пер фор мер. Экс трэ ма ль ныя па эма цый наэстэ
тыч ным уз дзе янні, мо нас пек так лі Ануф ры евай пе ра ку ль
ва юць стэ рэ атып ныя ўяў лен ні пра гар мо нію, пры га жосць, 
межы да зво ле на га ў мас тац тве.
Це ла ў «Embers» вы сту пае пер шас най кры ні цай сэн су, ро біц
ца люс тэр кам траў ма тыч на га фі зіч на га і псі хіч на га во пы ту, 
ві зу аль най ме та фа рай па мя ці пра жах лі выя апа ка ліп тыч
ныя ўзру шэн ні, з які мі су тык нуў ся ча ла век у XX ста год дзі. 
Та кі пры нцып бліз кі ме та ду за сна ва ль ні ка бу та Та цу мі Хі дзі
ка та. Ён лі чыў це ла ве лі зар ным са су дам, што змяш чае ўсю 
ча ла ве чую па мяць — ад ма лен ства да смер ці. «Хі дзі ка та зна
хо дзіў у са бе іншых лю дзей», — ка за ла пра яго тан цоў
шчы ца Ёка Асі ка ва. Сам ха рэ ограф сцвяр джаў: «Мы 
аб ме нь ва емся по ціс кам ру кі з мёр твы мі, якія па сы
ла юць нам пад трым ку, зна хо
дзя чы ся паза на шы
мі це ла мі. <...> Мы 
па він ны ад крыць 
мёр твым дос туп да 
нас і жыць з імі».

Не вы пад ко ва ў «Embers» (як і ў бу тапер фор ман се «У пус тэ
чы», па ка за ным у меж ах «ПлаSтфор мы2013») Іры на Ануф
ры ева звяр та ецца да му зы кі ле ген дар най аме ры кан скай 
аль тэр на тыў най спя вач кі Ды яман ды Га лас. Гэ тым раз ам му
зыч най асно вай пер фор ман са зра біў ся аль бом «Defixiones, 
Will and Testament», пры све ча ны ахвя рам асман ска га ге
на цы ду армян па чат ку XX ст. Па сля пер фор ман са ад ка лег 
да во дзі ла ся чуць, што аске тыч ны, стры ма ны плас тыч ны 
шэ раг знач на сас ту паў му зы цы па на па ле экс прэ сіі. Ад нак 
пад обны ві зу аль ны мі ні ма лізм артыс тка аб ра ла на ўмыс на. 
Ён ства раў эфект не ве ра год най эма цый най кан цэн тра цыі, 
энер ге тыч на га на пру жан ня і па гру жэн ня це ла ў кож ны гук, 
а не яго лі та ра ль най інтэр прэ та цыі. «Гук — гэ та мой парт
нёр, — га во рыць Іры на. — Праз го лас Ды яман ды я вы ву чаю 
та нец. Яе му зы ка — не су пра ва джэн не, а мес ца сус трэ чы, 
у пра цэ се якой я па чы наю ба чыць гук». У сцэ ніч ным існа
ван ні артыс ткі не бы ло ні чо га вы пад ко ва га: кож ны жэст, 
по за аль бо іх ад сут насць на ра джа лі вы раз нае ад чу ван не ру
ху ў не ру хо мас ці, тан ца не це лам, а ўнут ры це ла.
Зу сім іншае ўра жан не вы клі ка ла па ста ноў ка «Human 
Project» (ідэя і ха рэ агра фія — Сі мо на Арын ска) рыж ска га 
тэ атра «Idea Gnosis», дзе та нец бу та па ўста ваў ад ным з эле
мен таў скла да най ві зу аль най парт ыту ры. Па збаў ле ны воб
раз на га сэн су, ён успры маў ся ўся го то ль кі знеш нім пры ёмам 
і не спры яў ува саб лен ню кан цэп ту аль най за ду мы рэ жы сё ра.

Contemporary? А што гэ та?
Рэ дкі для су час най тан ца ва ль най сцэ ны іра ніч ны по гляд 
на та нец і пра цэс яго ства рэн ня прад эман стра ваў спек
такль «Contemporary?» (ха рэ агра фія — Агнэ Ра ма наў скай
тэ, Па ўлюс Taмо ле, Maнтас Ста ба чын скас) пра екта «Arts 
Printing House» (Ві ль нюс). Аб’ектам на смеш кі тут ста но
вяц ца ўлас на contemporary dance, шмат лі кія воб раз ныя 
штам пы, ба на ль ныя лек січ ныя кам бі на цыі, па ста ноў чыя 
пры ёмы, што фла ні ру юць з тво ра ў твор. Што ж та кое су
час ны та нец і ці мож на лі чыць гэ ты та нец мас тац твам? Ці 
раз умее пуб лі ка, што хо ча ска заць ха рэ ограф, ці існуе кан
чат ко вы сэнс спек так ля? Гэ тыя ды мно гія іншыя пы тан ні 
скі ра ва ныя і да ся бе, і да гле да чоў. Па ка за ль на, што ў па
ста ноў цы па ра ды ру юцца штам пы не то ль кі сус вет на га, але 
і лі тоў ска га contemporary dance (на прык лад, зна ка мі тыя 
бяс кон цыя кру чэн ні Ла рэ ты Юад кай тэ). Для па чат коў цаў 
«Contemporary?» мо жа стаць на гляд ным да па мож ні кам па 
тым, як не трэ ба са чы няць су час ную ха рэ агра фію.
Пад обная тэ ма ты ка рас пра цоў ва ла ся ў па ста ноў цы 

«Concerto grosso» (ідэя і ха рэ агра фія — Аляк сандр Це
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бянь  коў) гро дзен ска га тан цтэ атра «Га ле рэя», чые пер са на
жы за да ва лі ся пы тан нем «Што та кое су час нае мас тац тва і 
як яго на ле жыць успры маць?».
Яшчэ ад ной істот най пра бле май, за ўваж най хі ба што для 
спе цы яліс таў, ста ла ме ра ары гі на ль нас ці аўтар ска га вы каз
ван ня, сту пень пе ра пра цоў кі «чу жо га» ў «сваё». У гэ тым 
сэн се «Concerto grosso» мож на на зваць ры мей кам па ма ты
вах чу жых зна хо дак. Тан ца ва ль ныя сцэ ны спек так ля ўвесь 
час вы клі ка лі па чуц цё дэ жа вю. Ка лі ў яго пер шай час тцы 
пан ава ла эстэ ты ка рас ійска га contemporary dance пе ры яду 
1990х, дык ві зу аль ныя ме та мар фо зы з люс тэр ка мі ў фі на
ле на га да лі пра ана ла гіч ныя пры ёмы ў ба ле це «Пінкод» 
Дзміт рыя Ку ра ку ла ва, лі да ра гро дзен ска га гур та су час най 
ха рэ агра фіі «ТАД».

Па між «Я» рэ аль ным і ідэ аль ным
Ад ной з лей ттэм мно гіх спек так ляў «ПлаSтфор мы» стаў 
кры зіс аса біс тай рэ прэ зен та цыі і, як ад ва рот ны бок гэ та
га пра цэ су, по шук шчы рас ці вы каз ван ня, пра ўдзі вай ка му
ні ка цыі між сцэ най і за лай. ХансЦіс Ле ман адзна чае, што 
акцёр у су час ным тэ атры — гэ та не вы ка наў ца ро лі, а пер
фор мер, які пра па нуе сваю пры сут насць на сцэ не: «Ён ужо 
бо льш не інтэр прэ та тар. Акцёр па ві нен ця пер прад стаў
ляць (і прад астаў ляць) на сцэ не са мо га ся бе».
Па ка за ль ным у гэ тым пла не стаў твор «Гіс то рыі, якія мы 
ні ко му не рас па вя да лі» (ха рэ агра фія — Сі мо нэ Сан дро ні) 
Люб лін ска га тэ атра тан ца. Дра ма тур гія дзеі ўяў ля ла ман
таж яркіх, ка міч ных, пра ва ка цый ных, экс цэн трыч ных 
эпі зо даў, дзе та нец пе ра мя жоў ваў ся з вер ба ль ны мі ма на
ло га мі, імпра ві за цы яй, інтэ рак тыў ным уз ае ма дзе яннем з 
пуб лі кай. Ад нак гэ та то ль кі знеш ні, па вяр хоў ны пласт спек
так ля; на сам рэч ён кра наў пра бле му ка му ні ка цыі — як мі ж
асо бас най, так і з са мім са бой.
У па ста ноў цы ад сут ні ча ла дыс тан цыя па між артыс там і ро
ляй: тан цоў шчы кі не ўва саб ля лі ані якіх пер са на жаў, акра
мя са міх ся бе. Кож на га з іх ча каў свой зор ны час. Кож ны 
вы хо дзіў да мік ра фо на, каб пра шап таць, рас па вес ці, пра
кры чаць сваю гіс то рыю. Але ці па чуў яго той, хто зна хо
дзіц ца по бач?
Уз ае ма дзе янне па між рэ аль ным і ідэ аль ным «Я» да сле да
ва ла ся ў пер фор ман се «Адзін у квад ра це» (ха рэ агра фія — 
Во ль га Ла боў кі на ў су аўтар стве з артыс та мі) тэ атра тан ца 
«Karakuli». Квад рат — га лоў ны се ман тыч ны і ві зу аль ны 
воб раз спек так ля — пад час дзеі на бы ваў роз ныя сэн са выя 
ад цен ні. Гэ та і звык лая зо на кам фор ту, і ге амет рыя на ша
га па ўся дзён на га жыц ця — клет кі ква тэр, офі саў, зна ёмыя 
тра екто рыі што дзён ных пе ра мяш чэн няў. У кож на га ге роя 

свой квад рат — аб ме жа ва ная пра сто ра ўнут ра на га све ту з 
улас ны мі фо бі ямі, ком плек са мі, не рэ алі за ва ны мі жа дан ня
мі. На рэш це, квад рат — гэ та яшчэ і знеш нія сцен кі, ку ды 
ўпіс вае ча ла ве ка со цыум, пра фе сія, ча кан ні бліз кіх...
Як і ў люб лін скім спек так лі, артыс ты дзей ні ча лі ад свай го 
імя: іх пра бле мы зра зу ме лыя кож на му гле да чу. Яны так са
ма жы вуць у вір ту аль ным све це ілю зій і фан то маў, воб ра заў 
і пад абен стваў, імі та цый і сі му ляк раў, якія яшчэ бо льш уз
мац ня юць раз рыў па між «Я» рэ аль ным і ідэ аль ным, мно жа
чы ўсё но выя і но выя квад ра ты.
Зу сім іншую се ман ты ку фор ма квад ра та на бы ва ла ў спек
так лі «Дзе вяць кле так» «SKVO’s Dance Company». У інтэр
прэ та цыі Ган ны Кар зюк ча ты рох кут нік — гэ та сво еа саб
лі вае «мес ца мо цы» і акно ў свет. Ча ла век ад чы няў яго і 
ра біў ся іншым...

А што да лей?
Асаб лі вы мі ста рон ка мі «ПлаSтфор мы» ста лі ся дзве зна ход
кі: «Но выя імё ны» (пад трым ка ма ла дых і яшчэ не вя до мых 
шы ро кай пуб лі цы ка лек ты ваў) і на сы ча ная ад ука цый ная 
пра гра ма, якая за дзей ні ча ла не то ль кі айчын ных пра кты
каў і тэ арэ ты каў, але і за меж ных спе цы яліс таў. У меж ах 
фэс ту ад бы ла ся лек цыя пра лі тоў скі contemporary dance 
кры ты ка з Ві ль ню са Інгры ды Гер бу та ві чу тэ; пра поль скую 
тан ца ва ль ную сцэ ну рас па вя лі тэ атраз наў ца Гжэ гаж Кан
дра сюк і ха рэ ограф, тан цоў шчык Люб лін ска га тэ атра тан
ца Ры шард Ка лі ноў скі; з ку ль тур най па лі ты кай у га лі не пер
фар ма тыў ных мас тац тваў у Фран цыі па зна ёміў са вет нік 
фран цуз ска га мі ніс тэр ства ку ль ту ры Ла ран Ван Кот (Лі ён).
...У 1980х Бе ла русь за зна ла існы бум экс пе ры мен та ль на га 
плас тыч на га ру ху з мнос твам сту дый ных ка лек ты ваў. Ад нак 
з ся рэ дзі ны 1990х гэ ты пра цэс сы шоў на ніш то. З усіх раз ма
ітых плас тыч ных тэ атраў вы жыў адзі ны — тэ атр «ІnZhest». 
Хо чац ца спа дзя вац ца, што фес ты валь «ПлаSтфор ма» ўзды
ме но вую хва лю ці ка вас ці да плас тыч ных экс пе ры мен таў. 
Але твор цам па трэб ная ўва га з бо ку дзяр жа вы — та кая ж 
дзей сная і па сля доў ная, як і з бо ку мас тац кай су по ль нас ці.

                                                                                                                                        
1,6. «Дос туп да це ла». Фі зіч ны тэ атр «InZhest». Мінск.
2. «Embers». Іры на Ануф ры ева. Стак го льм.
3. «Goldkopf». «Laboratory Figures Oskar Schlemmer». Ма гі лёў.
4. «Адзін у квад ра це». «Karakuli» Во ль гі Ла боў кі най. Мінск.
5. «Дзе вяць кле так». «SKVO’s Dance Company» Во ль гі Сквар цо вай. 
Мінск.

Фо та Сяргея Ждановіча.
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Часопіс заўжды імкнецца пашырыць уяўленне чытачоў пра оперу як мастацтва 
інтэлектуальнае і элітарнае, адлюстроўваючы буйнейшыя падзеі ў краінах блізкага 
замежжа, у дадзеным выпадку — Расіі. Артыкулы музычных крытыкаў Аляксандра 
Матусевіча і Марыны Гайковіч прысвечаны апошнім, знакавым прэм'ерам, якія 
адбыліся ў тэатрах Масквы, Новасібірска і Екацярынбурга. Вакол адной з іх, опе-
ры «Тангейзер», віравалі сапраўдныя жарсці. І мастацтвазнаўчыя, і судовыя. На 
шчасце, мір дасягнуты. Адміністратыўныя справы дырэктара Новасібірскага тэатра 
Барыса Мездрыча і рэжысёра Цімафея Кулябіна спынены ў сувязі з адсутнасцю 
складу злачынства. Калі б сваё слова ў абарону тэатра і спектакля не сказалі вядо-
мыя дзеячы культуры, усё магло б стацца іначай...

Ся рэ дзі на се зо на бы ла адзна ча ная ў Мас кве дзвю
ма гуч ны мі прэ м’е ра мі на сцэ нах вя ду чых ста ліч
ных тэ атраў. Пры чым аб едзве вяр та юць на афі шу 
ме га наз вы, най важ ней шыя тво ры рус ка га на цы я
наль на га рэ пер ту ару, якія па дзіў ным збе гу аб ста

ві наў вы па лі з яго. І гэ та пры тым, што ў пер шап рас то ль
най шэсць пра фе сій ных опер ных тэ атраў. Та кую рас ко шу 
не мо жа са бе да зво ліць ні вод ны іншы го рад све ту.
Тым не менш ні ў ад ным з іх сён ня не ідзе «Пі ка вая да
ма» (вер сію «Ге лі конопе ры» з падза га лоў кам «кар тач ная 
гу ль ня з антрак там» не бя рэм у раз лік), хоць яшчэ зу сім 
ня даў на ча ты ры му зыч ныя тэ атры Мас квы ме лі кож ны 
па «сва ёй» «Пі ка вай». Але з роз ных пры чын, ча сам не
выт лу ма ча ль ных, рап тоў на Мас ква за ста ла ся ўво гу ле без 
«Пі ка вай да мы». І та кая сі ту ацыя з най бо льш па пу ляр ным 
тво рам сус вет на пры зна на га кла сі ка. Што ўжо ка заць пра 
«Ха ван шчы ну» Ма дэс та Му сар гска га, бо льш скла да ную 
для ўспры ман ня, якую рэ дка сус тра ка ем у рэ пер ту ары ра
с ій скіх тэ атраў? Пра ўда, у бя гу чым се зо не бум на «Ха ван
шчы ну» ўзнік на еўра пей скіх сцэ нах (Антвер пен, Гент, 
Ве на, Штут гарт, Бір мін гем). Ад нак у Мас кве гэ тую паста
ноў ку да зва ляў са бе мець то ль кі Вя лі кі тэ атр, дый з яго рэ
пер ту ару яна знікла ўжо дзя ся так га доў та му.
На пэў на, не вар та ліш ні раз ка заць пра тое, што аб одва 
тво ры з’яў ля юцца асно вай рас ійскай опер най афі шы, кож
ны пасвой му вы ра шае пра бле му на цы яна ль на га ха рак та
ру, па за ча са ва аскрэс лі вае архе ты по выя пы тан ні рус ка га 
быц ця. Роў на як не вар та ка заць і пра ге ні яль насць му зы кі 

Чай коў скі  
і Му сар гскі. 
Но вае  
пра чы тан не

Аляк сандр Ма ту се віч (Мас ква)

ТЭМА Опер ныя прэм’еры ў Рас іі

ды му зыч най дра ма тур гіі, аб са лют най і «за пре де ль ной» у 
гэ тых не па доб ных са чы нен нях. Ма ла якая опе ра сус вет
на га рэ пер ту ару мо жа па ўстаць на роў ні з імі. «Пі ка вая» — 
гэ та гар ма ніч на вы бу да ва ны храм, да ве дзе ны да да ска на
лас ці са мім аўта рам, а «Ха ван шчы на» — за ўсё ды ад кры тая 
кні га, што не мае ка на ніч най аўтар скай вер сіі. Іх вяр тан не 
на мас коў скую сцэ ну ўспры ма ецца спра вай жыц цё ва не
абход най і на ту ра ль най.
Ад нак, га во ра чы пра вы нік гэ тых ку ль тур ных акцый, за
хап лен ні да во дзіц ца змен шыць пры нам сі на па ло ву. Ка лі ў 
вы пад ку з «Ха ван шчы най» Мас ква атры ма ла ары гі на ль ны 
і, без умоў на, уда лы прад укт, то з «Пі ка вай да май» усё не 
так ад на знач на. У Вя лі кім тэ атры  «Пі ка вая» ішла за ўсё ды, 
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па чы на ючы з прэ м’е ры 1891 го да. Ка на ніч най ста ла вер
сія Ле ані да Ба ра та ва (1944). Яна не сы хо дзі ла з гэ тай сцэ
ны шэсць дзе ся ці год дзяў. У 2007м Ва ле рый Фо кін і Мі ха іл 
Плят нёў зра бі лі но вую па ста ноў ку, па збаў ле ную вон ка ва га 
ха рас тва, фа та ліс цкую, але пасвой му ці ка вую.
І рап там, ма ючы та кую ка ла са ль ную ўлас ную тра ды цыю 
існа ван ня «Пі ка вай да мы» на пер шай сцэ не Рас іі, Вя лі кі 
тэ атр не ча ка на куп ляе ў Еўро пе па ста ноў ку ажно 1998 го
да, ста но вя чы ся nным ка лек ты вам у доў гай ча ра дзе ка апе
ран таў гэ тай кап ра дук цыі: за мі ну лыя га ды спек такль Льва 
До дзі на не раз ад на ўля лі ў Амстэр да ме, Па ры жы і Фла рэн
цыі. На ват ка лі б тое быў аб са лют ны шэ дэўр, і та ды ўз ні ка
ла б пы тан не: а ці вар та вез ці ў Мас кву даў нюю пра цу, доб
ра вя до мую ама та рам ка лі не па жы вых пра гля дах, то хоць 
у за пі се? Але бя да ў тым, што до дзін скую «Пі ка вую» не ль га 
на зваць на ват і спек так лем про ста ўда лым — ужо та му, што 
па ста ноў шчык рэ пра ду куе кла січ ную не да рэч насць у па ды
хо дзе да опе ры, да ўно вя до мую ў му зыч ным све це пад наз
вай «граб лі Ме ерхо ль да». На іх сту піў не адзін рэ жы сёр. 
Сут насць яе — у да клад ным пры трым лі ван ні апо вес ці Пуш
кі на, ад якой са чы нен не Чай коў ска га існуе на ша ноў най 
ад лег лас ці. У До дзі на дзея нне ад пер шай да апош няй но ты 
раз гор тва ецца ў ва р’яц кім до ме, а ўсё, што ад бы ва ецца, — 
то ль кі мроі зва р’я це ла га Гер ма на. Каб ажыц ця віць та кую 
сум неў ную кан цэп цыю, якая ўва хо дзіць у су пя рэч насць з 
ра ман тыч ным па фа сам му зы кі, не да рэч ную рэ дак ту ру зве
да ла са ма парт ыту ра, у якой шмат ку пюр…
Ад нак істот ныя пы тан ні не то ль кі да рэ жы сё ра. Му зыч на 
спек такль так са ма ма ла пе ра кон вае. За про ша ныя ва ка ліс
ты, уключ на з сус вет най зна ка мі тас цю Ула дзі мі рам Га лу зі
ным (Гер ман), ма юць су р’ёз ныя не да хо пы (у пры ват нас ці, 
го лас тэ на ра гу чыць стом ле на). Не ўсё доб ра і з са ліс та мі 
ўлас ны мі. Мля вас цю і ня строй нас цю не пры емна здзіў ляе 
аркестр, а ад інтэр прэ та цыі Мі ха іла Юроў ска га за ста ецца 
ўра жан не блед нае і ня пэў нае. Ма быць, ва ўсім тво ры толь
кі дэ ка ра цыі Да ві да Ба роў ска га не вы клі ка юць сум не ваў, 
хоць афар мля юць яны ве ль мі дзіў ныя ідэі.
А вось з «Ха ван шчы най» уда ло ся амаль усё. Пра тое, што 
Му зыч ны тэ атр імя Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві чаДа нчан кі 
да рос да гран ды ёзных эпіч ных опер, вя до ма да ўно. Апош
няе свед чан не — па ста ноў ка цык ла піч най «Вай ны і мі ру» 
Сяр гея Пра ко ф’е ва, пры мер ка ва най да 200год дзя Айчын
най вай ны 1812 го да. «Ха ван шчы на» з пун кту гле джан ня 
шмат люд ства, вы бу доў ван ня ма са вых сцэн, кі не ма таг ра
фіч най імклі вас ці ў зме не кар цін, ма быць, пра сцей. Але 

з пун кту гле джан ня за кла дзе ных сэн саў, шмат слой нас ці, 
веч ных пы тан няў рус ка га быц ця, якія ўзні ма юцца ў ёй, — 
маг чы ма, бо льш скла да ная.
На «Ха ван шчы не» на веч на ста іць таў ро не да пі са на га тво
ра, што дае, з ад на го бо ку, пад ста вы для ка ля му зы каз наў
чых спе ку ля цый (хто лепш за вяр шыў опе ру, чыя рэ дак цыя 
бо льш ад па вя дае ду ху Му сар гска га), з дру го га — вя до мую 
сту пень сва бо ды, вы ба ру для тэ атраў: на якім ва ры янце 
спы ніц ца, чым скон чыць гэ тую мі ке лан джэ лаў скую па сі ле 
ўздзе яння фрэс ку з рус кай ся рэд ня веч най гіс то рыі? Тэ атр 
Ста ніс лаў ска га аб раў рэ дак цыю Шас та ко ві ча, мяр ку ючы, 
што аске тызм ва ка ль ных парт ый і ка лю чая аркес троў ка ў 
ёй блі жэй як да Му сар гска га, так і да су час нас ці, а фі нал да
ру чыў зра біць ура льс ка му кам па зі та ру Ула дзі мі ру Ка бе кі ну. 
Ён за вяр шыў опе ру ка тар січ на ці ха, без кор са каў ска га па
жа рыш ча, у якім пад пят роў скі марш гі ну лі ў па ла ючым скі
це рас ко ль ні кі, але і без шас та ко ві чаў ска га па ўто ру «Сві
тан ку на Мас квера цэ». Тут са мот ны го лас а ка пэ ла (Да р’я 
Це ра ха ва) за цяг вае ці то ма літ ву, ці то туж лі вае на род нае 
га ла шэн не і рас тва ра ецца ў ня бы це. Як ды мок ад зга рэ
лых, але ня злом ле ных ста ра ве раў.
Та кі дзіў ны фі нал на ўрад ці пры дат ны для са чы нен няў XIX 
ста год дзя, да якіх пры ўсім на ва тар стве ўсёта кі на ле жыць 
«Ха ван шчы на», — гэ та хут чэй за кан чэн не для аўтар ска га 
кі но ў сты лі Тар коў ска га. Ды і са ма рэ дак цыя Шас та ко
ві ча (з улі кам усіх яе плю саў) су пя рэч лі вая з ла гіч на га і 
дра ма тур гіч на га пун ктаў гле джан ня. Але вы бар рэ дак цыі 
і пра па на ва ны фі нал цал кам зра зу ме лыя ў да дзе ным спек
так лі Аляк сан дра Ці тэ ля — цвёр дым, з аго ле ным не рвам, 
па збаў ле ным на ват на мё каў на дэ ка ра тыў насць. Па ста ноў
шчы ку па трэб на бы ла ме на ві та та кая му зыч ная вер сія «Ха
ван шчы ны», каб ска заць улас нае важ кае сло ва пра рус кае 
быц цё, гіс то рыю, ду шу. Сцэ ніч ны мі ні ма лізм, дзе ад на дэ
ка ра цыя (мас так Ула дзі мір Арэ ф’еў) — ве лі зар ны да шча
ты сві ран  — ні бы пе ра но сіць гле да часлу ха ча на пла не ту 
Русь, якая існуе паза ча сам і паза пра сто рай. «Драў ля ная 
Русь» — веч ны воб раз айчы ны, дзе но ра вы дзі кія, страс ці 
ра ка выя, дзе шмат жор сткас ці і не спра вяд лі вас ці, але, як 
ні дзіў на, ад на ча со ва шмат лю бо ві і ча ла веч нас ці. Гэт кае 
ра шэн не пра сто ры да зва ляе не мар на ваць ні се кун ды на 
зме ну дэ ка ра цый — рус кі эпас, са га пра страш ныя ча сы 
рас ко лу ця чэ па во ль на і плаў на, быц цам ле та піс.
Му зыч на спек такль не про ста пе ра кон вае, а па кі дае ў ду
шы апёк ад па чу та га: у та кой сту пе ні ўсё доб ра зроб ле на. 
Аляк сандр Ла за раў, най буй ней шы па сля Яўге на Свят ла
на ва спе цы яліст па рус кай му зы цы, умее пе рад аць і не паз
быў ную пры га жосць гэ тай не квя ціс тай парт ыту ры, і яе 
шква ль ную ма гут насць. Вы дат ны ансамбль са ліс таў, у якім 
кож ны спя вак — скарб. Тэ атр вы стаў ляе два па ўна вар тас
ныя скла ды. Кож ная ва ка ль ная пра ца яркая і вы раз ная — 
Андрэй Ва лен цій і Дзміт рый Уль янаў (Ха ван скі), Мі ка лай 
Яро хін (Андрэй), На жмі дзін Маў ля наў (Га лі цын і Андрэй), 
Дзміт рый Сце па но віч (Да сі фей), Ксе нія Дуд ні ка ва (Мар
фа), Ва ле рый Мі кіц кі (Га лі цын і Пад’ ячы).  Хор тэ атра пад 
кі раў ніц твам Ста ніс ла ва Лы ка ва — сёння не сас ту пае Вя лі
ка му тэ атру па мо цы, склад нас ці і вы раз нас ці спе ваў. Рус кі 
эпас ця пер яму пад улад ны.
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1. «Пі ка вая да ма» Пят ра Чай коў ска га. Вя лі кі тэ атр Рас іі.
Фо та Даміра Юсупава.
2. «Хаваншчына» Мадэста Мусаргскага.  
Музычны тэатр імя Станіслаўскага і Неміровіча-Данчанкі.
Фо та Алега Чарнавуса.



У 
су час ным рас ійскім тэ атры да во лі скла да на 
акрэс ліць пэў ныя тэн дэн цыі. Ка лі ана лі зу еш ура
жан ні апош ня га се зо на, мож на пры йсці да вы
сно вы: на стаў час «уме ра на га» тэ атра, ка лі амаль 
ні ве ля ва ла ся аўтар скае вы каз ван не, а но выя па

ста ноў кі вы лу чае сво еа саб лі вая кан сер ва тыў ная за квас ка 
(ча му, вя до ма, ве ль мі ра ды інтэн дан ты і пуб лі ка). Не ма
гу ска заць, што гэ та кеп ска, у бо ль шас ці сцэ ніч ныя тво ры 
якас ныя, у не ка то рых вы пад ках яны на ват вы на ход лі ва 
зроб ле ныя. Рэ жы сё ры ад кры ва юць для ся бе пер спек ты ву 
ста ран най, дэ та лё вай пра цы з акцё ра мі.
Рас па вя ду пра два спек так лі, па стаў ле ныя пры кан цы 2014
га. Пад крэс лю: аб одва з’я ві лі ся не ў ста лі цы. У Ека ця рын
бур гу пра йшла прэ м’е ра опе ры Фі лі па Гла са «Са ць ягра ха». 
Факт, які за слу гоў вае ўва гі: да гэ та га ча су са чы нен ні аме
ры кан ска га кла сі ка мі ні ма ліз му ў рас ійскіх тэ атрах не ста
ві лі ся.
«Са ць ягра ха» — пра Ма хат му Ган дзі. Вы ключ ная асаб лі
васць парт ыту ры ў тым, што кам па зі тар дае па ста ноў шчы
кам аб са лют ную сва бо ду дзея нняў, па зна ча ючы то ль кі 
га лоў ную фі гу ру і за да ючы тэ ма тыч ны кон тур кож на га з 
дзе вя ці фраг мен таў тво ра ў трох дзеях. Ліб рэ та скла дзе на з 
рад коў «Бха га ват Гі ты», опе ра вы кон ва ецца на сан скры це. 
Так што рэ жы сёр мае, па сут нас ці, за кон ную во ль насць, і 
ніх то не змо жа аб ві на ва ціць яго ў су пра цьс та янні аўта ра 
і парт ыту ры. Па ста ноў шчык і сцэ ног раф Та дэ вуш Штрас
бер гер, свя до ма ці не, вы во дзіць на пер шы план атмас фе
ру гвал ту і пра тэс ту. У кан цы пер шай дзеі ту  быль  цы пад 
ціс кам атрым лі ва юць рэ гіс тра цый ныя кар ткі, але вар та 
аб урыц ца ад на му — і бун ту юць ужо ўсе. У кан цы дру гой — 
кар ткі ля цяць у вог ніш ча, а Ган дзі пад вяр га ецца на па ду 
раз’ юша на га на тоў пу бе лых і цу дам ра ту ецца. У фі на ле 
трэ цяй — чор ных вы га ня юць з кі на тэ атра на фо не кад раў 
зна ка мі та га вы ступ лен ня Мар ці на Лю тэ ра Кін га.
Зрэш ты, усё ж та кі ў гэ тай па ста ноў цы рэ жы сёр не меў на
ме ру ўзні маць рэ ва лю цый ныя на строі, ён ро біць акцэнт 
на воб раз ным ба ку спек так ля. І яго сцэ наг ра фіч ная пра ца, 
не аддзе ль ная тут ад май стэр ства мас та ка па свят ле Яўге
на Ві наг ра да ва, ураж вае, ма быць, бо льш за ўсё. Аб рыс 
гор і пун со вы за хад, мі гат лі выя лям пач кізор кі, та ямні чы 
Крыш на; кад ры кі нах ро ні кі; на рэш це, пер спек ты ва чай
ных план та цый, якая сы хо дзіць уда ле чы ню, — вось пры ё
мы, што ва бяць гле да ча.
Але му зы ка Гла са і прад угле джвае маг чы масць тра піць у 
мед ыта тыў ны стан. Про стыя ме ла дыч ныя і гар ма ніч ныя 
фор му лы, мі нор нае трох гуч ча, рас цяг ну тае на тры га дзі
ны, бяс кон цае па ўта рэн не ад на го і та го ж з мі ні ма ль ны мі 
зме на мі, вя до ма, па він на ад пра віць гле да ча ў транс. З пер
шай спро бы, пра ўда, апы нуц ца там да во лі цяж ка: цэ лае 

Ган дзі і Тан гей зер —  
буй ным пла нам

Ма ры на Гай ко віч (Мас ква)
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скла да ецца з вя лі ка га мнос тва дэ та лей і не хо чац ца што
не будзь вы пус ціць зпад ува гі. Але опе ра бу дзе ісці рэ гу ляр
на (вось яна, пе ра ва га рэ пер ту арна га тэ атра!).
Ды ры жор Олі вер фон Дох на ньі, зна ёмы не па чут ках з 
твор час цю Гла са, зра біў гран ды ёзную пра цу. Са ліс ты тэ
атра (а гэ та не ка ль кі скла даў без адзі на га за про ша на га 
артыс та) му зы ку аме ры кан ска га кла сі ка за свой ва лі ўпер
шы ню. Мі ні ма лізм — пры яго ўяў най пра ста це, мі ла гуч нас
ці і ад сут нас ці ка ла ра тур і іншых цяж кас цей — аказ ва ецца 
не та кім лёг кім у вы ка на ль ніц кай пра кты цы, але ва ка ліс ты 
з ім год на спра ві лі ся.
Дру гая прэ м’е ра пра йшла ў Но ва сі бір скім тэ атры опе ры 
і ба ле та. Ма ла ды, але да свед ча ны дра ма тыч ны рэ жы сёр 
Ці ма фей Ку ля бін дэ бю та ваў у опе ры па ста ноў кай «Тан гей
зер» Ры хар да Ваг не ра. Ку ля бін згла дзіў мно гія ча са выя і 
сю жэт ныя ня роў нас ці, дзе рэ аль ныя ге роі міг ры ру юць у 
фан тас тыч ны свет ба гоў і на зад (опер ны рэ фар ма тар Ваг
нер, зда ецца, і сам раз умеў не дас ка на ласць ліб рэ та). І пе ра
тва рыў ры цар скую ле ген ду ў псі ха ла гіч ную дра му. Ня мец кі 
па этмі не зін гер Тан гей зер у гэ тай інтэр прэ та цыі — зна ка
мі ты кі на рэ жы сёр, з тых, што фа на тыч на ад да ныя пра цы. 
Яна — іх за леж насць, іх на рко тык. Інтра верт, адзі ноч ка, 
пус тэ ль нік, ён за чы ня ецца ў ста рым анга ры і зды мае сваю, 
да во лі дзёр зкую вер сію пра ва сям нац цаць не вя до мых га
доў з жыц ця Ісу са: Хрыс тос пра вёў іх у гро це Ве не ры, дзе 
на поў ні цу спас ціг нуў, што ёсць па чуц цё вай аса ло дай. Гэ
так жа, як Ісус імем Пан ны Ма рыі вы ры ва ецца з аб дым каў 
Ве не ры, Тан гей зер, успа мі на ючы пра ма ці, пад да ецца на 
ўга во ры сяб роў па кі нуць на рэш це сваю пя чо ру і пры няць 
удзел у Вар тбур гскім кі на фес ты ва лі.
Дзіў ным чы нам тут (пры, зда ва ла ся б, істот ным ад ступ
лен ні ад сю жэ та) за хоў ва юцца ўсе ваг не раў скія ма ты вы. 
У цэн тры — тра ге дыя асо бы і мас та ка, але ў Ку ля бі на яшчэ 
і тра ге дыя ся м’і. Лі за ве та (ка ха ная Тан гей зе ра, тая, што 
ад да ла жыц цё за вы ра та ван не яго ду шы) — у гэ тай вер сіі 
ма ці ге роя, яна ж — артды рэк тар кі на фес ты ва лю (вы дат
ная акцёр ская і ва ка ль ная пра ца Іры ны Чу ры ла вай). Тут 

не ад чу ва ецца ды са нан су з пер шак ры ні цай — Лі за ве та ў 
Ваг не ра не сто ль кі па лю боў ні ца, ко ль кі за ступ ні ца і вы
ра та ва ль ні ца. Не губ ля ючы надзеі, да ча ка ла ся вяр тан ня 
свай го блуд на га сы на, да ра ва ла яму ўсё — на ват пад во енае 
пры ні жэн не, ка лі той, уба чыў шы аб ра жа ную ім жа ма ці ў 
сля зах, рап там «на ма цаў» пры го жы кадр і па чаў, як на зды
мач най пля цоў цы, вы бу доў ваць план.
Адзін з бліз кіх сяб роў, Ва льф рам — яго брат, так са ма кі
на рэ жы сёр, не менш вя до мы і пры ві ле ява ны, — за ха ваў 
цвя ро засць мыс лен ня (ду ма ецца, з гэ тай парт ыі па ча ла ся 
вы дат ная ка р’е ра Па ўла Янкоў ска га). У трэ цяй дзеі Лі за
ве та і Ва льф рам кла по цяц ца пра зва р’я це ла га Тан гей зе
ра. Па сля скан да лу на кі на фэс це, ка лі рэ жы сё ра за над та 
во ль ныя вы каз ван ні і мас тац кія по гля ды аб вяс ці лі пер со
най нон гра та (зга да ем Лар са фон Тры ера і Кан скі фес ты
валь), ён вяр та ецца ў сваё схо віш ча — зды мач ны ангар, дзе 
па сту по ва тра ціць роз ум і па мі рае. Цяг ну чы цяж кі крыж, 
Тан гей зер сы хо дзіць праз пра ём у дэ ка ра цыі ў іншы свет. 
Прыз кі на фес ты ва лю атрым лі вае Ва льф рам — маг чы ма, за 
фі льм, зня ты па апош нім «сцэ на ры» Тан гей зе ра.
Га лоў ны ды ры жор Айнарс Ру бі кіс, надзвы чай чу лы му зы
кант, опе ру пра лю дзей і іх за леж нас ці (гэ та зна чыць — 
парт ыту ру, якая прэ тэн дуе на вы шэй шае ду хоў нае ве дан
не) пра чы таў як цал кам лі рыч ную. На імя гэ та га твор цы 
вар та звяр нуць ува гу: Ру бі кіс яшчэ да во лі ма ла ды, але ўжо 
зна ка мі ты (ула да ль нік 1й прэ міі на ды ры жор скім кон кур
се імя Гус та ва Ма ле ра). Ён ве ль мі ад каз на і су р’ёз на ста віц
ца да сва ёй спра вы і стаў, ба дай, ад ным з са мых пер спек
тыў ных га лоў ных ды ры жо раў у рас ійскім тэ атры.
Па ста ноў ка опе ры ме ла не ча ка ны пра цяг. Пры кан цы лю
та га пра ку ра ту ра Но ва сі бір ска ўзбу дзі ла спра ву аб ад мі
ніс тра цый ным пра ва па ру шэн ні ў да чы нен ні да рэ жы сё ра 
Ці ма фея Ку ля бі на і ды рэк та ра тэ атра Ба ры са Мез дры ча. 
На го дай зра біў ся зва рот кі раў ні ка Но ва сі бір скай міт ра
по ліі Ці ха на, які, не на ве даў шы спек так ля, знай шоў у ім 
ма ты вы, што аб ра жа юць па чуц ці вер ні каў (у пры ват нас
ці, пла кат фі ль ма Тан гей зе ра, на якім ка на ніч ная фі гу ра 
ўкры жа ва на га Хрыс та зна хо дзіц ца па між жа но чых ног). 
Сі ту ацыя склад ва ецца па ра дак са ль ная: па сю жэ це Тан гей
зер якраз зза эпа таж на га мас тац ка га вы каз ван ня ста но віц
ца пер со най нон гра та. Тэ атр пад тры ма лі рас ійскія дзея
чы ку ль ту ры. «Сва бо да твор час ці — та кая ж аб са лют ная 
каш тоў насць, як і сва бо да ве ра выз нан ня», — на пі саў Алег 
Та ба коў.

Пад рых та ва ла Тац ця на Му шын ская.

                                                                                                                            
«Тан гей зер» Ры хар да Ваг не ра. Но ва сі бір скі тэ атр опе ры і ба ле та. 
Фо та Яўге на Іва но ва.
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ў Рас ійскім дзяр жаў ным архі ве лі та
ра ту ры і мас тац тва ў Мас кве. Спра ва 
гэ тая зна хо дзіц ца ў во ль ным дос ту пе 
з 1972 го да, але, як вы свет лі ла ся, да 
2012 го да яе пад ра бяз на не да сле да
ваў ніх то. Аўтар гэ тых рад коў быў пер
шым, хто за зір нуў у пе ра важ ную бо ль
шасць па пак спра вы.
Так, ся род 133 адзі нак за хоў ван ня 
ёсць да та ва ныя роз ны мі га да мі чар
на ві кі аўта бі ягра фій Юрыя Та ры ча 
(на га даю: Та рыч — твор чы псеў да нім, 
а сап раў днае про звіш ча рэ жы сё ра — 
Аляк се еў). Ёсць тут і ко пiя яго па ш
пар та, дзе ў гра фе «мес ца на ра джэн
ня» да клад на зна чыц ца «По лацк»... 
Ха рак тэр на, што ўсе гэ тыя да ку мен ты 
з’яві лі ся па сля 1937 го да. А што ж бы
ло ра ней?

Тайна адной літары. 
Версія
Да 130-год дзя кі на рэ жы сё ра Юрыя Та ры ча

Iгар Аўдзе еў

Дзень на ра джэн ня айчын на га кі но — 17 снеж ня 1924 го да. Ме на ві та та
ды з’яві ла ся ды рэк ты ва з па тра ба ван нем на ла дзіць на Бе ла ру сі ўлас
ную кі на выт вор часць. Ві даць, яна яшчэ доў га за ста вала ся б на па пе
ры, ка лі б не та лент і май стэр ства тых за меж ных спе цы яліс таў, якія 
ўжо ў 1925м па га дзі лі ся пра ца ваць па за ка зах «Бел дзяр жкі но». Са

мым пер шым з та кіх адзін ка вых та ды спе цы яліс таў быў Юрый Та рыч. Аўтар гіс
та рыч най кас цюм най дра мы «Кры лы ха ло па», якая пер шай з са вец кіх фі ль маў 
шы ро ка дэ ман стра ва ла ся ў кі нап ра ка це ЗША і іншых за меж ных кра ін, 
ён за слу жа на стаў лі да рам бе ла рус ка га кі но кан ца 1920х — па чат ку 1930
х. Ме на ві та Юрый Та рыч — рэ жы сёр кар цін «Ляс ная быль» (1926), «Да 
за ўтра» (1929), «Шлях ка раб ля» (1935), «Адзі нац ца та га лі пе ня» (1938).
Пра цяг лы час лі чы ла ся, што за сна ва ль нік на цы яна ль на га кі но, пер шы 
айчын ны пра фе сій ны кі на рэ жы сёр быў ура джэн цам Бе ла ру сі. У на ву
ко вых ма наг ра фі ях, дру ка ва ных і элек трон ных СМІ мес
цам на ра джэн ня Юрыя Та ры ча на зы ва ецца По
лацк. Але ці так усё наса мрэч?
Зы ход ная інфар ма цыя грун та ва
ла ся на аўта бі ягра фі ях рэ жы сё
ра, якія за ха ва лі ся ў ад дзе лах кад
раў тых кі нас ту дый бы ло га СССР, 
дзе ён пра ца ваў («Мос фильм», 
«Лен фи льм», «Бе ла русь фі льм» і 
інш.). А так са ма, як сцвяр джа ла ся, 
на ма тэ ры ялах яго аса біс тай спра
вы, з якой сёння можна пазнаёміцца 
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Да ку мен та ль нае свед чан не № 1. Фо
та паш тоў ка з ад люс тра ван нем трох 
юна коў (Та рыч — край ні справа) у ты
по вай гім на зіч най фор ме, у тым лі ку ў 
фу раж цы з ха рак тэр най ма наг ра май 
«ПГ» на ку кар дзе, і над пі сам на ад ва
ро це «Зі ма 1902 г. г.  Плоцк».
Да ку мен та ль нае свед чан не № 2. 
Афі цый ная па пе ра ад 01.09.1905 г. аб 
пра ездзе па ль гот ным та ры фе з Ман
чжу рыі, дзе Та рыч слу жыў са ні та рам у 
га ды рус каяпон скай вай ны, «да стан
цыі Вар ша ва». Ту ды з Плоц ка ў по шу
ках срод каў для існа ван ня пе ра еха ла 
па сля смер цi ба ць кi ў 1903 го дзе яго 
да во лі вя лі кая ся м’я.
Да ку мен та ль нае свед чан не № 3. Па
штоў кі Та ры ча род ным у Вар ша ву (вул. 
Па ўлі на, 31/5) з ciбiр скай ссыл кі (з 
эта пу і па сёл ка Та ра пад Та бо льс кам), 
дзе ён апы нуў ся ў 1907 го дзе за «ўдзел у 
пра па ган дыс цкай ра бо це вар шаў скай 

ва еннарэ ва лю цый най арга ні за цыі». 
Да клад ней — за па пу ля ры за цыю ся род 
ва ль на дум най мо ла дзі сва іх на ры саў
ура жан няў ад рус каяпон скай вай ны.
Да ку мен та ль нае свед чан не № 4. 
Скла дзе ны ў снеж ні 1917 го да па служ
ны спіс па руч ні ка 2й Грэ на дзёр скай 
арты ле рый скай бры га ды Юрыя Аляк
се ева, дзе ў гра фе «якой гу бер нiі ўра
джэ нец» вы раз ным по чыр кам на пі са
на: «Ура джэ нец Вар шаў скай гу бер нiі», 
а ў гра фе «дзе вы хоў ваў ся» — «У Плоц
кай кла січ най гім на зii».
Да ку мен та ль нае свед чан не № 5. 
Стан дар тны аса біс ты ліс ток ра бот
ні ка, які на кі роў ва ецца на за меж ную 
пра цу (у ка ман дзі роў ку ў Бер лін, Гер
ма нія) ад 06.09.1930 г., дзе на пы тан не 
«мес ца на ра джэн ня» Та рыч да клад на 
ад каз вае «г. Плоцк», а пра ад ука цыю 
пі ша: «Скон чыў кла січ ную гім на зію ў 
1903 г. у г. Плоц ку».
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Да ку мен та ль нае свед чан не № 6. 
Яшчэ адзін стан дар тны аса біс ты ліс
ток па ўлі ку кад раў та го пе ры яду з 
ана ла гіч ны мі за пі са мі: мес ца на ра
джэн ня — го рад Плоцк, ад ука цыя — 
Плоц кая кла січ ная гім на зія (8 га доў)...
Та кім чы нам, быў Плоцк, а стаў По
лацк! З якой жа пры чы ны Та рыч змя ніў 
(ве ра год на, у час па шпар ты за цыі гра
ма дзян СССР) улас ную бі ягра фію і за
хоў ваў гэ тую та ямні цу да кан ца жыц ця? 
Ад каз, як уяў ля ецца, — у асаб лі вас цях і 
пе ры пе ты ях яго бі ягра фіі. З вы шэй
наз ва ных да ку мен та ль ных свед чан
няў мы да вед ва емся, што па хо дзіць 
Та рыч «з па том ных два ран», на ра дзіў
ся ў ся м’і пад пал коў ні каарты ле рыс та 
цар скай арміі, быў афі цэ рам, ге ро ем 
Пер шай сус вет най вай ны, атры маў 6 
ордэ наў (у тым лі ку — Гео ргі еўскі крыж 
4й сту пе ні). А на па штоў ках да сва ёй 
ма ці пе рад яе про звіш чам ён пі саў «ея 
Вы со каб ла га род дзю». І хоць Та рыч 
пры няў рэ ва лю цыю і на ват слу жыў ёй, 
для но вай ула ды ён усё роў на за ста ваў
ся «не сва ім». Прын цы по ва важ ныя ў 
гэ тым сэн се за пі сы ўтрым лі ва юцца ў 
да ку мен та ль ных свед чан нях № 5 і № 6, 
дзе на пы тан не аб пры на леж нас ці да 
па лі тыч ных парт ый Та рыч па зна чае: 
«Быў кан ды да там РКП(б) у 1920 го дзе, 
вы быў па сля чыс ткі (рэ гу лі роў кі са цы яль-
на га скла ду парт ыі. — І.А.) у 1921 го дзе 
як інтэ лі гент».
«Не сва ім» Та ры ча ра біў, во ль на ці 
між во лі, і лёс пра екта «Па ход на Вар
ша ву», які ста яў у вы твор чым пла не 
кі на фаб ры кі «Са вец кая Бе ла русь» 

на 1934 год і па ві нен быў з да па мо
гай та лен ту Та ры ча (да рэ чы, ад на го 
з пят нац ца ці кі на рэ жы сё раў СССР 
вы шэй шай ка тэ го рыі) ства рыць чар
го вы пра па ган дыс цкі міф, вы даў шы 
па ра жэн не Чыр во най Арміі ў жніў ні 
1920 го да за ге ра ічную пе ра мо гу. Мяр
ку ючы па пад бор цы іка наг ра фіч на га 
ма тэ ры ялу і ліс це ды рэк та ру кі на фаб
ры кі ад 16.11.1933 го да, Та рыч над 
пра ектам пра ца ваў, але ў рэ шце рэшт 
(не ў ста не вы даць чор нае за бе лае) 
ад мо віў ся ад яго, па лі чыў шы вы хад на 
экран гэ тай кі на кар ці ны «кро кам па
лі тыч на не ка рэк тным і — на да дзе ным 
эта пе — па мыл ко вым».
Тут да рэ чы бу дзе пры га даць, што па 
во лі лё су Та рыч быў удзель  ні кам бе
ла рус ка га ад ра джэн ня 20х га доў мі
ну ла га ста год дзя, ка лі ў ад па вед нас ці 

з та га час най лі ні яй парт ыі ў «на цы
яналь  ных ускра інах бы лой імпе рыі» 
ства ра ла ся «мас тац тва са цы яліс тыч
нае па змес це, але на цы яна ль нае па 
фор ме». І пер шы пер спек тыў ны план 
вы твор час ці бе ла рус кіх мас тац кіх 
філь маў, скла дзе ны на са мым па чат ку 
1925 го да кі раў ніц твам «Бел дзяр жкі
но», зу сім на ту ра ль на і ла гіч на ад кры
ваў ся стуж кай «Кас тусь Ка лі ноў скі».
Але і гэ та яшчэ не ўсё. Па сля сус вет
на га по спе ху гіс та рыч най кас цюм най 
дра мы «Кры лы ха ло па» (зза пра цы 
над якой у Мас кве, да рэ чы, рэ алі за
цыя «пер ша га бе ла рус ка га ба еві ка» 
«Ляс ная быль» ад кла ла ся роў на на 
год), про звіш ча Юрыя Та ры ча за меж
ная прэ са ўклю ча ла ў спіс са мых вя до
мых са вец кіх кі на рэ жы сё раў — Сяр гея 
Эйзен штэй на, Мі ха іла Ро ма, Усе ва ла
да Пу доў кі на. Ён атрым лі ваў пры ваб
ныя пра па но вы ад кі на фірм Гер ма ніі 
і ЗША. А зна чыць? У кан тэк сце шпі ё
на ма ніі, якая па глы ну ла з ця гам ча су 

Кра іну Са ве таў, ён мог быць вы кры
ты, на прык лад, як «поль скі шпі ён».
Ка лі ў во пі се спра вы Та ры ча ў Рас ій
скім архі ве лі та ра ту ры і мас тац тва я 
не ча ка на ад шу каў ман таж ны ліст кі
на апо вес ці «Грыш касві на пас» у 9ці 
част ках з эпі ло гам (гэ та ад на з ра бо
чых на зваў стуж кі «Ляс ная быль»), 
пад ума ла ся: на рэш це мы да ве да емся, 
як вы гля да ла «пер шая на цы яна ль ная 
фі ль ма» ў пер ша па чат ко вым ва ры
янце! На жаль, да ку мент гэ ты аб ры
ва ецца на 7й час тцы. Не ака за ла ся 
тут, хут чэй за ўсё на ма ган ня мі са мо га 
кі нак ла сі ка, і якіхне будзь іншых «кам
пра ме ту ючых» ма тэ ры ялаў твор чай 
бі ягра фіі Та ры ча ча соў бе ла ру сі за цыі: 
пра ста сун кі з Мі ха сём Ча ро там, пер
шы мі кі раў ні ка мі са вец кай Беларусі 
Язэ пам Ад амо ві чам, Ві ль  гель мам Кно
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кай «як па лі тыч на шкод ныя», а яшчэ 
10 сту жак зве да лі цэн зур ныя ска ра чэн
ні і пе ра ман таж. Як вы ні кае з афі цый
на га ліс та кі раў ні ка «Бел дзяр жкі но» 
ў Га лоў нае ўпраў лен не кі нап ра мыс ло
вас ці СССР ад 13.08.1937 го да, ад цэн
зу ры па цяр пе лі і 5 фі ль маў Та ры ча. 
Ся род іх стуж кі «Уце ка чы» і «Вы шы ня 
88,5» — за «па ра жэн ства і ня пра ві ль ны 
па каз здра ды ў Чыр во най Арміі». «Ляс
ная быль» — за «сцэ нар во ра га на ро да 
Ча ро та і па каз у кар ці не во ра гаў на ро
да Чар вя ко ва, Кно ры на і Ад амо ві ча». 
Кар ці на «Да за ўтра»: «вы ра за ныя кад
ры з мо ман та мі кры мі   наль насэк су аль

на га ха рак та ру і кад ры з парт рэ там 
во ра га на ро да Ча ро та». Стуж ка «Ня
на вісць»: «вы ра за ныя кад ры артыс та, 
за гры мі ра ва на га пад пра ва ка та ра з 
кам пар тыі Поль шчы».
У су вя зі з гэ тым зноў звер нем ся да чар
на ві коў аўта бі ягра фіі Та ры ча. Су па да
ючы па сут нас ці, яны ад роз ні ва юцца... 
вы кі ну ты мі фраг мен та мі. У ад ным ва
ры янце Та рыч вы ра шае не згад ваць, 
што ву чыў ся ў кла січ най і ме на ві та 
плоц кай гім на зіі, у дру гім ва ры янце 
ён вы крэс лі вае, што на ра дзіў ся ў сям’і 
ва енна га. А ў ва ры янце 1958 го да, на
адва рот, раз ві вае тэ му «по ла цкай» 
гім на зіі і на ват пры во дзіць про звіш
чы ды рэк та ра, інспек та ра і пед аго гаў. 
Хоць По ла цкая муж чын ская гім на зія 
бы ла ад чы не на то ль кі ў 1914 го дзе, а 
ў ка дэц кім кор пу се, які існа ваў там у 
1903м, бы лі зу сім іншыя кі раў ні кіпе
д а го гі. І ку кар да на фу раж цы ка дэ таў 
бы ла іншай... Та кое ўра жан не, што 
Та рыч на пра ця гу ўся го свай го жыц ця 
па кут лі ва раз ва жаў: які факт улас най 
бі ягра фіі мо жа згу ляць су праць або 
за яго ў кан крэт ны гіс та рыч ны пе ры
яд? На ват да ту свай го на ра джэн ня ў 
роз ных афі цый ных па пе рах кла сік 
бе ла рус ка га кі но згад вае роз ную — спа
чат ку сту дзень, а па зней ужо ве ра сень 
1885 го да.
Мы час та на ра ка ем на не дас ка на ласць 
бе ла рус ка га кі не ма то гра фа. А ці мог 
гэ ты па кру час ты і дра ма тыч ны шлях 
атры мац ца іншым? Што ж да По лац
ка, то да ку мен та ль ных звес так пра 
тое, якое да чы нен не да гэ та га го ра да 
меў Юрый Та рыч, у аса біс тай спра ве 
рэ жы сё ра не знай шло ся.

ры ным і Аляк сан драм Чар вя ко вым. 
Хоць за ха ва лі ся ліс ты і фо та здым кі, 
на прык лад, акцё ра Ле а ні да Да ні ла
ва ці рэ жы сё раў, а ка лі сь ці асіс тэн таў 
Та ры ча Іва на Пы р’е ва і Ула дзі мі ра 
КоршСаб лі на.
Поль скі Плоцк, ба ць ка — два ра нін
пад пал коў нік цар скай арміі, шы ро кае 
пры знан не на За ха дзе, ад мо ва вы ка
наць важ ны са цы яль ны за каз... Апош
няй падзе яй у гэ тым лан цу гу аса біс тай 
не бяс пе кі, ве ра год на, ста ла чыс тка бе
ла рус ка га кі на фон ду. Та ды з 46 мас тац
кіх фі ль маў існу юча га рэ пер ту ару 26 
бы лі за ба ро не ны цал кам з фар му лёў

                                                                                                                            
1. Юрый Та рыч.  
Ле нін град. 1930.
2,3. Дзве паштоўкі з Сібіры, 
якія будучы рэжысёр адраса-
ваў сваёй маці ў Варшаву. 1907.
4. Фо та з па свед чан ня падпа -
руч ні ка Юрыя Аляк се ева 
(Та ры ча). Лі пень 1916.
5. Кі на фаб ры ка «Са вец кая Бе -
ла русь», з ман таж ні цай Жэ  няй 
Пят ро вай. Ле нін град. 1931.
6. Ад праў ка кам са мо ль цаў на 
поль скі фронт. 1920.
7. Фотапаштоўка з надпісам 
«Зіма 1902 г. г. Плоцк».  
Тарыч — крайні справа. 

8. Юрый Та рыч (дру гі зле ва) 
на здым ках фі ль ма «Ня на-
вісць». Гроз ны. 1930.
9. На здым ках фі ль ма «11 лі-
пе ня». Зле ва ад Та ры ча акцёр 
Кан стан цін Са ро кін. 1938.
10. «Вы шы ня 88,5».  
Кадр з філь ма. 1931.
11. «Ляс ная быль».  
Кадр з фі ль ма. 1926.
12. Юрый Та рыч ся род  
су пра цоў ні каў кі нас ту дыі  
«Са вец кая Бе ла русь».  
Ле ніг рад. 1935.
13. На здым ках фі ль ма  
«Вы шы ня 88,5». 1931. 
Фо та ілюс тра цыі 1—9, 12,13  
дру ку юцца ўпер шы ню.

мастацтва 03/2015

13.

12.

45



мастацтва 03/201546

Па ўстан цкі ка ман дзір 1830—1831 га доў, лі та ра тар, кам па зі тар і слын ны мастак  
На па ле он Орда на пя рэ дад ні інсур ген цыі 1863 го да не ча ка на для ўсіх за няў ся  
ня сво еча со вай (як та ды пад ава ла ся) спра вай — па мкнуў ся ма ля ваць га ра ды і мяс-
тэч кі, па мят ныя мясц іны і шэ дэў ры на ша га дой лід ства...

шпацыр па горадзе

Зброя па мя ці і па ўстан ня
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Па сля пер ша га па ўстан ня Орда ледзь паспеў эміг
ра ваць у Фран цыю і цал кам пры свя ціў ся бе му
зы цы. На стаў ні ка мі ста лі яго ныя сяб ры — Фрэ
дэ рык Ша пэн і Фе рэнц Ліст. Хут ка пры йшла 
еўра пей ская вя до масць. Ка рыс та ючы ся да па мо

гай інша га сяб ра — Ад ама Міц ке ві ча, за няў ся лі та ра ту рай. 
Урэш це стаў браць уро кі мас тац тва ў французскага пей за
жыс та П'е ра Жы ра ра. У тыя гады Напалеон Орда шмат 
ван дра ваў, пі саў і ма ля ваў архі тэк тур ныя кра яві ды га ра доў 
ды пей за жы з по мні ка мі да ўні ны Фран цыі, Бры та ніі, Бе ль   
гіі, Га лан дыі, Гер ма ніі, Між зем на мор’я і Маг ры ба. На 
жаль, гэ тая час тка яго спад чы ны не вя до мая ў Бе ла ру сі на
ват ад мыс лоў цам.
Дзя ку ючы амніс тыі Орда вяр та ецца на Ба ць каў шчы ну, 
у род ныя Ва ра цэ ві чы. На па чат ку па ўстан ня 1863 го да 
здзяй сняе са мае га лоў нае пад арож жа свай го жыц ця, у вы
ні ку яко га з’яўля юцца ты ся чы аква рэ лей і ма люн каў, не ка
то рыя з іх скла дуць не ка ль кі пу льх ных та моў лі таг ра фій. 
Дзён ні кі па ездак На па ле она Орды стра ча ны, але вя до ма, 
што ў 1860—1877х ён ван дра ваў па Га ра дзен шчы не, Ва
лы ні, Мін шчы не, Пад оліі, аб’ездзіў Ві цеб скую гу бер ню, у 
1875—1877 га дах жыў у Ві ль ні, у 1877м — у Ма гі лё ве. З 1878
га па 1880ы знаходзіўся ў Поль шчы.
Ся род ордаў скіх аква рэ ляў ёсць вы ява Вы со ка га рын ка 
Мін ска з Ка фед ра ль ным ка та ліц кім са бо рам. На ко ль кі за
няд ба ла ся на шая ста лі ца за па ўста год дзе ад та го ча су, ка лі 
яе ма ля ваў Юзаф Пеш ка! Ко лісь роў на бру ка ва ная плош
ча пе ра тва ры ла ся ў пус тку, дзе ўжо ня ма ра ту шы і ве ка вых 
та по ляў, што яшчэ па спеў за ма ля ваць Ля вэрнь. Змя ні ла ся 
і аздо ба са бор на га фа са да, да яго быў пры стаў ле ны вя лі кі 
пры твор з тэ ра саю ўвер се. На зва ні цы, за мест ко ліш ня га 
вы со ка га шат ра, з’яві лі ся га дзін нік і ад кры тая ба люс тра да. 
Мы ні бы фі зіч на ад чу ва ем во дар ста рас вец ка га Мін ска, што 
па кры се ма дзеў, на бы ва ючы вяс ко выя ры сы.
Вя лі кую ці ка васць уяў ля юць ма люн кі і аква рэ лі Орды, зроб
ле ныя ў блі жэй шых ва ко лі цах Мін ска. Гэ та ўва саб лен не па
ла ца Хма раў, што па бу да ваў у Сём ка ве на пры кан цы XVIII 
ста год дзя іта ль янскі дой лід Кар ла Спам па ні. Не ка лі тут 
бы ла шы коў ная Ка ра леў ская за ла, ад мыс ло ва аздоб ле ная да 
пры ёму ка ра ля Ста ніс ла ва Аўгус та Пан ятоў ска га.

Ад ным з пер шых, хто на ма ля ваў тую ся дзі бу, быў Юзаф 
Пеш ка. Яго ны на ступ нік, На па ле он Орда, зра біў ма лю нак 
Сём каў скай ся дзі бы 9 лі пе ня 1876 го да, та ды яна яшчэ на
ле жа ла ро ду Хма раў, у якіх і гас ця ваў мас так. Сён ня па лац 
прый шоў у за ня пад... А вось ад ста рас вец ка га ба роч на га кас
цё ла ў Ано па лі, пад Мін скам, што ў ча сы Орды якраз быў 
ад ноў ле ны на ма ган ня мі Альб рэх та Ра дзі ві ла і Ган ны Ха
лец кай, не за ста ло ся ні чо га, апроч не ка ль кіх чор набе лых 
здым каў і аква рэ ль на га ма люн ка мас та ка.
Да нас да йшлі дзве вя лі кія аква рэ лі 1876 го да па ла ца
вапар ка ва га ансам бля ў Пры лу ках, што зна хо дзіц ца за 
ста ліч най ка ль ца вой да ро гай. Ма ёнтак у ХІХ ста год дзі 
пе ра йшоў да Іва ноў скіх. Сла ву ты агра ном Атон Гор ват 
у 1851 го дзе пе ра ства рыў ста ры за мак у шы коў ны па лац 
га тыч на га сты лю, за клаў вя лі кі сад з аран жа рэ яй, уз вёў 
ве жу з га дзін ні кам. У 1868м па лац зга рэў, у 1872м быў 
ад бу да ва ны но вым улас ні кам — вя до мым фі лан тро пам, 
ка лек цы яне рам і ну міз ма там Эме ры кам Чап скім. Дзя
ку ючы тво рам На па ле она Орды мо жам аца ніць, як вы
гля даў бу ды нак у эпо ху свай го рос кві ту — у 1876 го дзе. 
Па лац у Пры лу ках, час тко ва раз бу ра ны ў Дру гую сус вет
ную вай ну, быў пе ра бу да ва ны пад Бе ла рус кі на ву ко вада
след чы інсты тут ахо вы рас лін, сён ня мы яшчэ па зна ем 
у ім тыя ры сы, што ба чыў і наш ге ні яль ны мас так, кам
па зі тар, па тры ёт.
Ча му На па ле он Орда не браў чы ну ў па ўстан ні Ка лі ноў
ска га? Ні бы прад чу ваў, чым яно скон чыц ца: свя ты ні, 
якія ён то ль кі за фік са ваў, бы лі зніш ча ны і зга нь ба ва ны. 
Бо ль шай іх час ткі ця пер не існуе.
Два дзя сят кі га доў Орда ван дра ваў, цал кам ад даў шы ся мас
тац тву. Пры йшоў час, і за роб ле ныя ко лісь у Па ры жы гро
шы скон чы лі ся. Скон чы ла ся і жыц цё. Пер шы аль бом лі
таг ра фій вы йшаў па сля яго смер ці ў Аўстрыі. За тым бы лі 
вы да дзе ны на ступ ныя. На па ле он Орда зда быў са бе но вую, 
па смя рот ную сла ву. Ні да яго, ні па сля ні во дзін мас так не 
зра біў тут та кой ты та ніч най пра цы. Спад чы на На па ле она 
Орды не саб ра ная цал кам. Ча сам зда ецца, што ім ня ма кан
ца — вы явам бе ла рус кіх га ра доў, мяс тэ чак, за мкаў, цэр кваў 
ды ма ёнткаў... Ён зра біў для Бе ла ру сі бо льш, чым гэ та мож
на бы ло са бе ўя віць.

                                                                                                                            
1. Пры лу кі. Палац Чапскіх. Ало вак, аква рэль. 1876. На цы яна ль ны 
му зей. Кра каў. 
2. Сёмкава. Палац Хмараў. Ало вак, аква рэль. 1876. На цы яна ль ны му-
зей. Кра каў.
3. Мінск-Лі тоў скі. Кас цёл і за бу до вы ка ля Вы со ка га рын ка. Ало-
вак, аква рэль. 1864—1876. На цы яна ль ны му зей. Кра каў.
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па ка лен не NEXTsummary

На ра дзі ла ся ў Сто лі не. 
Скон чы ла Мінскае 
мастацкае ву чы ліш ча 
імя Гле ба ва, навучалася 
скульптуры ў Ака дэ міі 
мас тац тваў.

Са ва шэ віч па чы нае сваю твор чую ка р’е ру як 
скульп тармі ні ма ліст, але ста тус ма ла до га май стра 
да зва ляе бяс шкод на для пра фе сіі экс пе ры мен
та ваць з ма тэ ры яла мі і тэх ні ка мі. Су час насць не 
аб мя жоў вае аўта раў і, акра мя кла січ ных ка меню, 

дрэ ва і ме та лу, мас тач ка да во лі ўда ла вы ка рыс тоў вае тка ні
ну, плас тык, гу му і ўсё, што пад аец ца ёй пры ваб ным. Тэ ма
тыч на Ала так са ма не самааб мя жоў ва ецца, але праз усю яе 
твор часць пра хо дзяць тэ мы бос кас ці і рэ лі гій нас ці.
Сло ва «рэ лі гія» (з ла ты ні — religare) мо жа пе ра кла дац ца 
як «звяз ваць, злу чаць». Гэ та рас кры вае бяс спрэч на пры го
жы сэнс сак ра ль най час ткі ча ла ве ча га жыц ця. Ужо доў гі 
час я, як ку ра тар і ча ла век з аб азна ча най рэ лі гій най па
зі цы яй, мэ та на кі ра ва на пра во джу па ра ле лі між рэ лі гі яй і 
мас тац твам, ства раю лан цуж кі па ра ўнан няў, вы бі раю па
каз ні кі, што пра яўля юць і аб агу ль ня юць жыц цё вы пу льс 
аб едзвюх са цы яль на важ ных з’яў. За ста год дзі існа ван ня і мас тац тва, і рэ лі гія 
пе ра жы ва лі ста дыі як уз ды му, най бо льш ма гут на га ўплы ву на све та пог ляд асо
бы, так і за няд ба нас ці, ро лі да дат ко вай фун кцыі. Сён ня гэ тыя струк ту ры па
чы на юць на бы ваць ры сы атрак цыйнасці, зма гац ца за аўды то рыю, шу каць но
выя спо са бы ўздзе яння. І ве да еце што? Уся вы со ка ду хоў ная ма тэ рыя ад на го і 
дру го га на кла да ецца ад на на ад ну як ка ль ка, су па дае да дро бя зяў, што да зва ляе 
счыт ваць ме ха ніз мы і аб вас траць вуг лы, за якія ўсё бо льш і мац ней чап ля ецца 
жыц цё ў сва іх бу дзён ных пра яўлен нях.
Той эстэ тыч ны ба гаж, саб ра ны ста год дзя мі су пра цы мас тац тва і рэ лі гіі, ця пер 
ста но віц ца бяс кон цай кры ні цай на тхнен ня ды зай не раў, ма дэ ль ераў і рэ кла міс
таў. Дэ ва ль ва ва ныя ся рэд ня веч ныя воб ра зы рас пяц ця, свя тых, ма донн і анё
лаў пе ра ван дра ва лі на су кен кі, та ту іроў кі ды ка ва выя сер ві зы. Фор ма кры жа 
ўспры ма ецца не як пры на леж насць да хрыс ці янства, але то ль кі як ідэ аль ная па 
струк ту ры канструкцыя. Ру жа нец стаў упры го жан нем да как тэй ль нага строю. 
І ня хай су кен ку ад До ль чэ мо жа апра нуць не кож ная мод ні ца, але су тык нуц ца з 
эстэ ты кай не да ты ка ль най, уз нёс лай рэ лі гій нас ці мо жа да зво ліць са бе кож ны.
Для ма ла до га май стра выбудоўванне све таў спры ман ня ёсць спра вай пад ста
во вай. Ала Са ва шэ віч пра хо дзіць гэ ты пе ры яд праз твор чае пра йгра ван не 
све ту ў мас тац кіх воб ра зах, які арга ніч на звя за ны з вы шэй шы мі каш тоў нас ця
мі, ство ра ны мі ча ла вец твам. Як мас тац тва, так і рэ лі гія спры яюць ду хоў на му 
рас крыц цю асо бы і раз віц цю яе твор ча га па тэн цы ялу; ва ло да юць уні ка ль най 
здо ль нас цю ўбі раць усё леп шае са зда быт каў ма тэ ры яль най ку ль ту ры. Па між 
гэ ты мі най важ ней шы мі сфе ра мі існуе так са ма ге не тыч ная су вязь. У лю бым 
сап раў дным тво ры, не за леж на ад ча су яго ўзнік нен ня і ад та го, у сіс тэ ме якой 
на цы яна ль най ку ль ту ры ён зна хо дзіц ца, вы яўля ецца све та су зі ран не ча ла ве ка, 
і ядро яго — ду хоў насць.
Па збаў ле ная ўся ля кай дэ ка ра тыў нас ці ў пра цах, скі ра ва ная то ль кі на  сэн са выя 
пласты, Ала Са ва шэ віч да сле дуе су вязь ча ла ве ка з арга ніч ным све там — на ра
джэн не, раз віц цё, рас пад і смерць — у про ці ва гу све ту тэх ніч на му, све ту су час
най цы ві лі за цыі. Ад дзя ляе ве ру ад сім ва лаў, ро біць яе нут ром, са мой пра явай 
зна каў, рас пра нае да сут нас ці і ад кры вае нам існасць акта ве ры і па кла нен ня. 
Хрыс тос  Алы Са ва шэ віч страч вае пры кме ты ця лес нас ці і ві да воч на за ста ецца 
ад но згус ткам, матэрыяй, ма тэ ры ялам. Але, згу біў шы ча ла ве чую фор му, ён ро
біц ца ўлас на ўяў лен нем пра бос касць, яго ядром і сэн сам. Вы ява не мае ліш ніх 
дэ та лей ды не па збаў ляе нас упэў не нас ці ў тым, што на ват са мыя за блы та ныя і 
цьмя ныя ма літ вы бу дуць па чу тыя. Тран сфар ма ва ная ў ад па вед нас ці з па трэ ба
мі, вы ява Бо га пра яўляе воб раз лю дзей, хво рых на маў чан не і апа тыю, — за іх 
га во рыць бар во вы Хрыс тос, рас пя ты, са ма адда ны і жы вы.

Ала Са ва шэ віч 
На тал ля Га ра чая

The MARCH issue of Mastactva magazine begins with 
the Coordinates rubric. The regular columns by Adam 
Globus, Dzmitry Padbiarezski, Liubow Gawryliuk, 
Natallia Garachaya, Tattsiana Mushynskaya and 
Zhana Lashkievich will provide you with guidelines 
for every kind of art (p.2).
Talking Literally About the Visual, Natallia Garachaya 
gives a concise and intelligible commentary of 
contemporary art notions and terminology (p.6). 
Listened by Dzmitry Padbiarezski — p.7. 
The Personality of the issue is the actress Yana 
Novikava. As a remarkable person, she answers ten 
unusual questions (p.8).
The next rubric is Reviews, Critiques. The most 
important and interesting events in the country’s 
cultural field are discussed by Tattsiana Mushynskaya 
(students’ choreoprojects The Wind of the Time 
in the Calendars in the RTBD and Everything is 
Rhythmical in the Universe at the Youth Variety 
Theatre, p.9); Natallia Ganul (Aliaksey Kisialiow’s 
and Aliaksander Muzykantaw’s project «Cello 
Sonatas» in the Great Hall of the Belarusian State 
Philharmonic, p.10); Viera Shelest (The Pretender 
after Alexander Pushkin at the Brest Regional 
Puppet Theatre, director Aliaxey Lialiawski, 
p.12); Zhana Lashkievich (Secondhand Time (A 
Farewell to the Epoch) after Sviatlana Alexievich 
at the Magiliow Regional Drama Theatre, p.14, 
and My Legionary, p.15); Sviatlana Prakopyeva 
(exhibition «Mater dei. The Iconography of One 
Love» at the National Art Museum, p.16); Barys 
Krepak (Uladzimir Stelmashonak’s exhibition «The 
Chronicle of Time» at the National Art Museum, 
p.18); Safiya Sadowskaya (exhibition «Avantura/
Adventure» from Andrey Pliasanaw’s collection at 
the Centre for Contemporary Arts, p.19); Larysa 
Ramanava about two exhibitions of Ales Tsyrkunow, 
Vietka — Gomel; Liubow Gawryliuk about the new 
issue of Imbalance magazine (p.20); Palina Pitkievich 
about Ilona Kasabuka’s exhibition «Dancing of the 
Wind» at the National Art Museum and Aliaksander 
Zabawchyk’s exhibition «Fortuity» at the Zair Azgur 
Memorial Studio Museum; Sviatlana Strogina about 
Aksana Yewdakimenka’s exhibition «Dialogue» at 
the Mastatstva Gallery (p.21).
Natallia Agafonava introduces the Master Class by 
Tattsiana Loginava, an outstanding Belarusian 
camera person, holder of a number of awards 
and prizewinner of numerous festivals (Tattsiana 
Loginava. A Woman with a Camera, p.22).
The March M-Project considers a topical subject — 
«Art and Gender». Iryna Salamatsina’s substantial 
material (All You Wanted to Know about Feminism 
but were Afraid to Ask, p. 26) is more than just a 
review of the exhibition «Feminist (Art) Critique». 
Volha Barschova’s article is about the historical 
return of the names of gifted women — opera 
composers (Women in Opera: Notes in the Margin 
of the Genre’s History, p.28). Zhana Lashkievich 
brought together in one article the monologues of 
women — drama theatre leaders (p.32).
The first Theme of the March issue of Mastactva 
is the 3rd Open Forum of Experimental Plastic 
Theatres «PlaStforma». Discussing the merits and 
shortcomings of this year’s international festival 
is Sviatlana Ulanowskaya (In the Beginning Was 
Movement, p.34). The second one is opera premieres 
in Russia. Aliaksander Matusievich talks about 
the contemporary productions of The Queen of 
Spades and Khovanshchina in Moscow (Tchaikovsky 
and Mussorgsky. New Interpretation, p.38). 
Maryna Gaikovich comments upon two impressive 
productions in Yekaterinburg and Novosibirsk 
(Gandhi and Tannhauser — a Closeup, p.40).
The Cultural Layer rubric prepared for the readers 
a nearly detective investigative article by Igar 
Awdzieyew for the 130th anniversary of the famous 
film director Yury Tarych (The Mystery of a Letter. 
Version, p.42).
The scholar of art Siargey Kharewski and the 
photographer Siargey Zhdanovich invite the reader 
to take part in the next Walk about the Town. In the 
March issue, the reader will see scenic Belarusian 
landscapes with the eyes of our renowned artist 
Napoleon Orda (The Weapons of Memory and 
Insurrection, p.46).
Traditionally, the publication is concluded with 
the introduction of a representative of the young 
generation of artists — Generation NEXT. Natallia 
Garachaya introduces Ala Savashevich (p. 48).
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Ала Са ва шэ віч. Без на звы. Плас тык. 2014.



ІНДЭКС 74958. РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Першая сцэнічная версія рамана Альгерда 
Бахарэвіча «Шабаны» — гісторыя жанчыны, 
мужчыны і вяртання на радзіму. Кампазіцыя, 
сцэнаграфія і касцюмы, рэжысура Алены Ганум.

«Шабаны» 
паводле Альгерда Бахарэвіча.
Сцэна са спектакля.
Фота Сяргея Ждановіча.

Аформіць падпіску на «Мастацтва» можна на сайце belpost.by (раздзел «Інтэрнэт-плацяжы»).


